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CZESC 1
PRZEPISY OGOLNE
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Podstawa prawna badania

Podstawg prawng Badania Aktywnosci Ekonomicznej Ludnosci jest ustawa z dnia 29 czerwca
1995 r. o statystyce publicznej (Dz. U. z 1995 r. Nr 88, poz.439 wraz z pozniejszymi
zmianami).

§2

Cel badania

Podstawowym celem Badania Aktywnosci Ekonomicznej Ludnosci jest uzyskiwanie
danych o wielkosci i strukturze zasobow sily roboczej.

Wyniki badania beda stuzyty gtéwnie do:

ustalania bilansow sity roboczej z wyrdznieniem trzech podstawowych kategorii ludnosci:
pracujacych, bezrobotnych i biernych zawodowo,

analizy zmian aktywnos$ci ekonomicznej ludno$ci w réznych grupach spoleczno-
zawodowych i przekrojach terytorialnych,

analizy sytuacji na rynku pracy, w tym oceny skali i stopnia zmian natgzenia bezrobocia
W ujeciu przestrzennym,

charakterystyki spoteczno-demograficznej osob bezrobotnych,

analizy struktury zatrudnienia wedtug cech spoteczno-demograficznych i zawodowych.
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Forma i zakres badania

Badanie Aktywnosci Ekonomicznej Ludnos$ci prowadzone jest przy zastosowaniu metody
reprezentacyjnej. Oznacza to, ze wyniki uzyskane na podstawie badania wylosowanej
préby uogolnia si¢ na populacje¢ generalng.

Podmiotami badania sa osoby w wieku 15 lat i wiecej bedace czlonkami gospodarstw
domowych w wylosowanych mieszkaniach.

W losowaniu nie biorg udzialu pomieszczenia w obiektach ruchomych i w obiektach
zbiorowego zamieszkania oraz pomieszczenia prowizoryczne.

Badaniem nie sg obejmowane osoby nieobecne w gospodarstwie domowym przez okres
powyzej 2 miesiecy.



Osoby, ktore:

- odbywajg stuzbe wojskowa,

- odbywaja kare pozbawienia wolnosci,

- mieszkaja w internatach, domach studenckich, hotelach pracowniczych, domach
opieki spotecznej i innych gospodarstwach zbiorowych,

- przebywaja za granica

powinny by¢ jedynie rejestrowane w Kartotece Gospodarstwa Domowego ZG na

podstawie informacji uzyskanych od innych cztonkéw gospodarstwa domowego.

5. Od I kwartalu 2004 r. badaniem objeci sa wszyscy cudzoziemcy bedacy czlonkami
wylosowanych gospodarstw domowych.
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Organizacja badania

Pracami zwigzanymi z przygotowaniem i prowadzeniem Badania Aktywnos$ci Ekonomicznej
Ludnosci kieruje Departament Statystyki Spotecznej GUS we wspolpracy z Departamentem
Koordynacji i Organizacji Badan. Na terenie wojewodztw badanie prowadzg urzedy
statystyczne.
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Ogollne zasady metodyczne

1. Badanie Aktywnosci Ekonomicznej Ludno$ci prowadzone jest kwartalnie na préobie
gospodarstw domowych w wylosowanych mieszkaniach. Dobdr prob kwartalnych
odbywa si¢ wedlug zasad tzw. schematu rotacyjnego. Co kwartat dokonuje si¢ czesciowe;j
wymiany préb elementarnych.

2. Przedmiotem badania jest sytuacja w zakresie aktywno$ci ekonomicznej cztonkow
gospodarstw domowych, tzn. fakt wykonywania pracy, pozostawania bezrobotnym lub
biernym zawodowo w tygodniu objetym badaniem.

3. Badanie realizowane jest metoda obserwacji ciaglej (ruchomy tydzien badania).
W kazdym z 13 tygodni kwartatu badana jest 1/13 cze$¢ kwartalnej proby wylosowanych
mieszkan. Przy tej metodzie obserwacji wyniki badania ilustrujg sytuacj¢ na rynku pracy
w okresie calego kwartatu.

4. Przez badany tydzien (tydzien obserwacji) nalezy rozumie¢ siedem kolejnych dni od
poniedzialku do niedzieli.

5. Badanie ankietowe nalezy przeprowadzi¢ w ciggu 7 dni nastgpujacych po tygodniu
wyznaczonym do obserwacji. Tydzien, w ktorym badanie jest przeprowadzane, nazywa
si¢ tygodniem ankietyzacji.

6. Badanie prowadzone jest przez ankieterow w wylosowanych mieszkaniach. Pierwsza
wizyta ankietera powinna by¢ poprzedzona listem Prezesa Glownego Urzedu
Statystycznego informujacym o celu badania oraz o fakcie wylosowania mieszkania do
badania.



7. Odpowiedzi na pytania powinna udziela¢ osoba, ktorej ankieta dotyczy. W szczegdlnych
przypadkach dopuszcza si¢ mozliwos¢, aby za osobg nieobecng udzielit odpowiedzi inny
cztonek gospodarstwa domowego, zorientowany w sytuacji zawodowej osoby nieobecnej.

8. Badanie prowadzone jest przy uzyciu dwoch formularzy:

1) Kartoteki Gospodarstwa Domowego ZG, ktora przeznaczona jest dla
kazdego gospodarstva domowego znajdujacego si¢ w wylosowanym mieszkaniu,
Kartoteki ZG stanowig rejestr gospodarstw domowych przez caty cykl badania,

2) Ankiety ZD, ktora wypetniana jest co kwartatl dla kazdej osoby objetej badaniem,
tj. osoby w wieku 15 lat i wiecej, obecnej w gospodarstwie domowym lub nicobecnej
przez okres nie dtuzszy niz 2 miesigce.

Dodatkowo wprowadzony zostal formularz ZA, ktory wypehiany jest w wypadku
nieprzeprowadzenia wywiadu (np. odmowa, nieobecno$¢ mieszkancow).
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Zadania Urzedow Statystycznych

Pelny zakres obowiazkéw urzedéw statystycznych zwigzanych z realizacja badan
ankietowych prowadzonych przez GUS =zostal opublikowany w ,,Zasadach organizacji
I dziatalnos$ci sieci ankieterow statystycznych i rzeczoznawcow” (GUS, kwiecien 2000 r.).

Do szczegblowych zadan urzedow statystycznych w zakresie Badania Aktywnosci
Ekonomicznej Ludnosci nalezy:

1. prowadzenie przez okres badania rejestru wylosowanych mieszkan,

2. zalozenie 1 aktualizowanie przez okres badania rejestru gospodarstw domowych objetych
badaniem, w oparciu o Kartoteki Gospodarstw Domowych (ZG) i formularze ZA,

szkolenie ankieterow w zakresie wypetniania formularzy ZG, ZD i ZA,
nadzér merytoryczny nad prowadzonym badaniem,
nadzor nad przebiegiem ankietowania,

kontrola kompletnosci, analizowanie przyczyn braku odpowiedzi,

N o g M~ ow

kontrola logiczna wypetnionych formularzy, symbolizacja niektorych odpowiedzi na
formularzu oraz kontrola symbolizacji dokonanej przez ankieterow,

8. przekazywanie do Departamentu Statystyki Spolecznej GUS informacji o zaistniatych
problemach w trakcie realizacji badania,

9. rejestracja ankiet, korekta zbioréw, analiza tablic kontrolnych, przekazanie zbioréw do
COIS-Zaktad w Radomiu.

Dodatkowe zasady regulujace zadania urzedow statystycznych przekazywane sg co kwartat
w odrebnych wytycznych Departamentu Statystyki Spoteczne;.
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Czynnosci ankietera w czasie przeprowadzania wywiadu

Ankieter w czasie prowadzenia wywiadu w gospodarstwie domowym powinien:

1.

4.
S.

przedstawi¢ si¢, okazujac jednoczesnie legitymacj¢ upowazniajaca do prowadzenia badan
ankietowych;

poda¢ cel swojej wizyty; w czasie pierwszej rozmowy z mieszkancami ankieter moze
powota¢ si¢ na list Prezesa Gtownego Urzedu Statystycznego, informujacy o Badaniu
Aktywnosci Ekonomicznej Ludnosci;

zapewni¢ mieszkancow, ze uzyskane informacje zostang wykorzystane wytacznie do
celow statystycznych;

uprzedzié, ze badanie ankietowe bgdzie powtarzane w okreslonych odstepach czasu;

ustali¢ mozliwos¢ telefonicznego uzgodnienia terminu kolejnego spotkania.

Ankieter powinien dba¢ o dobra atmosfer¢ w czasie wywiadu i stara¢ si¢ o aktywne
uczestnictwo osoby badanej w rozmowie.
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Ogodlne zasady wypetniania formularzy

Ankiety nalezy wypehia¢ czytelnie dtugopisem. Zapisy dokonane omytkowo nalezy
przekresli¢ 1 wpisa¢ obok wtasciwg informacje.

Wigkszos$¢ pytan w ankietach ma przygotowane warianty odpowiedzi, ktorym przypisane
sa symbole cyfrowe. Po uzyskaniu okreslonej odpowiedzi nalezy kotkiem zakresli¢
symbol cyfrowy, wtasciwy dla danej odpowiedzi.

W przypadku pozostatych pytan odpowiedzi slowne lub cyfrowe nalezy wpisywac
W miejscach przeznaczonych na ten cel. Jezeli zapis stowny nie zmies$ci si¢
W przeznaczonym miejscu, nalezy opatrzy¢ go odnosnikiem i dokonczy¢ odpowiedz na
wolnym marginesie formularza, oznaczajac dalszy ciag odpowiedzi identycznym
odnos$nikiem.

Odpowiedz ,,inne”, przewidziana w niektorych pytaniach ankiety ZD (pyt.16.1, 16.2, 17,
27,44, 47,61, 70, 73,78, 79, 80, 83, 84, 85, 93) powinna by¢ zakreslana w wyjatkowych
sytuacjach, wowczas gdy odpowiedZ respondenta nie miesci si¢ w zadnej z mozliwosci
przewidzianych w ankiecie.

UWAGA!

Ankieta ZD skierowana jest do 0sob o roznej sytuacji zawodowej, tzn. do 0so6b pracujacych,
bezrobotnych i biernych zawodowo. W zwiazku z tym kazdy respondent odpowiada tylko
na czeS¢ pytan, w zaleznosci od jego sytuacji zawodowej. Kolejnosci pytan nie mozna
ustali¢ z gory, ustala jg ankieter w trakcie prowadzenia wywiadu. Do tego celu stuzg strzatki
umieszczone obok symboli odpowiedzi, ktdre wskazuja numer pytania nastgpnego.
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Sposodb postepowania w przypadku mieszkan nieobjetych badaniem

1. Dla kazdego mieszkania nieobjetego badaniem (brak ankiet ZD) nalezy wypehic
formularz ZA, opisujac szczegétowo przyczyny braku ankiet ZD. Nalezy rowniez podac
od kogo ankieter informacje uzyskat (od sgsiadow, dozorcy, sottysa itp.). W przypadku
odmowy wypelnienia ankiet nalezy stara¢ si¢ uzyska¢ od respondenta okre$lenia
przyczyny odmowy.

2. Symbolizacja przyczyn braku ankiet ZD (w Kartotece ZG dzial 3.1) dokonywana jest
przez Koordynatora badania na podstawie zapisow w formularzu ZA.

3. W przypadku odmowy ankieter powinien przy nastepnym badaniu ponownie podjac probe
naktonienia respondentéw do udziatu w badaniu.

UWAGA!
Nie nalezy obejmowa¢ badaniem domoéw letniskowych, w ktorych mieszkancy przebywaja
tylko okresowo, np. w czasie urlopu.

§10

Obowigzek zachowania tajemnicy statystycznej

Ankieterzy oraz osoby prowadzace i nadzorujagce Badanie Aktywno$ci Ekonomicznej
Ludno$ci zobowigzani sg, stosownie do art.10 ustawy z dnia 29 czerwca 1995r.
o statystyce publicznej, do zachowania w tajemnicy informacji uzyskanych od
ludnosci (w odpowiedziach na pytania zawarte w ankietach).

Art.10 powotanej ustawy brzmi nastepujaco:

., zbierane i gromadzone w badaniach statystycznych statystyki publicznej dane indywidualne
I dane osobowe sq poufne i podlegajg szczegotowej ochronie, dane te mogq by¢
wykorzystywane wylgcznie do opracowan, zestawien i analiz statystycznych oraz do tworzenia
przez stuzby statystyki publicznej operatu do badan statystycznych prowadzonych przez te
stuzby;, udostepnianie lub wykorzystywanie danych indywidualnych i danych

osobowych dla innych niz podane celow jest zabronione (tajemnica statystyczna)”.



CZESC II

SZCZEGOLOWE ZASADY DOTYCZACE WYPEENIANIA
KARTOTEKI GOSPODARSTWA DOMOWEGO ZG

§11

Kartoteka Gospodarstwa Domowego ZG wypelniana jest jednorazowo w trakcie pierwszej
wizyty oddzielnie dla kazdego gospodarstwa domowego w wylosowanym mieszkaniu.

Za gospodarstwo domowe uwaza si¢ zespot o0sOb  spokrewnionych Iub
niespokrewnionych, mieszkajgcych razem i wspolnie utrzymujacych sie™. Jezeli ktéras z osob
mieszkajacych razem utrzymuje si¢ oddzielnie, to tworzy odrebne, jednoosobowe
gospodarstwo domowe.

Podczas kazdego kolejnego badania ankieter powinien sprawdzié, czy sktad cztonkow
gospodarstwa domowego nie ulegl zmianie oraz czy pozostate dane zawarte w Kartotece sa
nadal aktualne.

Osoby, ktore przybyly do gospodarstwa domowego nalezy dopisa¢ w dziale 1A,
wypetniajac w czgsécei 1 (Stan i powigzania wewnatrz gospodarstwa domowego oraz...) rubryki
od 2 do 9, wlasciwa dla danej obserwacji kolumne rubr. 10 oraz rubryki 111 12. W czg$ci 2
tego dzialu (Dodatkowe informacje o poszczeg6élnych cztonkach ...) nalezy wypetic¢ rubr.4, 5
19 oraz odpowiednie wiersze rubryk 3,6,7 i 8 (w zaleznosci od numeru obserwacji).

Wiersze rubr. 8 cz.2 dzialu 1A (zaleznie od numeru obserwacji) nalezy wypehi¢ (zaleznie od
numeru obserwacji) rowniez dla osob, ktére w okresie miedzy kolejnymi badaniami odeszly z
gospodarstwa domowego.

W czasie kolejnych badan moga wystapi¢ zmiany w liczbie gospodarstw domowych
W mieszkaniu oraz w sktadzie mieszkancéw, np.:

- podzial gospodarstwa domowego na dwa gospodarstwa, nadal zajmujgce to samo
mieszkanie (np. corka wyszta za maz i prowadzi wraz z m¢zem oddzielne gospodarstwo
domowe, mieszkajac nadal w tym samym mieszkaniu) — nalezy wowczas zalozyc
Kartotek¢ Gospodarstwa Domowego dla nowoutworzonego gospodarstwa. Na dawnej
Kartotece ZG nalezy zapisa¢ symbol wyjscia z gospodarstwa domowego dla osob, ktore
zatozyly nowe gospodarstwo. Za dawne gospodarstwo domowe nalezy uwazac to, w sktad
ktorego wchodzi dawna gltowa gospodarstwa.

- calkowita zmiana mieszkancow w wyniku zamiany mieszkan (dawni mieszkancy
wyprowadzili si¢, natomiast wprowadzili si¢ nowi) — dawng Kartotek¢ Gospodarstwa
Domowego nalezy odtozy¢ (nie wiacza¢ do zbioru Kartotek ZG), zalaczajac do niej krotki
opis przyczyny wylaczenia ze zbioru. Dla nowego gospodarstwa domowego nalezy
wypeti¢ nowa Kartoteke Gospodarstwa Domowego wpisujac we wlasciwym wierszu
rubr. 8 cz.2 dziatu 1A (zaleznie od numeru obserwacji) symbole uczestnictwa w badaniu
od 4 do 6.

- mieszkanie jest niezamieszkale w wyniku wyprowadzenia si¢ mieszkancow lub zgonu —
nalezy na Kartotece ZG we wlasciwym wierszu rubr. 8 cz.2 dzialu 1A (zaleznie od
numeru obserwacji) wpisa¢ bytym cztonkom gospodarstwa symbol wyjscia — 7, natomiast
w dziale 3.1 symbol 3 — ,,mieszkanie niezamieszkate”.

! Osoby te wspélnie zaspokajaja swoje potrzeby zywnosciowe i inne podstawowe potrzeby zyciowe.



Zgodnie z przyjetymi zalozeniami, kazda proba gospodarstw domowych uczestniczy¢ bedzie
w czterech obserwacjach. W zwigzku z tym niektore pozycje Kartoteki ZG (poz.3 w czgsci
adresowej, poszczegdlne kolumny rubr. 10 w cz. 1 dz.1A oraz wiersze rubryk 3,6,7 i 8 w cz. 2
dz. 1A, a takze odpowiednie kolumny w: rubr. 5 czgsci 1 dz. 1Bidz. 1C, cz.2dz. IBidz. 1C
oraz dz. 2 i 3) nalezy wypetnia¢ dla kazdego badania oddzielnie, réwniez wowczas, gdy
informacje nie ulegly zmianie. Numer obserwacji oznacza kolejne badanie, ktéremu podlega
cata proba gospodarstw domowych, a nie pojedyncze gospodarstwo. Oznacza to, ze jezeli
gospodarstwo domowe wchodzi do badania w czasie drugiej obserwacji, nalezy wypetnié
pozycje oznaczone rzymska cyfra ,,II”, natomiast pozycje oznaczone ,,I” pozostawié
niewypelnione.

§12

Czes¢ adresowa

W prawym gornym rogu Kartoteki Gospodarstwa Domowego ZG w pozycji zatytulowane;j
., Nr porzqdkowy mieszkania w woj. nadany przez US” nalezy wpisa¢ numer mieszkania,
wynikajacy z ponumerowania mieszkan znajdujacych si¢ na wykazie mieszkan
wylosowanych do badania w wojewodztwie. Jezeli w mieszkaniu zamieszkuje kilka
gospodarstw domowych, Kartoteki ZG dotyczace tych mieszkan beda mialy ten sam numer
porzadkowy.

1. W poz.l nalezy wpisa¢ adres zamieszkania na podstawie wykazu wylosowanych do
badania mieszkan oraz numer terytorialny miasta lub gminy z , Wykazu
identyfikatorow i nazw jednostek podziatu terytorialnego kraju” obowiazujacego od
1 stycznia 1999 r. Symbol ten sklada si¢ z nastepujacych czesci obejmujacych tacznie
7 cyfr:
e pierwszy czton (dwie cyfry) stanowi symbol wojewodztwa (symbole od 02 do 32),

e drugi czlon (dwie cyfry) jest to symbol powiatu (symbole 01-60) lub miasta na
prawach powiatu (symbole 61-99),
e trzeci czton (trzy cyfry) sktada si¢ z dwoch czesci:
= dwucyfrowej, ktorg stanowia kolejne liczby z przedziatu 01-99 nadane gminom
(dzielnicom, delegaturom) po ich utozeniu w kolejnos$ci alfabetycznej w powiatach,
poczawszy od gmin miejskich;
= ostatniej jednocyfrowej, okreslajacej rodzaj jednostki np. gmina miejska lub
wiejska (symbole od 1 do 5 oraz 81 9).

2. P0z.2 — numer mieszkania w wojewodztwie z losowania — nalezy wpisa¢ numer
wylosowanego mieszkania zgodny z baza PROBY.dbf (otrzymywana z COIS-Zaktad
w Radomiu).

3. W poz.3 w miejscu odpowiadajgcym numerowi obserwacji nalezy wpisac¢ liczbe
gospodarstw domowych zamieszkalych w wylosowanym do badania mieszkaniu.
Pozycje te nalezy wypetnia¢ w kazdym badaniu.

W Kartotekach ZG wypehionych dla mieszkan nieobjetych badaniem (niezamieszkatych,
zlikwidowanych, zamknietych itp.) w poz.3 nalezy wpisa¢ cyfre 1.

4. Poz.4 — numer gospodarstwa w mieszkaniu jest to kolejny numer gospodarstwa
domowego w danym mieszkaniu nadany przez ankietera w trakcie przeprowadzania



pierwszego badania. Numer ten pozostaje bez zmian przez caly cykl badania, rowniez
wowczas, gdy liczba gospodarstw domowych w mieszkaniu ulegnie zmianie.

W Kartotekach ZG wypehionych dla mieszkan nieobj¢tych badaniem (niezamieszkatych,
zlikwidowanych, zamknietych itp.) w poz.4 nalezy wpisa¢ symbol 1.

5. W poz.5 nalezy wpisa¢ 6-cyfrowy numer rejonu i 1-cyfrowy numer obwodu spisowego
(pomijajac zero znajdujace si¢ na pierwszym miejscu dwucyfrowego numeru obwodu) na
podstawie wykazu mieszkan wylosowanych do badania.

6. W poz.6 nalezy wpisa¢ numer obwodu NSP2002 na podstawie wykazu mieszkan
wylosowanych do badania.

7. W poz.7 — data rozpoczecia badania — nalezy wpisa¢ dat¢ pierwszej obserwacji, ktora
zostala objeta badana proba gospodarstw domowych, tzn. dwie ostatnie cyfry roku
I arabska cyfre oznaczajaca kwartat.

8. W poz.8 — numer proby — nalezy wpisa¢ numer proby z wykazu mieszkan
wylosowanych do badania.

§13

Dziat 1. Cztonkowie gospodarstwa domowego

Dziat 1. ,,Czlonkowie gospodarstwa domowego” sklada si¢ z trzech czgsci. W czeSci A
nalezy wpisa¢ osoby obecne w gospodarstwie domowym lub nieobecne do 2 miesigcy —
zgodnie z zasadami wymienionymi w 8§ 14. Osoby wpisane w czeSci A bedace
w wieku 15 lat i wiecej uczestnicza w badaniu aktywno$ci ekonomicznej,
tzn. wypelniaja Ankiete ZD.

UWAGA!

Nalezy zwrdci¢ uwage, aby osoby obejmowane badaniem mialy ukonczone 15 lat, czyli
urodzity si¢ w 1991 r. i jednocze$nie we wiasciwej kolumnie (dla danej obserwacji) rubr. 10
w cz. 1 dzialu 1A beda miaty odp. 1 badz urodzity si¢ przed 1991 r.

Czes¢ B i C zostata wprowadzona w celu uzyskania ogélnej informacji o liczbie cztonkoéw
gospodarstwa domowego, przebywajacych w obiektach zbiorowego zamieszkania oraz za
granicg. Informacje te stluzy¢ beda do wuzyskania pelnej liczby ludnos$ci zwigzanej
z gospodarstwami domowymi w mieszkaniach wylosowanych do badania.

Jezeli w czasie cyklu badania osoby przebywajace w gospodarstwach zbiorowych lub za
granicg wrocg do gospodarstwa domowego na stale lub na dluzszy okres czasu, nalezy je
wpisa¢ w czeSci A 1 wykresli¢c z czgsci B lub C. Jezeli natomiast osoby te przybyly do
gospodarstwa domowego na krotki okres czasu (np. uczniowie lub studenci na okres wakaciji,
osoby przebywajace w hotelu pracowniczym na urlop), nalezy je pozostawi¢ w czgsci B lub C
1 nie przenosi¢ do cze¢sci A.

§14

Dziat 1. Czes¢ A. Obecni i nieobecni do 2 miesiecy

1. W dziale 1 A nalezy wpisa¢ wszystkie osoby, bez wzgledu na wiek, bedace czlonkami
gospodarstwa domowego (zgodnie z definicjg gospodarstwa zamieszczong w § 11), tzn.

1) osoby obecne w gospodarstwie:



- zameldowane na pobyt staty,
- zameldowane na pobyt czasowy,
- przebywajace bez zameldowania przez dtuzszy okres (powyzej 2 miesiecy),

2) osoby nieobecne przez okres do 2 miesiecy wigcznie (np. przebywajace w sanatoriach,
szpitalach, na urlopach, w delegacji stuzbowe;j),

3) osoby nieobecne przez okres dtuzszy niz 2 miesigce, jesli wynika to z charakteru
wykonywanej pracy, przebywajgce w pomieszczeniach prowizorycznych lub
obiektach ruchomych (marynarze, rybacy, geodeci itp.).

W czesci A nie nalezy wiec wykazywaé osob zameldowanych w mieszkaniu na pobyt

staty lub czasowy, ale przebywajacych poza miejscem zameldowania przez okres powyzej

2 miesigcy (np. uczniowie, studenci uczacy si¢ w innym miescie, osoby pracujgce

I mieszkajace w innej miejscowosci, osoby przebywajace za granica). Wyjatek stanowig

osoby, ktére przebywaja poza miejscem zameldowania ze wzgledu na specyficzny

charakter pracy.

Osoby mieszkajace 5 dni w tygodniu w innej miejscowosci w Polsce, jak réwniez osoby

pracujace za granicg 5 dni w tygodniu, a na weekend przyjezdzajace do domu, pozostaja

cztonkami gospodarstwa domowego.

UWAGA!

Czas przebywania poza gospodarstwem domowym lub w gospodarstwie domowym jest to
czas faktyczny, a nie przewidywany.

Od 1 kwartatu 2004 r. powyzsze kryteria stosowane sg takze do cudzoziemcédw
zamieszkalych w Polsce.

W przypadku wystgpienia wigkszej liczby 0s6b w gospodarstwie domowym - obecnych
I nieobecnych przez okres do 2 miesiecy, tj. tych, ktorzy powinni by¢ ujeci w czesci A
dzialu 1 - niz przewidziano w Kartotece ZG (9 lub wigcej), nalezy je zapisa¢ na
dodatkowym egzemplarzu kartoteki ZG.

Czes¢ 1. Stan i powiazania wewnatrz gospodarstwa domowego oraz
informacje o poszczegolnych czlonkach gospodarstwa domowego

. W rubryce 1 wpisany jest numer osoby bedacej cztonkiem gospodarstwa domowego.
Osoba, ktora w tej czesci kwestionariusza wpisana zostanie pod danym numerem widnieje
pozniej pod tym numerem w czeSci 2 dzialu 1A. Bardzo wazne jest zachowanie
zgodnosci kolejnosci wpisywania 0sob przy wypetnianiu nastepnej czesci Kartoteki ZG.

. W rubryce 2 w kolejnych wierszach nalezy wpisa¢ czytelnie nazwiska i imiona
poszczegblnych cztonkdéw gospodarstwa domowego, jesli respondenci wyrazaja na to
zgode. Pierwsza w kolejnosci (w wierszu 01) nalezy wpisa¢ glowg gospodarstwa
domowego. Kolejnos¢ wpisywania nastepnych osob powinna by¢ zgodna z kolejnosciag
zastosowang w kategoryzacji stopnia pokrewienstwa z glowa gospodarstwa domowego
(patrz pkt 10 dot. rubr. 11).

Glowa gospodarstwa domowego jest ta osoba, ktora catkowicie lub w przewazajacej
czesci dostarcza srodkoéw utrzymania danemu gospodarstwu domowemu. Gdy dwie 0soby
lub wigcej dostarczaja w jednakowym stopniu S$rodkéw utrzymania, za glowe
gospodarstwa domowego uznaje si¢ t¢ osobe, ktora tymi Srodkami rozporzadza. Osoba,
ktora zostala uznana za glowe gospodarstwa domowego, pozostaje nig przez caty cykl
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badania. Wyjatkiem od tej zasady jest sytuacja, gdy w kolejnym badaniu odejdzie
Z gospodarstwa domowego osoba uznana za glowe gospodarstwa (np. z powodu zgonu,
rozwodu). Nalezy wowczas ustali¢, kto z pozostatych cztonkéw gospodarstwa zostanie
uznany w tej sytuacji za glowe gospodarstwa, przekresli¢c dane zapisane w rubr.11
Kartoteki 1 wpisa¢ nowe informacje 1 symbole dotyczace stopnia pokrewienstwa
wszystkich cztonkow gospodarstwa domowego (rubr. 12).

Rubryki 3, 4 i 5 stuzg do wyodr¢bnienia rodzin biologicznych w ramach gospodarstwa
domowego.

Dla kazdej osoby w gospodarstwie domowym nalezy wskaza¢ wspotmatzonka/g
(partnera/ke) oraz ojca i matke, o ile sg oni rowniez czlonkami tego samego
gospodarstwa. W kazdej z rubryk 3 - 5 trzeba wpisa¢ dwucyfrowy numer osoby
(z rubryki 1), ktora jest odpowiednio wspotmatzonkiem/g (partnerem/kg), ojcem, matka.
W sytuacji, gdy wspdtmatzonek/ka, ojciec badz matka nie sa cztonkami tego samego
gospodarstwa domowego nalezy w odpowiednich rubrykach wpisa¢ symbol 99.

. W rubryce 6 — stan cywilny prawny, tj. zgodny z formalng sytuacja poszczegdlnych
0s0b — nalezy wpisa¢ symbol stanu cywilnego zgodnie z symbolizacjg zamieszczong w
dolnej czesci Kartoteki Gospodarstwa Domowego ZG (odnos$nik ,,a”), tzn.:

1 — kawaler, panna,

2 — 7zonaty, zamg¢zna,

3 —wdowiec, wdowa,

4 — rozwiedziony(a), w separacji.

W rubryce 6 nalezy poda¢ stan formalno-prawny, tzn. za Zonatych i zam¢zne nalezy
uwazac¢ tylko osoby, ktore zawarly formalny zwigzek malzenski. Osoby zyjace we
wspolnocie matzenskiej, bez formalnego zatwierdzenia swojego zwigzku w urzgdzie stanu
cywilnego powinny by¢ traktowane jako osoby zyjace w stanie wolnym (kawaler/panna,
rozwiedziony/a, wdowiec/wdowa). Nalezy zwroci¢ uwage, ze moga tu pojawic sie¢ zapisy
niezgodne z tymi, ktore bedg ustalone w rubr. 11, ktora dotyczy stopnia pokrewienstwa w
stosunku do glowy gospodarstwa domowego — zgodnego z faktyczng sytuacja.

Jezeli w drugim lub kolejnym badaniu nastgpi zmiana stanu cywilnego badanej osoby, w
rubryce odpowiadajqgcej kolejnemu numerowi obserwacji nalezy przekresli¢ zapis i wpisaé
aktualny symbol.

. W rubryce 7 — wyksztalcenie — nalezy wpisa¢ symbol odpowiadajacy najwyzszemu
poziomowi ukonczonego wyksztalcenia wedlug symbolizacji zamieszczonej na dole
Kartoteki ZG (odnos$nik ,,0”), tzn.:

0- wyzsze ze stopniem naukowym (co najmniej doktora)
1 — wyzsze (licencjat, inzynier, magister),

2 — policealne,

3 — $rednie zawodowe,

4 — $rednie ogolnoksztalcace,

5 — zasadnicze zawodowe,

6 — gimnazjum,

7 — podstawowe,

8 — niepetne podstawowe,

9 — bez wyksztatcenia szkolnego.

W przypadku uczniéw szkot ponadpodstawowych nalezy zakresli¢ poziom szkoty
ukonczonej, np. uczen liceum posiada ukonczone wyksztatcenie gimnazjalne (odp. ,,6”),
student — $rednie zawodowe (odp. ,,3”) lub $rednie ogolnoksztatcace (odp. ,,4"). Uczniom
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9.

10.

szkét podstawowych nalezy wpisa¢ symbol ,,8”. Natomiast symbol ,,9” wpisuje si¢ tylko
osobom, ktore ze wzgledu na stan zdrowia nigdy nie uczgszczaty do szkoty.

Osoby, ktore ukonczyly ,szkole zycia” nalezy traktowa¢ jako osoby posiadajace
wyksztatcenie podstawowe ukonczone, natomiast osoby, ktore ukonczyly OHP nalezy
traktowac jako osoby posiadajace wyksztalcenie zasadnicze zawodowe.

Jezeli w drugim lub kolejnym badaniu poziom wyksztatcenia osoby objetej badaniem
ulegnie zmianie, nalezy postqpié¢ zgodnie z wyjasnieniami zamieszczonymi w punkcie 5
dot. rubr. 6, tzn. przekreslic¢ zapis i wpisa¢ aktualny symbol.

W rubryce 8 — ple¢ — nalezy zakresli¢ symbol 1 dla mezczyzn lub symbol 2 dla kobiet

W rubryce 9 nalezy wpisa¢ cyframi arabskimi rok urodzenia respondenta
(czterocyfrowy).

UWAGA!

Informacja o roku urodzenia respondenta jest bardzo wazna, poniewaz wagi uogodlniajace
wyniki badania na cala populacje sg uzaleznione od wieku badanych osob. Z tego wzgledu
bardzo wazne jest posiadanie danych o roku urodzenia. W sytuacji, gdy respondent nie
chce udzieli¢ odpowiedzi na pytanie o rok urodzenia badZz po prostu nie pamigta go,
ankieter powinien oceni¢ wiek respondenta na podstawie jego wygladu oraz w oparciu o
uzyskane odpowiedzi na pytania z ankiety ZD (np. data ukonczenia szkoty).

Dla kazdej obserwacji w rubryce 10 nalezy wpisa¢ odpowiedZ respondenta na pytanie
czy w biezacym roku mial juz urodziny. Chodzi o ustalenie, czy data urodzin
respondenta przypadata w okresie od poczatku roku kalendarzowego do konca badanego
tygodnia. W przypadku odpowiedzi twierdzacej nalezy wpisa¢ symbol 1, w przypadku
odpowiedzi przeczacej nalezy wpisa¢ symbol 2.

UWAGA!

Informacja uzyskana w tej rubryce stuzy do oceny faktycznego wieku respondenta w
badanym tygodniu.

Wszystkie osoby urodzone w 1990 r. i wcze$niej oraz osoby urodzone w 1991 r., ktore w
rubr. 10 maja wpisang odp. o symbolu 1, powinny udziela¢ odpowiedzi na pytania
zawarte w ankiecie ZD.

W rubryce 11 nalezy okresli¢ stownic stopien pokrewienstwa z glowa gospodarstwa
domowego wedtug ponizszej kategoryzacji.

Symbol stopnia pokrewienstwa nalezy wpisa¢ w rubr. 12:

1 — glowa gospodarstwa domowego,

2 —maz, zona, partner, partnerka,

3 —syn, corka,

4 — zig¢, synowa,

5 — ojciec, matka, te$¢, teSciowa,

6 — dziadek, babcia, wnuk, wnuczka, prawnuk, prawnuczka,

7 — brat, siostra,

8 — wujek, ciotka, dalszy krewny,

9 — niespokrewniony cztonek gospodarstwa domowego (np. pomoc domowa).

Przy ustalaniu wspotmatzonkow (partnerow) nalezy bra¢ pod uwage stan faktyczny, a nie
formalno-prawny zwiazkow matzenskich, ktory jest rozpatrywany w rubr. 6.
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11.
12.

13.

Czes¢ 2. Dodatkowe informacje o poszczegélnych czlonkach
gospodarstwa domowego

Kolejne wiersze ponumerowane w rubr. 1 od 01 do 08 odpowiadajg numerom
poszczegolnych osob 7 czesci 1 dziatu 1A. Dla kaZdej osoby ujetej w cz. 1 dz. 1A naleZy
wypetni¢ rubr.4, 5 i 9 oraz odpowiednie wiersze rubryk 3,6,7 i 8 (w zaleinosci od
numeru obserwaciji).

W rubryce 2 wymienione sg numery kolejnych obserwacji.

W rubryce 3 nalezy ustali¢ stopien niepetnosprawnosci respondenta. Celem tego pytania

jest wyodrebnienie zbiorowo$ci inwalidow prawnych. Zgodnie z przepisami

obowigzujacymi od 1 wrzesnia 1997 r. do zbiorowosci tej zalicza si¢ zar6wno osoby,

ktore maja orzeczong I, II lub III grupe inwalidzka, jak i osoby, ktore uzyskaty orzeczenie

o stopniu niepelnosprawnosci lub o niezdolnosci do pracy. Odpowiedzi na to pytanie

klasyfikowane sg symbolami z zakresu 1-3 oraz 9.

Symbol 1 nalezy wpisa¢ osobom, ktore posiadaja orzeczenie o:

- | grupie inwalidzkiej lub

- calkowitej niezdolno$ci do pracy oraz samodzielnej egzystencji lub

- znacznym stopniu niepelnosprawnosci lub

- niezdolno$ci do prac w gospodarstwie rolnym w polaczeniu z uprawnieniem do
zasitku pielegnacyjnego.

Symbol 2 nalezy wpisa¢ osobom, ktore posiadajg orzeczenie o:

- Il grupie inwalidzkiej lub

- calkowitej niezdolnosci do pracy lub

- umiarkowanym stopniu niepetnosprawnosci.

Symbol 3 nalezy wpisa¢ osobom, ktére posiadajg orzeczenie o:

- 1l grupie inwalidzkiej lub

- cze$ciowej niezdolnos$ci do pracy lub

- lekkim stopniu niepetnosprawnosci lub

- celowosci przekwalifikowania zawodowego lub

- niezdolno$ci do pracy w gospodarstwie rolnym bez uprawnienia do zasitku
pielegnacyjnego.

Jesli osoba ankietowana posiada wigcej niz jedno aktualne orzeczenie potwierdzajace fakt

niepelnosprawnosci, a orzeczono w nich roézny stopien niepelnosprawnos$ci, nalezy

wybraé orzeczenie o najwyzszym stopniu niepetnosprawnosci.

Respondentom, ktorzy nie majg przyznanej grupy inwalidzkiej, aktualnego orzeczenia

0 stopniu niepelnosprawnosci lub niezdolnosci do pracy, nalezy wpisa¢ symbol 9.

W rubryce 4 nalezy wpisa¢ obywatelstwo jakie posiada respondent.

Obywatelstwo oznacza prawng wi¢z pomigdzy osobg a panstwem, regulowane jest
ustawowo 1 z tego tytutu wpisywane jest do urzgdowych dokumentoéw tozsamosci (dowod
osobisty, paszport).

W przypadku, gdy respondent ma trudnosci z podaniem obywatelstwa, nalezy wpisaé
nazw¢ kraju jego urodzenia, aby umozliwi¢ pracownikom urzedéw statystycznych
wlasciwe zasymbolizowanie obywatelstwa.
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W przypadku respondentow, ktorzy posiadajg dwa lub wiecej obywatelstw i jednym z
nich jest obywatelstwo miejsca stalego zamieszkania (pobytu), wowczas w rubryce 4
wlasnie to obywatelstwo powinno by¢ wpisane dla tego respondenta. W pozostatych
przypadkach nalezy wpisa¢ obywatelstwo, ktore respondent sam uzna za najwazniejsze.
Jezeli w drugim lub kolejnym badaniu obywatelstwo osoby objetej badaniem ulegnie
zmianie, nalezy postgpi¢ zgodnie z wyjasnieniami zamieszczonymi w punkcie 5 dot. rubr.
6, tzn. nalezy przekresli¢ i wpisac¢ aktualny symbol.

14.W rubryce 5 nalezy wpisa¢ nazwe kraju, w ktorym urodzit si¢ respondent.

15.

16.

17

Kraj urodzenia nalezy wpisa¢ zgodnie z aktualnymi granicami panstw, a wiec jesli np.
osoba urodzita si¢ we Lwowie, to bez wzgledu na rok jej urodzenia, jako kraj urodzenia
nalezy wpisa¢ Ukraina, a jezeli w okolicach Wilna — nalezy wpisa¢ Litwa. W przypadku,
jezeli respondent nie wie w jakim kraju obecnie lezy miejscowos¢ jego urodzenia, nalezy
wpisa¢ nazwe tej miejscowosci oraz dopyta¢ o duze miasto lezace w jej poblizu oraz
wpisaé nazwe tego miasta. Te informacje umozliwiag pracownikom urzedow
statystycznych dokonanie wtasciwej symbolizacji kraju urodzenia.

W rubryce 6 w wierszu odpowiadajagcym numerowi obserwacji nalezy wpisaé ile lat
respondent przebywa w Polsce.

Jezeli osoba mieszka w Polsce od urodzenia nalezy wpisa¢ symbol 00.
Jesli osoba przebywa w Polsce od 1 do 10 lat, nalezy wpisa¢ dokladna liczbe lat.

W przypadku osob przebywajacych w Polsce powyzej 10 lat, lecz nie od urodzenia
nalezy wpisa¢ symbol 11.

Dla os6b przebywajacych w Polsce od 2 do 11 miesiecy — nalezy wpisa¢ symbolicznie
1 rok.

Celem rubryki 7 jest ustalenie miejsca zamieszkania respondenta przed rokiem.
Jezeli osoba nadal mieszka w tej samej gminie, co w poprzednim roku (niekoniecznie w
tym samym mieszkaniu badZz miejscowosci), to nalezy jej zaznaczy¢ odpowiedz o
symbolu 1. Osobie, ktéra zmienita miejsce zamieszkania w ciaggu ostatniego roku, ankieter
powinien zapisa¢ witasciwg odpowiedZz o symbolu od 2 do 4 w zalezno$ci od sytuacji
respondenta. Jezeli respondent zmieniat wojewodztwo (odp. 3), to ankieter musi ustali¢ w
jakim wojewodztwie respondent mieszkat przed rokiem oraz wpisaé te¢ nazwe w rubr. 7
obok symbolu odpowiedzi. Podobnie nalezy postapi¢, jezeli respondent mieszat rok
wczesniej za granicg (odp. 4) — ankieter powinien wowczas wpisaé nazwe kraju
zamieszkania respondenta przed rokiem.

UWAGA!

W przypadku jesli rok temu respondent 5 dni w tygodniu mieszkatl w innym wojewodztwie
(np. w zwigzku z praca), a na weekend przyjezdzat do domu, miejscem zamieszkania rok
temu jest rodzinna miejscowos¢. Podobnie nalezy traktowaé osoby, ktore rok temu
pracowaly przez 5 dni w tygodniu za granicg i powracaly na weekend do domu — ich
miejscem zamieszkania wowczas byta rodzinna miejscowos¢.

. W rubryce 8, w wierszu odpowiadajacym I obserwacji, nalezy wpisa¢ symbol

wskazujacy, kto z czlonkéw gospodarstwa domowego w wieku 15 lat 1 wiecej zostat
objety badaniem w czasie pierwszej obserwacji, tzn. dla kogo zostala wypelniona
ankieta ZD. Symbolizacji nalezy dokona¢ zgodnie z kategoryzacjg zamieszczong w
dolnej czgsci Kartoteki ZG (odnosnik ,,c”). W pierwszym badaniu moga wystapi¢ tylko
trzy poczatkowe symbole:

14



1—,,jest ankieta ZD”

Symbol ,,1” nalezy wpisa¢ osobom, dla ktérych ankieta ZD zostala wypelniona, bez
wzgledu na to, czy odpowiedzi na ankiet¢ udzielal osobiscie respondent, czy inny
cztonek gospodarstwa domowego zorientowany w sytuacji osoby nieobecne;j.

Jezeli w rubryce 8 zostat wpisany symbol ,,1”, w rubryce 9 musi by¢ wpisany numer
ankiety ZD.

2 — ,chwilowo nieobecny(a) — brak ankiety ZD”

Symbol ,,2” nalezy wpisa¢ osobom, dla ktorych ankieta ZD nie zostala wypetniona,
poniewaz:

- w tygodniu wyznaczonym do ankietowania byly one nieobecne z powodu pobytu
W sanatorium, w szpitalu, wyjazdu na urlop, w delegacje stuzbows itp., przy czym
nieobecnos¢ ta nie przekracza 2 miesiecy,

- ankieter nie zastal ich w domu, mimo kilkukrotnych odwiedzin w mieszkaniu,
anikt z obecnych cztonkéw gospodarstwva domowego nie chcial udzieli¢
odpowiedzi w imieniu osoby nieobecnej.

3 — ,odmowil(a) wywiadu — brak ankiety ZD”. Symbol ,,3” nalezy wpisa¢ osobom, ktore
byly obecne w mieszkaniu, ale odmowity odpowiedzi na ankiete ZD.

W rubryce 8 wiersze odpowiadajace II, III i IV obserwacji nalezy wypetni¢ dla kolejnych
obserwacji, jakim podlega dana proba gospodarstw domowych, zgodnie z Ssymbolizacjg
oznaczong odnosnikiem ,,c”. W tych rubrykach mogg wystapi¢ wszystkie przewidziane

symbole, tzn. od 1 do 7.

Symbole 4, 5, 6 przeznaczone sg dla 0sob, ktore od momentu ostatniego badania powiekszyly
sklad gospodarstwa domowego (moga to by¢ osoby, ktore uczestniczyly w poprzednim
badaniu jako cztonkowie innego gospodarstwa domowego, jak i osoby, ktore weszty w sktad
gospodarstwa domowego z zewnatrz):

4 — ,,przybyl(a) — jest ankieta ZD”

Symbol ten nalezy wpisa¢ osobom, ktore przybylty do gospodarstwa domowego i dla
ktorych zostata wypetniona ankieta ZD, bez wzgledu na to, kto udzielat odpowiedzi na
ankiete (osobiscie respondent lub inny czlonek gospodarstwa domowego).

5 — ,,przybyk(a) i chwilowo nieobecny(a) — brak ankiety ZD”

Symbol ,,5” nalezy wpisa¢ osobom, ktére weszly w sktad gospodarstwa domowego
I nie wypehily ankiety z powodu chwilowej nieobecnosci (patrz wyjasnienia do
symbolu ,,2”).

6 — ,,przybyl(a) i odméwil(a) wywiadu — brak ankiety ZD”
Symbol ten nalezy wpisa¢ osobom, ktore przybyly do gospodarstwa domowego, ale
odmoéwity odpowiedzi na ankiete ZD.

Symbol ,,7” przeznaczony jest dla osob, ktore odeszty na state z gospodarstwa domowego
(i tym samym z badania), w tym takze dla osob, ktore przeszty do innego gospodarstwa
domowego.

Liczba ankiet ZD otrzymanych z gospodarstwa domowego powinna by¢ rowna liczbie osob,
ktore w rubryce odpowiadajacej numerowi obserwacji maja wpisane symbole 11 4.

W rubryce 9 nalezy wpisa¢ numer ankiety ZD wypetnionej po raz pierwszy dla danej osoby
w wieku 15 lat 1 wigcej. Od I kwartatu 2006 r. numer ankiety ZD sktada si¢ z oSmiu cyfr
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i jest zbudowany z: 5-cyfrowego numeru mieszkania, 1-cyfrowego numeru gospodarstwa
w tym mieszkaniu oraz 2-cyfrowego numeru osoby w danym gospodarstwie domowym.

Kazda nast¢pna ankieta ZD wypelniona dla danej osoby powinna mie¢ ten sam numer,
poniewaz stanowi on identyfikator osoby objetej badaniem i w czasie cyklu badania nie
moze ulec zmianie.

Osoby, ktore w kolejnym badaniu przechodza do innego gospodarstwa domowego w zwigzku
z taczeniem si¢ lub podzialem gospodarstw, powinny mie¢ nadal ten sam numer ankiety.
Jezeli w pierwszym badaniu ankieta ZD nie zostala wypetniona z powodu nieobecnos$ci
respondenta lub odmowy, rubryke 9 nalezy pozostawi¢ pustg, poniewaz respondent moze
udzieli¢ odpowiedzi na ankiet¢ w nastepnym badaniu.

§15

Dziat 1. Czes¢ B. Przebywajgcy na terenie kraju w gospodarstwach

zbiorowych powyzej 2 miesiecy

W czeSci B nalezy wpisa¢ osoby bedace uprzednio czlonkami gospodarstwa domowego
i dalej z nim zwigzane, przebywajace przez okres powyzej 2 miesiecy w obiektach
zbiorowego zamieszkania (gospodarstwach zbiorowych) w zwigzku z nauka, pracs,
leczeniem si¢, opieka spoleczng, odbywaniem stuzby wojskowej itp. Do obiektow
zbiorowego zamieszkania nalezg wigc: hotele pracownicze, internaty, bursy, domy
studenckie, koszary wojskowe, domy pomocy spotecznej, domy rencistow, domy dziecka,
zaktady wychowawcze itp.

UWAGA!
W czesci B nalezy uwzgledni¢ wszystkie osoby spetniajagce wyzej wymienione warunki, bez
wzgledu na ich wiek.

Czes¢ 1. Dane osobowe
Informacje dotyczgce poszczegolnych osob zapisywane sq w kolejnych wierszach.

1. W rubryce 1 podane sg kolejne numery oséb. W przypadku wystapienia wiekszej liczby
osOb przebywajacych przez okres powyzej 2 miesigcy w obiektach zbiorowego
zamieszkania w danym gospodarstwie domowym, nalezy je zapisa¢ na dodatkowym
egzemplarzu kartoteki ZG.

2. W rubryce 2 nalezy wpisa¢ czytelnie nazwiska i imiona o0s6b zwigzanych
Z gospodarstwem domowym, przebywajacych w obiektach zbiorowego zamieszkania —
jesli respondenci wyrazaja na to zgodg.

3. W rubr.3 — pleé¢ — zakresli¢ symbol 1 dla megzczyzn lub symbol 2 dla kobiet.

4. W rubr.4 nalezy wpisa¢ cyframi arabskimi rok urodzenia (patrz uwagi do rubr. 9 wcz. 1
dziatu 1A).

5. W rubryce 5 nalezy wpisa¢ odpowiedz na pytanie czy osoba przebywajaca w
gospodarstwie zbiorowym miala juz w biezacym roku miat juz urodziny. Chodzi o
ustalenie, czy data urodzin respondenta przypadala w okresie od poczatku roku
kalendarzowego do momentu przeprowadzenia badania. W przypadku odpowiedzi
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twierdzacej nalezy wpisa¢ symbol 1, w przypadku odpowiedzi przeczacej nalezy wpisac
symbol 2

6. Przy wypehianiu rubryki 6 — wyksztalcenie — nalezy korzysta¢ z wyjasnien do rubr. 7 w
dziale 1A. cz.2 zawartych w § 14 pkt. 6.

7. Przy wypemhianiu rubryk 7 i 8 — stopien pokrewienstwa z glowa gospodarstwa
domowego — nalezy korzysta¢ z wyjasnien do rubr. 111 12 w cz. 1 dzialu 1A zawartych
w § 14 pkt 10.

Czes¢ 2. Informacje o przyczynach nieobecnos$ci oraz miejscu pobytu

W tej czesci ustalana jest przyczyna nieobecnosci oraz miejsce pobytu osob, ktore zostaly
wykazane w czesci 1 dziatu 1B. Dane te powinny by¢ ustalane odrebnie dla kazdej
obserwacji.

8. Dla poszczegdlnych o0sob (tj. w kolejnych rubrykach) nalezy - w kolumnie
odpowiadajacej numerowi obserwacji - wpisa¢ przyczyne nieobecnoSci w
gospodarstwie domowym, wedlug symbolizacji zaznaczonej odno$nikiem ,,a”, tzn.:

1 — osoba przebywa w hotelu robotniczym w zwigzku z wykonywaniem pracy,

2 — osoba przebywa w internacie, bursie, domu studenckim w zwigzku z nauka,

3 — osoba odbywa zasadniczg stuzbg wojskowa lub uczy si¢ w szkole wojskowej,

4 —inne przyczyny nieobecno$ci (osoba przebywa w domu pomocy spotecznej, domu
rencistow, domu dziecka, zakladzie wychowawczym, zakladzie dla przewlekle
chorych itp.).

9. W wierszach 2 i 3 nalezy wpisa¢ miejsce pobytu wykazanych oséb, tzn. wojewodztwo
(w. 2) oraz nazwe miejscowosci (w. 3). Dla oséb odbywajacych stuzbe wojskowa i
uczacych si¢ w szkole wojskowej (symbol nieobecnosci — 3) nie nalezy podawac
miejscowosci.

10. W wierszu 4 nalezy wpisa¢ 7-cyfrowy symbol terytorialny miejscowosci wykazanej
W rubr.9, tzn. symbol miasta lub gminy na podstawie ,,Wykazu identyfikatorow i nazw
jednostek podziatu terytorialnego kraju” obowigzujacego od 1 I 1999 r. Opis symbolu
terytorialnego miejscowosci zawarty jest w § 12 pkt 1.

§16

Dziat 1. Czesc¢ C. Przebywajacy za granicg powyzej 2 miesiecy

W cze$ci C nalezy wpisa¢ osoby bedace uprzednio czlonkami gospodarstwa domowego
I dalej z nim zwiazane, przebywajace obecnie za granicg przez okres powyzej 2 miesiecy.

UWAGA!

W czesci C nalezy uwzgledni¢ wszystkie osoby spetniajace wyzej wymienione warunki, bez
wzgledu na ich wiek.
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Czes¢ 1. Dane osobowe

1. Rubryki od 2 do 8 nalezy wypehié, korzystajac z objasnien dotyczacych wypetniania
tych rubryk w cz. 1 dziatu 1B.

Czes¢ 2. Informacje o przyczynach nieobecnos$ci oraz miejscu pobytu

W tej czesci ustalana jest przyczyna nieobecnosci oraz miejsce pobytu dla osob, ktore zostaty
wykazane w czesci 1 dziatu 1C. Dane te powinny by¢ ustalane odrebnie dla kazdej
obserwacji.

2. W wierszu 1 nalezy wpisa¢ dla kazdej wykazanej osoby przyczyne nieobecnosci wedtug
symbolizacji zaznaczonej odno$nikiem ,,a”, tzn.:

1 — praca,
2 —inne.
3. W wierszu 2 nalezy wpisa¢ symbol oznaczajacy okres nieobecnosci, czyli okres
przebywania za granicg.
Symbole wpisane sg pod odnosnikiem ,,b”:
1 — osoba przebywa za granicg do 1 roku,
2 — osoba przebywa za granicg powyzej 1 roku.
4. W wierszu 3 nalezy wpisa¢ nazwe kraju, w ktérym przebywa wskazana osoba.

5. Wiersz 4 wypetniaja pracownicy US na podstawie wykazu symboli krajow, zawartego
W odrgbnej instrukceji.

§17

Dziat 2. Zbiorcza charakterystyka gospodarstwa domowego

UWAGA!

Zbiorcza charakterystyka gospodarstwa domowego powinna by¢ wypehliana dla kazdej
obserwacji odrgbnie.

1. W wierszu 1 nalezy wpisa¢ dla kazdej kolejnej obserwacji liczbe czlonkow
gospodarstwa domowego obecnych lub nieobecnych do 2 miesiecy, tzn. liczbe oséb
wymienionych w dziale 1 cze$é A.

2. W wierszu 2 nalezy wpisa¢ w kazdym kolejnym badaniu liczbe czlonkow gospodarstwa
domowego w wieku ukonczonych 15 lat i wiecej wymienionych w dziale 1A na
podstawie informacji zawartych w rubryce 9 1 10 czesci 1.

3. W wierszu 3 nalezy wpisa¢ liczbe oséb zwigzanych z gospodarstwem domowym,
przebywajacych w gospodarstwach zbiorowych, tzn. liczb¢ os6b wpisanych w dziale 1
cze$¢ B. Jezeli w gospodarstwie domowym nie ma takich oséb, nalezy wpisac ,,0”.

4. W wierszu 4 nalezy wpisa¢ liczbe osob zwigzanych z gospodarstwem domowym,
przebywajacych za granica, tzn. liczbe osob wpisanych w dziale 1 cz¢$¢ C. Jezeli
w gospodarstwie domowym nie ma takich osob, nalezy wpisac ,,0”.
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5. W wierszu 5 nalezy wpisa¢ symbol ,,1”, jezeli ktokolwiek z cztonkdéw gospodarstwa

domowego jest uzytkownikiem gospodarstwa rolnego lub dzialki rolnej. W przypadku
gospodarstw domowych bez uzytkownika gospodarstwa rolnego lub dziatki rolnej nalezy
wpisac ,,0”.
Indywidualne gospodarstwo rolne to gospodarstwo o powierzchni uzytkéw rolnych
przekraczajacej 1 ha, begdace wlasnoscig lub znajdujace si¢ w uzytkowaniu osoby
fizycznej lub grupy osob. Za dziatke rolng uwaza si¢ gospodarstwo rolne o powierzchni
uzytkéw rolnych od 0,10 ha do 1,00 ha wiacznie. Do indywidualnych dziatek rolnych nie
nalezy zalicza¢ dziatek o powierzchni uzytkow rolnych mniejszych niz 0,10 ha, jezeli ich
uzytkownicy nie sg wlascicielami zwierzat gospodarskich.

Wlascicielami zwierzqt gospodarskich s3 osoby nieposiadajace uzytkow rolnych lub
posiadajace uzytki o powierzchni mniejszej od 0,10 ha, ktore maja co najmniej: 1 sztuke
bydta lub (i) 5 sztuk trzody chlewnej albo 1 loche lub (i) 3 sztuki owiec badz koz lub (i)
1 konia lub (i) 30 sztuk drobiu lub (i) 5 sztuk samic zwierzat futerkowych (w tym
krolikow) lub (i) 1 pien pszczeli.

Za uiytkownika indywidualnego gospodarstwa rolnego (dzialki rolnej) uwaza si¢ osobe
fizyczng lub grupe osob, ktore faktycznie uzytkuja grunty, niezaleznie od tego, czy sg
wlascicielami, dzierzawcami, czy uzytkuja je z innego tytutu oraz niezaleznie od tego, czy
grunty te sg zlokalizowane w jednej czy w kilku gminach.

Symbol ,,1” nalezy wpisa¢ rowniez w przypadku, gdy grunty rolne leza odtogiem 1 praca
W gospodarstwie rolnym nie stanowi zrodla utrzymania gospodarstwa domowego.

UWAGA!

W przypadku wiascicieli zwierzat gospodarskich nalezy w wierszu 5 wpisa¢ symbol ,,1”
(jest uzytkownik gospodarstwa rolnego), a w wierszu 6 wpisa¢ dziatke rolng 1,00 ha.

6. W wierszu 6 nalezy wpisa¢ powierzchni¢ uzytkow rolnych gospodarstwa rolnego lub
dzialki rolnej w ha z doktadnoscig do dwoch miejsc po przecinku. Jezeli nikt z cztonkow
gospodarstwa domowego nie jest uzytkownikiem gospodarstwa rolnego lub dziatki rolnej
(wiersz 5 = 0) w wierszu 6 nalezy wpisac ,,0”.

7. W wierszu 7 nalezy okresli¢ cel produkcji gospodarstwa rolnego, stosujac ponizsze
symbole:

2 — produkujace wylacznie na potrzeby wilasne,
3 — produkujace gtownie na potrzeby wiasne,
4 — produkujace gtdéwnie na rynek.

Oceny powinien dokona¢ uzytkownik gospodarstwa rolnego lub glowa gospodarstwa
domowego w stosunku do sytuacji z ostatnich 12 miesiecy. Przy wyborze jednego
Z powyzszych symboli nalezy uwzgledni¢ udziat wartosci produkcji sprzedanej w tacznej
warto$ci produkcji rolniczej gospodarstwa. Jezeli warto$¢ produkcji sprzedanej wynosi
ponad potowe (ponad 50%) ogélnej wartosci produkeji, to nalezy zaznaczy¢ symbol 4,
jezeli od 10% do 50% - symbol 3, a 10% i mniej — symbol 2. Symbol 2 nalezy zaznaczy¢
réwniez wowczas, gdy warto§¢ produkcji rolniczej sprzedanej wynosita w ciggu ostatnich
12 miesigcy mniej niz 500 zt.

W sytuacji, gdy gospodarstwo rolne nie prowadzi obecnie i nie prowadzilo w ciagu
ostatnich 12 miesiecy produkcji rolniczej (np. odlogowanie gruntdow rolnych), to nalezy
wpisac¢ symbol:

1 — nieprowadzace produkcji rolnicze;j.

19



8. W wierszu 8 i 9 nalezy okre$li¢ glowne i dodatkowe zrodlo utrzymania gospodarstwa
domowego w miesigcu, w ktorym jest realizowane badanie.

UWAGA!
Klasyfikacja zrédet utrzymania jest zgodna z podziatem zastosowanym w ankiecie ZD.

Gléwne i dodatkowe zrdodla utrzymania gospodarstwa domowego stuza do okreslenia
typu dochodoéw gospodarstwa domowego, zgodnie z nastepujaca klasyfikacja:

1 — praca najemna,

2 — praca w swoim gospodarstwie rolnym,

3 — praca na wlasny rachunek poza rolnictwem indywidualnym,
4 — emerytura,

5 — renta inwalidzka,

6 — zasitek dla bezrobotnych,

7 — inne niezarobkowe zrodio utrzymania.

Zrédto utrzymania gospodarstwa domowego (gtowne jak i dodatkowe) musi wynikaé
zindywidualnych zrodel utrzymania czlonkéw danego gospodarstwa. Jezeli
w gospodarstwie domowym dwie lub wigcej osob posiada wihasne zrodto utrzymania
i Zrodla te zaliczane sg do tego samego typu dochoddéw gospodarstwa (do jednego
z wymienionych w powyzszej klasyfikacji), nalezy w wierszu 8 ,,Symbol glownego zZrédia
utrzymania gospodarstwa domowego” wpisa¢ odpowiedni symbol, za§ w wierszu 9
,,Symbol dodatkowego zZrédta utrzymania gospodarstwa domowego” — symbol ,,0”.

W przypadku, gdy wlasne zrodta utrzymania poszczegdlnych osob zaliczane sg do dwoch
roznych typow, wyboru zrodta glownego — dostarczajacego najwyzszych dochodow —
dokonujg respondenci. Pozostate zroédto nalezy wykaza¢ jako dodatkowe zZrodto
utrzymania gospodarstwa.

Przy wystepowaniu trzech lub wiecej roznych indywidualnych typow dochodu nalezy
spos$rod nich dokona¢ wyboru Zrédta gtownego oraz dodatkowego.

W przypadku osob, ktore deklaruja, iz sa na utrzymaniu czlonka gospodarstwa
pracujacego za granica, nalezy zakresli¢ symbol ,,7” — inne niezarobkowe Zzrodto
utrzymania.

§18

Dziat 3. Informacje uzupetniajgce

1. Wiersz 1 ,Przyczyny braku ankiet ZD” shizy do zarejestrowania przyczyn
niewypelnienia ankiet ZD przez wszystkich czlonkéw danego gospodarstwa
domowego. Symbolizacji dokonuje Koordynator badania na podstawie zapisu
dokonanego przez ankietera na formularzu ZA oraz odrgbnej instrukcji.

Jezeli przynajmniej jeden z cztonkdéw gospodarstwa wypehit ankiete ZD, w wierszu 1
w rubryce odpowiadajacej numerowi obserwacji nalezy wpisac ,,0”.

2. Wiersz 2 stluzy do wpisania numeru ankietera, ktéry wypetnial lub uzupetniat
Kartoteke Gospodarstwa Domowego ZG.

3. W przypadku, gdy respondenci dysponuja dostepem do telefonu w pracy lub/i w domu
| wyrazaja zgode¢ na zapisanie numeru, to nalezy wypetni¢ odpowiedni wiersz
W pozycji ,, Mozliwosé¢ kontaktu telefonicznego ™.
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CZESC III

SZCZEGOLOWE ZASADY WYPELNIANIA ANKIETY ZD

§19

W prawym gornym rogu ankiety ZD w pozycji zatytutowanej ,,Nr ankiety” nalezy wpisaé
kolejny numer zrealizowanej ankiety ZD. Numer ten nadawany jest w pierwszym badaniu
i stanowi od tej pory identyfikator osoby obj¢tej badaniem. Ankiety wypetniane dla tej osoby
w nastgpnych badaniach powinny by¢ opatrzone tym samym numerem. Jezeli do badania
zostaje wigczona nowa osoba, nalezy nadac jej kolejny wolny numer.

Od T kwartatu 2006 r. numer ankiety ZD sktada si¢ z o$miu cyfr i jest zbudowany z:
5-cyfrowego numeru mieszkania, 1-cyfrowego numeru gospodarstwa w tym mieszkaniu oraz
2-cyfrowego numeru osoby w danym gospodarstwie domowym.

§20

Dziat 1. Informacje ogdlne

Dziat 1 ankiety ZD wypetnia ankieter na podstawie zapisow w Kartotece Gospodarstwa
Domowego ZG bez zadawania pytan respondentowi.
1. W poz.01 nalezy wpisa¢ dwucyfrowy symbol wojewddztwa.

2. W po0z.02 nalezy wpisa¢ numer porzadkowy mieszkania nadany przez urzad
statystyczny w wykazie mieszkan wylosowanych do badania i wpisany w prawym
gornym rogu Kartoteki Gospodarstwa Domowego ZG.

3. W poz.03 nalezy wpisa¢ numer gospodarstwa domowego nadany przez ankietera
I wpisany w poz.4 czgsci adresowej Kartoteki Gospodarstwa Domowego ZG.

4. W poz.04 — numer osoby — nalezy wpisa¢ numer Kkolejny, pod ktorym osoba
odpowiadajaca na ankiete ZD zostata wpisana w Kartotece Gospodarstwa Domowego ZG
w czesci 1 dzialu 1A, rubr.1 (jezeli jest to numer 1-cyfrowy, nalezy poprzedzi¢ go zerem).

5. W poz.05 — stopien pokrewienstwa z glowa gospodarstwa domowego — nalezy
przepisa¢ symbol z Kartoteki ZG, z czesci 1 dziatu 1A, rubryka 12.

6. W po0z.06 — pleé — nalezy wpisa¢ zakreSlony symbol z Kartoteki ZG, czgs$¢ 1 dziat 1A,
rubr. 8.

7. W poz.07 nalezy wpisa¢ pelny rok urodzenia, analogiczny jak w Kartotece ZG, czg$¢ 2
dziat 1A, rubr. 9.

8. W po0z.08 — stan cywilny — nalezy wpisa¢ symbol z Kartoteki ZG, cze$¢ 1 dziat 1A,
rubr. 6.

9. W poz.09 — poziom ukonczonego wyksztalcenia — nalezy wpisa¢ symbol z Kartoteki
7G, czg$¢ 1 dziatul A, rubr. 7.

10. W po0z.10 nalezy wpisa¢ numer obserwacji.
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11. W poz.11 nalezy wpisa¢ numer proby, analogiczny jak w poz.8 cze$ci adresowej

Kartoteki Gospodarstwa Domowego ZG.

UWAGA!

Poszczegolne pozycje ankiety ZD, dzial 1, powinny by¢ zgodne z odpowiednimi
pozycjami Kartoteki Gospodarstwa Domowego ZG.

Pozycja Kartoteka Gospodarstwa Domowego
Nazwa cechy ankiety ZD
w dziale 1 dziat pozycja/rubryka
Wojewddztwo 01 cze$¢ adresowa poz.1 dwie pierwsze cyfry
symbolu terytorialnego
Numer mieszkania 02 pozycja w prawym gérnym rogu Kartoteki
Numer gospodarstwa 03 cze$¢ adresowa poz.4
Numer osoby 04 cz.l dzialu 1 A rubr.1
Stopien pokrewienstwa z glowa 05 cz.l dzialu 1 A rubr.12
gospodarstwa domowego
Ple¢ 06 cz.l dziatu 1 A rubr. 8
Rok urodzenia 07 cz.ldzialul A rubr. 9
Stan cywilny 08 cz.ldzialu 1 A rubr.6
Poziom ukonczonego 09 cz.l dzialu 1 A rubr. 7
wyksztatcenia
Numer obserwacji 10 symbol (I-1V) rubryk, w ktorych
dokonano zapiséw dot. danego badania
(dziat 1, 2, 3)
Numer proby 11 cze$¢ adresowa poz.8
§21

Dziat 2. Aktywnos¢ ekonomiczna i praca gtéwna

Ankieter powinien wypeti¢ dzial 2 ankiety ZD na podstawie rozmowy z osoba, ktorej
ankieta dotyczy. W przypadkach szczegdlnych dziat 2 moze by¢ wypeliony na podstawie
informacji udzielonych przez innego cztonka gospodarstwa domowego zorientowanego
w sytuacji zawodowej 0soby nieobecnej.

Nalezy pamigtac, ze pytania w ankiecie zmierzaja do ustalenia sytuacji w zakresie aktywnos$ci
ekonomicznej 0sob objetych badaniem w okresie wybranego tygodnia (7 dni od

poniedziatku do niedzieli).
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UWAGA!

Celem Badania Aktywnosci Ekonomicznej Ludnosci jest ustalenie faktycznej, a nie
formalnej sytuacji zawodowej os6b badanych. Za pracujgcq uwaza si¢ w tym badaniu
osobe wykonujaca jakakolwiek prac¢ (réwniez dorywceza i ,na czarno”

przynoszaca dochdd lub zarobek bez wzgledu na formalny status zatrudnienia
tej osoby. Przykltadowo, osoba bezrobotna zarcjestrowana w urzedzie pracy, ktora
w badanym tygodniu pracowata co najmniej 1 godzing (réwniez ,,na czarno” i dorywczo),
w badaniu traktowana jest jako pracujgca. Ankieter musi ustali¢ fakt wykonywania pracy
przez odpowiednie zaakcentowanie pytania 12, ktadac nacisk na stowa ,jakakolwiek prace
przynoszaca zarobek lub dochéd ”, ewentualnie dodajac komentarz do pytania.

12. W pytaniu 12 za osobe wykonujaca prace (odp. ,,tak” symbol 1) uwaza si¢ osobe,
ktora w badanym tygodniu przepracowala przynajmniej 1 godzing jako:

- pracownik najemny (réwniez w indywidualnym gospodarstwie rolnym),
- pracujacy na wilasny rachunek,

- pomagajacy cztonek rodziny.

a) Pracownicy najemni sg to:

- osoby zatrudnione na podstawie stosunku pracy (umowa o pracg, umowa-zlecenie,
umowa 0 dzieto, powotanie, wybor lub mianowanie) w jednostkach panstwowych,
spotdzielniach, jednostkach organizacji spolecznych, politycznych i zwigzkéw
zawodowych, w jednostkach prywatnych, réwniez u o0so6b fizycznych
i w indywidualnych gospodarstwach rolnych,

- osoby wykonujace prace naktadcza,

- uczniowie (oraz osoby przebywajace na praktykach), z ktorymi zaktady pracy lub
osoby fizyczne zawarty umowe o nauke zawodu lub przyuczenie do okreslonej
pracy, jezeli otrzymuja wynagrodzenie,

- osoby zatrudnione w rodzinnym gospodarstwie rolnym badz rodzinnej dziatalnosci
gospodarczej i jednoczesnie otrzymujacy za wykonywang pracg ustalony zarobek
lub dochdd (niekoniecznie w formie pieni¢znej) - niezaleznie od zwigzku
z gospodarstwem domowym uzytkownika gospodarstwa rolnego czy wiasciciela
rodzinnej dziatalno$ci gospodarcze;.

b) Do pracujgcych na wltasny rachunek zalicza sig:

- wilascicieli, wspotwiascicieli 1 dzierzawcow indywidualnych gospodarstw rolnych
(dziatek rolnych) pracujacych w tych gospodarstwach (na dziatkach); prace
wykonywang przez respondenta na dzialce rolnej nalezy uwzgledni¢ wowczas,
gdy praca ta przynosi dochdd, ktory jest gtownym lub dodatkowym zrodiem
utrzymania respondenta,

- czlonkow rolniczych spétdzielni produkcyjnych,

- agentow we wszystkich systemach agencji,

- osoby prowadzace wlasng dzialalno$¢ gospodarcza poza rolnictwem
(zarejestrowang lub niezarejestrowang) tzn. osoby, ktore prowadza wlasne
przedsigbiorstwo lub zaktad produkcyjny, ustugowy, sklep lub zarobkuja wtasng
taksowka, wykonujg tzw. ,,wolne zawody” (np. adwokaci, literaci, artysci, lekarze
i pielggniarki z prywatng praktyka), a takze osoby prowadzace prywatne szkoty,
przedszkola itp.; malzenstwa lub osoby spokrewnione (np. ojciec z synami,
rodzenstwo) pracujace wspdlnie (na rownych prawach) na rachunek wtasny nalezy
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13.

traktowac¢ jako wspotwilascicieli 1 wszystkie te osoby zaliczy¢ do ,,pracujacych na
wlasny rachunek”,

- osoby, ktore zostaly zmuszone przez pracodawce do zarejestrowania wiasnej
dziatalnosci jako jednoosobowy podmiot gospodarczy.

c) Pomagajgcy czlonkowie rodzin sa to osoby, ktore bez umownego — ustalonego
wczesniej — wynagrodzenia pomagaja w prowadzeniu rodzinnej dziatalno$ci
gospodarczej, w tym rowniez w prowadzeniu gospodarstwa rolnego (dziatki rolne;j).
Do pomagajacych cztonkéw rodziny nalezy rowniez zaliczyé uczniow szkot
dziennych, jezeli systematycznie pracujg w rodzinnych przedsigbiorstwach
(gospodarstwach rolnych) i jednocze$nie sa cztonkami gospodarstwa domowego
wiasciciela firmy badz uzytkownika gospodarstwa rolnego.

UWAGA!

Osoby nie tworzace wspolnego gospodarstwa domowego z uzytkownikiem gospodarstwa
rolnego lub wiascicielem rodzinnej dziatalnos$ci gospodarczej, ktore w badanym tygodniu
pomagaty nicodptatnie w pracy w tym gospodarstwie rolnym bgdz firmie rodzinnej, nie
powinni by¢ traktowani jako pracujacy - pomagajacy czlonkowie rodzin. Moga oni
jednak zosta¢ zaklasyfikowani do grona pracujacych, jezeli w badanym tygodniu
wykonywali oni inng prace przynoszaca dochdd lub zarobek (badz jej czasowo nie
wykonywali). Natomiast w przypadku, gdy osoby te - nie tworzace wspdlnego
gospodarstwa domowego z uzytkownikiem gospodarstwa rolnego lub wlascicielem
rodzinnej dziatalno$ci gospodarczej - uzyskaty (badz uzyskaja) za prace w rodzinnym
gospodarstwie rolnym lub dziatalno$ci gospodarczej wynagrodzenie w formie gotéwki
pieni¢znej lub plodéw rolnych, to nalezy ich uzna¢ za ,,pracownikéw najemnych” (patrz

ppkt b).

Pytanie 13 nalezy zada¢ osobom, ktére na pytanie 12 odpowiedzialy ,,nie” (Symbol
odpowiedzi — 2). Pytanie 13 dotyczy osob, ktore maja prace, ale w badanym tygodniu nie
przepracowaty nawet 1 godziny np. z powodu choroby, urlopu, przerwy w dziatalnosci
zakladu, strajku.

UWAGA!

Pytanie 13 dotyczy zarowno pracownikoéw najemnych, pracujacych na wlasny rachunek,
jak 1 pomagajacych cztonkow rodzin.

W przeciwienstwie do badan realizowanych w poprzednich latach, poczgwszy od
| kwartatu 2006 r. w trakcie uzyskiwania odpowiedzi respondenta na to pytanie nie jest
istotny czas nieobecnosci respondenta w pracy (podzial na okres do 3 miesiecy i powyzej)
- do ustalenia 0sob, ktore ostatecznie zostang zaliczone do pracujgcych stuzq dalsze
pytania od 18 do 21. W zwigzku z powyzszym np. osoba przebywajgca na urlopie
wychowawczym - bez wzgledu na czas trwania tego urlopu - powinna mie¢ w pyt. 13
zawsze zaznaczong odpowiedz o symbolu 1 "tak”, a nastepnie w pyt. 17 odp. o symbolu 4.

Pomagajacy czlonkowie rodzin (0 ktérych mowa w pkt 12c), ktérzy nie wykonywali
pracy w badanym tygodniu, np. z powodu choroby badz trudnych warunkow
atmosferycznych, sa zaliczani do osob pracujacych. Z uwagi na specyfike¢ pracy
pomagajacych cztonkéw rodzin nalezy przed zaznaczeniem odpowiedzi o symbolu 1
"tak" w pytaniu 13 upewnic si¢, ze respondent miat zapewniong prace jako pomagajacy
cztonek rodziny w badanym tygodniu.

W przypadku 0s6b pracujacych na rachunek wlasny odpowiedz ,,tak” , tzn. symbol 1,
wpisuje si¢ wowczas, gdy ich firma nadal istnieje (nie zawiesita dziatalno$ci). Jezeli
pracujgcy na rachunek wiasny nie wykonywatl pracy w badanym tygodniu, poniewaz
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zawiesit dzialalnos$¢ swojej firmy, to nalezy go traktowac jako osobe, ktora nie ma pracy
(pyt.12 odp.2 i pyt.13 odp.2.).

Osoby, ktére mialy zalatwiong prace i oczekiwaly na jej rozpoczecie, traktowane sa
jako niemajgce pracy w badanym tygodniu i1 nalezy w pyt.12 i 13 przypisa¢ im
odpowiedz ,,nie”, tzn. symbol 2.

Kobiety na urlopach macierzynskich, jezeli w badanym tygodniu nie wykonywaty
zadnej (dorywczej) pracy przynoszacej dochdd lub zarobek, nalezy zaliczy¢ do oséb,
ktére w badanym tygodniu miaty praceg, ale jej nie wykonywaty, tzn. w pyt.13 nalezy
zakresli¢ o symbolu 2, a w pyt.17 odpowiedz o symbolu 2 — ,,urlop macierzynski”.

Osoby przebywajace obecnie na urlopie wypoczynkowym lub zdrowotnym powinny
mie¢ zaznaczong w pyt. 12 odpowiedz o symbolu 2, w pyt. 13 odp. 1, a w pyt. 17 —
w przypadku pierwszej sytuacji zakreslony symbol 3 ,,urlop wypoczynkowy”, natomiast
dla 0s6b na urlopach zdrowotnych nalezy w pyt. 17 zaznaczy¢ odp. 1 ,.choroba” (urlop
zdrowotny wigze si¢ z konieczno$cig przerwania wykonywania pracy z powodu
pogorszenia stanu zdrowia, co mozna potraktowac jako chorobe).

Jezeli respondent korzystat z bezplatnego urlopu w badanym tygodniu w celu nauki lub
uczestnictwa w szkoleniu — wowczas w pyt. 12 nalezy zakresli¢ im odpowiedz o symbolu
2, w pyt. 13 odp. 1, a w pyt. 17 faktyczng przyczyne nieobecno$ci w pracy, czyli ,, nauke,
podnoszenie kwalifikacji” (tj. odp. o symb. 9).

UWAGA!

o Ze wzgledu na wyrazng sezonowo$¢ prac w rolnictwie, moga wystapi¢ sytuacje, ze
rolnicy, ktérzy w sezonie deklarowali prace w gospodarstwie rolnym jako pracujacy na
wlasny rachunek, poza sezonem nie wykonywali pracy w badanym tygodniu. Osoby
takie nalezy traktowa¢ jako majace prace, ale czasowo niepracujace ze wzgledu na
system pracy (pyt.12 odp.2 i pyt.13 odp.1 i pyt.17 odp.8).

e Niektore grupy zawodowe charakteryzuja si¢ nietypowym systemem pracy
np. marynarze, ktorzy przez kilka miesigcy pracuja, a przez nastgpne kilka miesigcy nie
wykonujg pracy. Nalezy ich traktowa¢ jako pracujacych w okresie, gdy sa
zaangazowani przez agencje pracy i zatrudnieni przez osobg¢ trzecia (tzn. w czasie trwania
kontraktu). Poza czasem trwania kontraktu nalezy traktowac ich jako osoby bezrobotne
lub bierne zawodowo (jesli nie poszukuja pracy).

e Uczniow lub praktykantow, ktorzy pracuja w zaktadzie (firmie) w celu nauki zawodu,
ale nie otrzymujg za to wynagrodzenia, nie nalezy traktowa¢ jako pracujacych — pyt.12
odp.2 i pyt.13 odp.2.

UWAGA!

Wigkszo$¢ z pozostatych pytan zawartych w dziale 2 stuzy do charakterystyki pracy
gtéwnej. Respondenci, ktérzy maja kilka miejsc pracy, sami ustalaja, ktora praca
jest dla nich praca gléwna. Jesli respondent ma watpliwosci, pracg gtdéwng powinna by¢
ta praca, ktéra zwykle zajmuje wiecej czasu. Jezeli prace zajmujg takg samg ilo$¢ czasu,
praca gtéwna jest ta, ktora przynosi wyzszy dochdd.

Moga wystapi¢ nastepujace sytuacje zawodowe badanych osob:

1. respondent ma tylko jedng prace — nalezy wowczas przejs¢ przez pozostate pytania
dzialu 2 zgodnie ze $ciezka pytan, a w dziale 3 na pyt.53 zakresli¢ odp.2 — ,,nie”, a
nastepnie przejs¢ do pyt. 69 w dziale 5,
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14.

15.

2. respondent ma pracg gtoéwna i prace dodatkowg oraz w badanym tygodniu wykonywat
zaro6wno pracg gtdwna, jak i dodatkowa — nalezy wowczas wypehi¢ dziat 2 i 3,

3. respondent ma prace gldéwna i dodatkowa; w badanym tygodniu nie wykonywatl pracy,
ktora uwaza za glowng, natomiast wykonywat prace dodatkowa (np. respondent
w czasie urlopu otrzymanego w pracy gléwnej wykonywat zarobkowa prace
dodatkowg lub pomagatl w rodzinnym gospodarstwie rolnym) — nalezy wowczas
wypeti¢ zarowno dziat 2 i 3, a w pytaniu 14 w dziale 2 w miejscu przewidzianym na
liczbe¢ godzin przepracowanych w badanym tygodniu w pracy glownej nalezy
wpisac ,,0”,

4. respondent ma prace gtoéwng i dodatkowa; w badanym tygodniu wykonywal prace,
ktora okreslit jako gltowng, natomiast nie wykonywat pracy dodatkowej — nalezy
wowczas wypehic dziat 2 i 3, a w pyt.54 przeznaczonym na wpisanie liczby godzin
przepracowanych w pracy dodatkowej nalezy wpisac ,,0”.

W pytaniu 14 nalezy ustali¢ i wpisa¢ liczbe godzin faktycznie przepracowanych
w badanym tygodniu w gléwnym miejscu pracy (réwniez w nadliczbowym czasie
pracy, takze wtedy, gdy byly to godziny nieoptacone). Nie nalezy tu uwzglednia¢ godzin
optaconych, a nieprzepracowanych np. z powodu choroby, urlopu platnego itp.
W przypadku osoby, ktéra w badanym tygodniu wykonywata tylko prace dodatkowe,
W miejscu przewidzianym na liczbg godzin nalezy wpisa¢ ,,0” (patrz pkt 3 zamieszczony
powyzej), w pyt.15 poda¢ zwykle przepracowywang liczb¢ godzin w pracy gldwnej,
a nastepnie przejs¢ do pytania 16.2 i poda¢ przyczyne krotszego niz zwykle czasu pracy
(tzn. poda¢ przyczyne, dlaczego respondent nie pracowat w badanym tygodniu
w gtdéwnym miejscu pracy tyle samo co zwykle). W przypadku 0sob pracujacych w
indywidualnych gospodarstwach rolnych lub na dziatkach rolnych mogg wystgpié
trudnosci z ustaleniem dokladnej liczby godzin przepracowanych w tygodniu. Ankieter
powinien wowczas pomac respondentowi w ustaleniu przyblizonej liczby godzin, np. przy
pomocy uproszczonego obliczenia: 6 dni w tygodniu x 8 godzin = 48 godzin.

UWAGA!

Za prace w swoim gospodarstwie rolnym uwaza si¢ wykonywanie prac bezposrednio
zwigzanych z produkcja rolng (roslinng i zwierzecg) oraz prac ogodlnych, dotyczacych
prowadzenia gospodarstwa (np. zakup $rodkéw produkcji, sprzedaz produktow
i przygotowanie ich do sprzedazy, biezace naprawy sprzetu rolniczego, prace
konserwacyjne budynkoéw, maszyn, instalacji, prowadzenie rachunkow, zatatwianie spraw
urzedowych).

Za prace w gospodarstwie rolnym nie nalezy uwaza¢ takich prac jak: przyrzadzanie
positkow, pranie, sprzatanie, dogladanie dzieci oraz innych prac zwigzanych
z prowadzeniem gospodarstwa domowego.

Celem pytania 15 jest ustalenie, jaki jest typowy, tygodniowy czas pracy respondenta
w gléwnym miejscu pracy. Jezeli badana osoba zwykle pracuje réwniez w godzinach
nadliczbowych, ptatnych badz bezptatnych, to godziny te powinny zosta¢ tutaj wliczone.

W zaleznosci od udzielonych odpowiedzi na pyt.14 i pyt.15 moga wystapi¢ nastepujace
warianty przejscia do kolejnych pytan:

= jesli respondent w badanym tygodniu pracowat dtuzej niz zwykle, tzn. zapis w pyt.14
jest wiekszy od zapisu w pyt.15, to nalezy przej$¢ do pyt.16.1;
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16.

= jesli respondent w badanym tygodniu pracowat krocej niz zwykle, tzn. zapis w pyt.14
jest mniejszy od zapisu w pyt.15 (w tym takze jesli respondent w badanym tygodniu
wykonywat tylko prace dodatkowa, czyli pyt.15 ="0"), nalezy przejs¢ do pyt.16.2;

= jesli respondent w badanym tygodniu pracowal tyle samo co zwykle, tzn. zapis
w pyt.14 réwna si¢ zapisowi w pyt.15, to nalezy przej$¢ do pyt.23.

UWAGA!

W sytuacji, gdy czas pracy respondenta rézni si¢ znaczaco z tygodnia na tydzien lub
Z miesigca na miesigc (dotyczy to np. rolnikow) 1 sg trudnosci z podaniem odpowiedzi na
pyt.15, to wlwczas jako miare typowego (zwyklego) czasu pracy respondenta nalezy
przyja¢ s$rednig z liczby godzin faktycznie przepracowanych tygodniowo w ciggu
ostatnich czterech tygodni. Jesli ta metoda roéwniez nie mozna ustali¢ liczby godzin, to
w odp. na pyt.15 nalezy wpisac¢ "0" i przej$¢ od razu do pytania 23.

Jesli respondent rozpoczatl prace w badanym tygodniu, w pyt.15 nalezy wpisaé
przewidywang liczbe godzin pracy wynikajaca z umowy o pracg.

Wszystkie osoby, ktére miaty pracg, ale w badanym tygodniu jej nie wykonywaty
(w pyt.13 odp.1), po udzieleniu odpowiedzi na pyt.15 przechodzg do pyt.23.

Celem pytania 16.1 i 16.2 jest ustalenie przyczyn $wiadczenia pracy w badanym
tygodniu w innym wymiarze niz zwykle. W zaleznos$ci od dtugosci czasu pracy nalezy
zadawac pyt. 16.1 lub 16.2.

Pytanie 16.1 dotyczy oséb, ktore w badanym tygodniu pracowaly dluzej niz zwykle.
Odpowiedz o symbolu 1 — ,liczba godzin pracy jest zréznicowana” mozna zaznaczy¢
osobom, dla ktorych dtuzszy okres pracy w badanym tygodniu moze wynika¢ z przyczyn
od nich niezaleznych, ale wynikajacych z sezonowego charakteru ich pracy lub warunkow
atmosferycznych (np. z powodu nasilenia prac polowych w okresie zniw lub w okresie
przedswiatecznym w handlu, sezonowosci prac w budownictwie). Odpowiedz ta dotyczy¢
bedzie rowniez osob, ktore pracujg w systemie tzw. ruchomego czasu pracy, tzn. osob,
ktdérych czas pracy rozliczany jest w okresie co najmniej jednego miesigca.

Odpowiedz o symbolu 2 — ,,pracowate(a)m w godzinach nadliczbowych’ nalezy zakresli¢
rowniez wowczas, gdy godziny nadliczbowe nie byty optacone.

Na pytanie 16.2 odpowiadaja wszystkie osoby pracujace w badanym tygodniu krocej
niz zwykle.

Odpowiedzi o symbolach od 1 do 12 prawie wyczerpuja przyczyny, dla ktorych
respondenci pracowali w wymiarze krotszym niz zwykle, dlatego ankieter powinien
unika¢ zakre$lania odpowiedzi ,,inne przyczyny” (symbol odp.13). Respondent sam
powinien wybrac, ktora z mozliwos$ci najlepiej odpowiada jego sytuacji.

Przestoje w pracy zwigzane z brakiem surowcoéw, awarig maszyn i1 urzadzen nalezy
zaliczy¢ do odpowiedzi o symbolu 1. Odpowiedz 2 — ,przestate(a)m pracowac” nalezy
zakresli¢ osobom, ktore w badanym tygodniu zakonczyty prace. Odpowiedz 3 dotyczy
0sOb rozpoczynajacych prace w badanym tygodniu, dla ktérych normalny, typowy czas
pracy bedzie dluzszy od przepracowanego w badanym tygodniu. Do odpowiedzi o

symbolu 4 — ,strajk” mozna zakwalifikowaé przestoje spowodowane zaréwno
bezposrednim uczestnictwem w strajku, jak 1 niemoznos$cig podjecia pracy z powodu
strajku. W przypadku urlopu szkoleniowego nalezy zaznaczy¢ odp.5 — ,nauka,

uzupetnianie  kwalifikacji”.  Urlop  okoliczno$ciowy (odp.8) dotyczy urlopu
przyshugujacego pracownikowi w zwiagzku z pogrzebem, §lubem, opieka nad dzieckiem (2
dni w roku). Jesli przyczyng krotszego czasu pracy byt rozpoczety lub zakonczony urlop
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18.

macierzynski (tacierzynski) czy wychowawczy to nalezy zaznaczy¢ odp. o symbolu 9.
Odpowiedz o symbolu 10 dotyczy choroby wtasnej. W przypadku opieki nad chorym
cztonkiem rodziny nalezy zakres$li¢ odpowiedz o symbolu 13 ,jinne przyczyny”.
Odpowiedz o symbolu 11 ,liczba godzin pracy jest zréznicowana” dotyczy sytuacji
opisanych przy pyt.16.1 odpowiedz 1 w przypadku, gdy wptyn¢ty one na skrocenie
tygodniowego czasu pracy respondenta.

UWAGA!

Jesli wystapig dwie przyczyny kréotszego niz zwykle czasu pracy, nalezy wybrac te, ktora
dotyczy dluzszego okresu trwania. Jesli obie przyczyny dotycza tego samego czasu
trwania, to nalezy wybra¢ te o nizszym numerze odpowiedzi (pierwsza w kolejnosci).

Pytanie 17 dotyczy oséb, ktére na pytanie 13 udzielity odpowiedzi "tak™ (symbol 1)
i stuzy do ustalenia jednej, najwazniejszej przyczyny niewykonywania pracy
w badanym tygodniu.

Odpowiedz o symbolu 1 ,choroba” nalezy zakresli¢ respondentom, ktorzy nie
wykonywali pracy z powodu choroby wtasnej (w szczegdlnoSci przebywania na urlopie
zdrowotnym), natomiast respondentom, ktorzy nie pracowali z powodu sprawowania
opieki nad chorym dzieckiem lub innym cztonkiem rodziny, nalezy zakresli¢ odpowiedz
11 ,.inne przyczyny” i wpisa¢ np. opieka nad dzieckiem. W ramach odpowiedzi o symbolu
2 ,,urlop macierzynski” nalezy réwniez uwzgledni¢ ojcoOw pozostajacych na urlopie
tacierzynskim. W przypadku osob, ktére w badanym tygodniu przebywaty na urlopie
wychowawczym (bez wzgledu na czas jego trwania) trzeba zaznaczy¢ odp. 4. W ramach
odpowiedzi o0 symbolu 5 ,, przerwa w dziatalnosci zaktadu” uwzglgdnione sg przerwy
wynikajace zard6wno z powodu remontu w miejscu pracy, tzw. "postoju" np. w hutach,
braku zamoéwien, jak 1 klopotéw finansowych firmy wymagajace okresowego
zaprzestania pracy. Odpowiedz o symbolu 8 ,system pracy” nalezy zakre§li¢
respondentom, ktorzy ze wzgledu na pracg w niepelnym wymiarze czasu lub
obowigzujacy ich system pracy, wykonujg prace np. co drugi tydzien. Odpowiedz o
symbolu 9 ,,nauka, podnoszenie kwalifikacji” nalezy zakresli¢ osobom, ktore byty na
urlopie szkoleniowym lub zostaty skierowane przez pracodawce¢ na kurs, przeszkolenie.
Natomiast odpowiedZ o symbolu 10 ,,urlop bezptatny” zaznaczamy wylacznie w sytuacji,
gdy korzystanie ze sposobnos$ci przebywania na nim nie wigze si¢ z innymi konkretnymi
powodami (patrz zapisy na str. 19 dot. pyt. 13).

UWAGA!

Osoby, ktére nie wykonywaty pracy w badanym tygodniu z powodu choroby,
przebywania na urlopie macierzynskim lub wypoczynkowym (pyt. 13 odp. 1 i pyt. 17 odp.
od 1 do 3) przechodza do dalszych pytan dotyczacych charakterystyki pracy gltownej
(poczawszy od pyt. 22). Natomiast osoby, ktére wskazaly na inne przyczyny w pytaniu 17
(symbole od 4 do 11) odpowiadaja na dodatkowe pytania majace na celu ustalenie wiezi
respondenta z obecnym miejscem pracy.

Celem pytania 18 jest ustalenie czy respondenci, ktérzy nie wykonywali pracy
W badanym tygodniu z powoddéw innych niz choroba badz przebywanie na urlopie
macierzynskim oczekuja, ze powroca do pracy po przerwie - liczonej od momentu
zaprzestania pracy do chwili spodziewanego powrotu. Jezeli respondent wie badZz ma
prawo do oczekiwania powrotu, to nalezy mu zaznaczy¢ jedna z odpowiedzi o symbolu 1
lub 2 - w zaleznosci od tego, czy oczekuje powrotu w okresie do 3 miesiecy wlgcznie
(symbol 1) czy pozniej (symbol 2). Jesli respondent nie wie (ma watpliwosci co do szansy
powrotu) badz jest przekonany, ze nie ma mozliwosci powrotu do tej pracy, to trzeba mu
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zakresli¢ odp. ,, nie” 0 symbolu 3. Osoby, dla ktorych ustalono odpowiedz o symbolu 1 sg
traktowane jako pracujace i przechodza do dalszych pytan dotyczacych charakterystyki
pracy gtownej (poczawszy od pyt. 22).

Pytanie 19 dotyczy tylko tych osob, dla ktorych w pytaniu 18 zostala zaznaczona
odpowiedz o symbolu 2 lub 3. Shuzy ono do ustalenia dotychczasowego statusu
zatrudnienia w miejscu, w ktorym respondent nie wykonywat pracy w badanym tygodniu
z powodu wskazanego w pyt. 17. Przy ustalaniu wtasciwej nalezy skorzysta¢ z definicji
zamieszczonych w 8 21 pkt 12.

Do pytania 20 przechodzg tylko pracownicy najemni, ktorzy nie wykonywali pracy
W badanym tygodniu z przyczyn innych niz choroba czy urlop macierzynski i nie
oczekujg na powrdt do pracy w ciggu 3 miesiecy (pyt. 12 odp. 2, pyt. 13 odp. 1, pyt. 17
odp. o symbolu od 4 do 11, pyt. 18 odp. 2 lub 3 oraz pyt. 19 odp. 2). W pytaniu tym
chcemy uzyska¢ wiecej informacji odnosnie okresu biezacej nieobecno$ci respondenta
w pracy, a doktadnie czy dlugo$¢ obecnej przerwy w pracy — liczonej od momentu
zaprzestania pracy do konca badanego tygodnia wlacznie — przekroczyta 3 miesiace czy
nie (do 3 miesigcy wlacznie - odp.1, dtuzej niz 3 miesigce - odp.2).

W pytaniu 21 sprawdzamy na ile respondent jest nadal zwigzany ze swoim miejscem
zatrudnienia. Pytanie to stuzy do zebrania informacji nt. kontynuowania otrzymywania
przez respondenta znaczacej czg¢sci wynagrodzenia (uzgodnionego w momencie
podejmowania pracy), ktore moze by¢é wyptacane zaréwno przez pracodawce czy zaktad
ubezpieczeniowy (ZUS lub KRUS), jak i obydwie te instytucje jednoczesnie W pewnej
czesci. Jezeli osoba nie potrafi oceni¢/okreslic wysokos$ci otrzymywanych pieniedzy lub
innych dobr w stosunku do wynagrodzenia badz nie jest pewna, czy ma zagwarantowang
taka wyptate, nalezy zakreslic odpowiedz ,,nie” 0 symbolu 2, a nastgpnie przejs¢ do
pyt. 60, tj. dzialu odnoszacego si¢ do przesztosci zawodowe;.

Pytanie 22 dotyczy tylko tych osob, dla ktorych w pytaniu 17 zostala zaznaczona
odpowiedz o symbolu 1, 2 lub 3 albo w pyt. 18 udzielity odp. o symbolu 1. Celem
pytania 22 jest ustalenie, jaki jest typowy, tygodniowy czas pracy respondenta
w gléwnym miejscu pracy. Jezeli badana osoba zwykle pracuje rowniez w godzinach
nadliczbowych, platnych badz bezptatnych, to godziny te powinny zosta¢ tutaj wliczone.
Po udzieleniu odpowiedzi na pytanie dotyczace zwyktego czasu pracy, osoby te
przechodza do pyt. 23, ktore stuzy do ustalenia statusu zatrudnienia respondenta w
miejscu pracy.

W pytaniu 23 nalezy zaznaczy¢ — korzystajac z definicji zamieszczonych w § 21 pkt 12
— do jakiej grupy pracujacych nalezy zaliczy¢ respondenta; tzn. do:

- pracujgcych na wlasny rachunek (symbol odpowiedzi — 1),

- pracownikéw najemnych (symbol odpowiedzi — 2),

- pomagajacych cztonkow rodzin (symbol odpowiedzi — 3).

UWAGA!

Pomagajacy cztonkowie rodzin przechodza na tym etapie do pytania 38, natomiast
pracujacy na rachunek wiasny odpowiadaja na pyt. 25, a pracownicy najemni udzielajg
odpowiedzi na pytania od 25 do 37— zgodnie ze Sciezkg pytan.

. Pytanie 24 nalezy zadawac¢ tylko osobom pracujacym na wlasny rachunek, tzn. osobom,

ktore w pyt.23 udzielity odpowiedzi o symbolu 1.
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25.

26.

27.

28.

Celem pytania jest ustalenie, czy osoby te sa pracodawcami, tzn. czy w badanym
tygodniu zatrudnialy przynajmniej 1 pracownika najemnego (definicja pracownika
najemnego zawarta jest w § 21 pkt 12).

UWAGA!

= Jezeli matzenstwo prowadzi wspdlnie firme¢ i zatrudnia pracownikoOw najemnych, to
odp.1 ,tak” nalezy zaznaczy¢ tylko jednemu z malzonkow (jedna firma = jeden
pracodawca).

= Osoby, ktére zostaly zmuszone przez pracodawce do zarejestrowania wiasnej
dziatalnosci jako jednoosobowy podmiot gospodarczy powinny mie¢ zaznaczong
odpowiedz ,,nie” 0 symbolu 2.

Pytanie 25 jest trzecim z kolei pytaniem o typowy, tygodniowy czas pracy respondenta
w gléwnym miejscu pracy. Tym razem jednak objete sa nim wylacznie osoby, ktore na
pytanie 21 udzielity odpowiedzi o symbolu 1, tj. sg wcigz zwigzane ze swoim miejscem
zatrudnienia poprzez otrzymywanie znaczacej cze¢sci wynagrodzenia (uzgodnionego
w momencie podejmowania pracy). Przy ustalaniu typowego wymiaru czasu pracy
respondenta mozna postuzy¢ sie ustaleniami zawartymi w pkt 22 przedstawionym
powyzej.

W pytaniu 26 spotykaja si¢ wszystkie osoby bedace pracownikami najemnymi. Jego
celem jest ustalenie w jakim sektorze wlasnosci pracuje respondent, prywatnym czy
publicznym. Do sektora prywatnego (odp.2) nalezy zaliczy¢ jednostki prywatne,
tj. zaktady wytworcze, handlowe i ustugowe nalezagce do osob fizycznych, spotki
handlowe z przewaga wtasnosci prywatnej krajowej lub zagranicznej, fundacje,
organizacje wyznaniowe oraz zaklady prowadzone przez te organizacje, indywidualne
gospodarstwa rolne 1 dziatki rolne oraz wlasnos$¢ spotdzielcza 1 organizacji spotecznych.
Do sektora publicznego (odp.1) nalezy zaliczy¢ wlasnos¢ panstwowa 1 samorzadu
terytorialnego.

W pytaniu 27 nalezy ustali¢, czy praca, ktorg respondent wykonywal lub miat
wykonywa¢ w badanym tygodniu, byla praca stala (odp.1) czy na czas okreslony
(odpowiedzi o symbolu od 2 do 6).

Jako prace stalg nalezy rozumie¢ kazda prace podjeta na czas nieokreslony.

Respondent, ktory wykonuje prace sezonowg, powinien wybra¢ jedng z odpowiedzi 3 lub
4, tzn. udzieli¢ informacji, czy praca ta zostala wybrana celowo (odp.4) czy tez respondent
podjat ja, bo nie mogt znalez¢ innej pracy.

Nalezy pamigta¢, aby odpowiedz o symbolu 6 zakresla¢ tylko w sytuacji, gdy zadna
z wymienionych wczes$niej mozliwosci nie jest wlasciwa.

Pytanie 28 dotyczy osob pracujacych na czas okreslony, tzn. tych, ktore w pyt.27

udzielity odp. o symbolu od 2 do 6. W pytaniu tym nalezy ustali¢ planowang (ustalong
z pracodawca) dtugos¢ zatrudnienia w miesigcach.

UWAGA!

Jezeli respondent ma kolejng umowe na czas okreslony u tego samego pracodawcy,
nalezy uwzgledni¢ tylko okres aktualnej umowy (nie nalezy dodawac¢ okresu zatrudnienia
z poprzedniej umowy o pracg).

29.Pytanie 29 dotyczy — podobnie jak pyt.28 - os6b pracujacych na czas okreslony, tzn.

tych, ktére w pyt.27 udzielilty odp. o symbolu od 2 do 6. Jego celem jest wylonienie 0sob,
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ktore pracujg na podstawie umowy z agencjg tymczasowego zatrudnienia. Osoby takie
otrzymuja wynagrodzenie od tej agencji, ale faktyczng prac¢ wykonuja na rzecz innego
zaktadu pracy, ktory ma réwniez zawarta umowe z tg agencja, lecz umowa ta dotyczy
ustug dostarczania personelu do pracy.

UWAGA!

= Osoby zatrudnione bezposrednio w samej agencji (np. personel administracji) nie sg
tutaj traktowane jako posiadajagce umowe z agencja tymczasowego zatrudnienia, czyli
nalezy im zaznaczy¢ odp. ,,nie” 0 symbolu 2.

= Osoby, ktére w badanym tygodniu byly tylko zgloszone do agencji zatrudnienia, ale
nie zostaly zgloszone do zadnej pracy rowniez nalezy traktowaé jak osoby nie
posiadajace umowy z agencja tymczasowego zatrudnienia, czyli nalezy im zaznaczy¢
odp. ,,nie” 0 symbolu 2.

= Osoby, ktére obecnie wykonywang prac¢ znalazty dzigki agencji posrednictwa pracy
nalezy rowniez traktowac jak osoby nie posiadajace umowy z agencja tymczasowego
zatrudnienia, czyli nalezy im zaznaczy¢ odp. ,nie” 0 symbolu 2. Agencja
posrednictwa pracy tylko pomaga w jej znalezieniu za co pobiera optate (zwykle
prowizyjna) i nie podpisuje zadnej umowy o prace w swoim imieniu.

30. W pytaniu 30 chcemy dowiedzie¢ czy powiatowy urzad pracy przyczynil si¢

31.

32.

w jakikolwiek sposéb do znalezienia obecnej pracy gtoéwnej respondenta i podobnie jak
poprzednie pytania obejmuje ono wylacznie pracownikow najemnych. Chodzi tutaj
0 zbadanie skutecznosci urzedow pracy w posrednictwie w znalezieniu pracy.
W przypadku, gdy respondent podjat obecnie wykonywang prace dzigki temu, ze znalazt
ogloszenie o tym miejscu np. na tablicy informacyjnej w urzedzie pracy albo na stronie
internetowej tego urzedu, to nalezy zakresli¢ mu odpowiedz o symbolu 1. Jezeli
natomiast respondent zostal tylko skierowany na szkolenie np. w celu
zdobycia/zmiany/rozszerzenia swoich kwalifikacji, to nalezy zaznaczy¢ mu odp. o
symbolu 2 nawet wtedy, gdy w efekcie wplyngto to na podjecie obecnej pracy
znalezionej, ale nie bezposrednio za pomoca urzgdu pracy.

Pytanie 31 stuzy do ustalenia czy dany respondent — bedacy pracownikiem najemnym —w
obecnej pracy gtownej wykonuje pracg w systemie zmianowym.

UWAGA!

Zmianowo$¢ pracy polega na wykonywaniu pracy przez kilka zespolow pracownikow
w ciggu doby, przy wykorzystaniu tych samych stanowisk pracy, maszyn i urzadzen.
W rolnictwie indywidualnym praca na zmiany nie wystepuje.

Celem pytania 32 jest ustalenie czy w zakresie obowigzkow formalnie wykonywanych
przez respondenta na jego stanowisku w gtownym miejscu pracy jest nadzorowanie pracy
innych osob. Pod pojeciem nadzorowania pracy nalezy rozumie¢ czynno$ci zwigzane z
organizowaniem pracy, rozdzielaniem pracy pomigdzy podlegtych respondentowi
pracownikow, sprawdzaniem, czy zostala ona prawidtowo wykonana itp.

UWAGA!

= Nie nalezy rozwaza¢ wylacznie sytuacji, jaka panowata w badanym tygodniu, ale
zakres obowigzkow powierzonych na co dzien.

» Osoby =zast¢pujagce tylko czasowo nicobecnego szefa (Kierownika, naczelnika,
dyrektora ...) powinny mie¢ zaznaczong odp. ,, nie”’ 0 Symbolu 2.
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33.

34.

35.

36.

37.

UWAGA!

Pytania 33 — 36 maja na celu wylonienie osob, ktore w badanym tygodniu wykonywaty
prace w czasie nadliczbowym (ptatnym lub nieoptaconym) w stosunku do wymiaru czasu
pracy okreslonego w umowie o prace. Nalezy tu zatem uwzgledni¢ osoby, ktore w
badanym tygodniu pracowaty dluzej niz zwykle z powodu pracy w godzinach
nadliczbowych (pyt. 16.1 odp. 2). Ponadto osoby, ktore zwykle pracuja w godzinach
nadliczbowych (a zatem rowniez w badanym tygodniu), co zostalo uwzglednione
W odpowiedzi na pyt. 15 lub 22 lub 25, powinny mie¢ rowniez wykazane te godziny
w pyt. 34 lub/i w pyt. 36.

Godziny nadliczbowe okresla si¢ jako czas, w ktorym pracownik pozostaje do
dyspozycji w celu otrzymania polecenia od szefa/pracodawcy lub klienta oraz jest
gotowy do wykonywania swoich zadan i obowigzkéw zwigzanych z pracg. Jezeli
natomiast osoba pozostaje w pracy, aby nadgoni¢ zalegtosci lub odpracowuje np. czas
wykorzystany na wyjécie w celach prywatnych, to wdwczas nie jest to praca
w nadgodzinach.

Pytanie 33 stluzy do wyodrebnienia o0sob, ktore w badanym tygodniu pracowaty
W platnych godzinach nadliczbowych. Osoby, ktéore w badanym tygodniu wykonywatly
prace w czasie przekraczajacym normalny (typowy/uzgodniony wynikajacy z umowy
0 prace) czas pracy i za ten czas pracy zostanie wyplacone respondentom wynagrodzenie
powinny mie¢ odpowiedz ,,tak” o symbolu 1 i nalezy zada¢ im pytanie 34.

Osoby, ktore w badanym tygodniu nie wykonywaly pracy w badanym tygodniu nalezy
zaznaczy¢ odpowiedz ,, nie dotyczy” (symbol 3) 1 nastepnie przejs¢ do pyt. 37.

W pytaniu 34 respondent, ktory odpowiedzial, ze w badanym tygodniu pracowat
w platnych godzinach nadliczbowych (pyt.33 odp.1), powinien poda¢ ich laczng liczbe
przepracowana w badanym tygodniu.

Pytanie 35 stuzy natomiast do wylonienia osob, ktore w badanym tygodniu pracowaty w
nieoplaconych godzinach nadliczbowych. Osoby, ktore w badanym tygodniu wykonywaty
prace w czasie przekraczajagcym normalny (typowy/uzgodniony wynikajacy z umowy
Oopracg) czas pracy 1 za ten czas pracy nie zostanie wyplacone respondentom
wynagrodzenie powinny mie¢ odpowiedz ,,fak” o symbolu 1 1 nalezy zada¢ im pytanie
36.

W pytaniu 36 respondent, ktory odpowiedzial, ze w badanym tygodniu pracowat
w nieoplaconych godzinach nadliczbowych (pyt.35 odp.1), powinien poda¢ ich laczna
liczbe przepracowana w badanym tygodniu.

W pytaniu 37 nalezy wpisa¢ (w ztotych) wysokos¢ zarobkow netto (czyli bez podatku
dochodowego oraz sktadki ZUS) w poprzednim miesigcu w gtdéwnym miejscu pracy.

Przy wustalaniu wysokos$ci zarobkéw mozna korzysta¢ z =zasad stosowanych
W sprawozdawczos$ci z zatrudnienia 1 wynagrodzen. Do zarobkow nalezy wliczy¢
wynagrodzenia osobowe tgcznie z wyplatami z zysku do podziatu 1 nadwyzki bilansowe;j
w spoldzielniach, tj. wynagrodzenia zasadnicze, dodatki stale i przejsciowe, premie
I nagrody, wynagrodzenia za prac¢ w godzinach nadliczbowych, wynagrodzenia za czas
urlopéw, =zasitki chorobowe, wyplacane ze §rodkéw zaktadu pracy, $wiadczenia
deputatowe oraz inne sporadyczne sktadniki wynagrodzen wyptacone respondentowi
W poprzednim miesigcu w gtdownym miejscu pracy w przeliczeniu na 1 miesigc.
Wynagrodzenie powinno dotyczy¢ calego przepracowanego miesigca. Jesli w poprzednim
miesigcu respondent otrzymat wynagrodzenie nicodpowiadajace petnemu wynagrodzeniu
miesiecznemu, powinien przeliczy¢é je na miesigczne lub poda¢ wynagrodzenie
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38.

39.

Z wcezesniejszego miesigca. Wynagrodzenia (nagrody, premie, "13-tki" itp.) wyptacone za
okresy diuzsze niz miesigc nalezy poda¢ w wysokos$ci przypadajacej na 1 miesigc (np. 1/3
premii kwartalnej).

Jezeli natomiast w poprzednim miesigcu respondent nie otrzymal wynagrodzenia
(np. w poprzednim miesigcu nie pracowat) nalezy wpisa¢ odp. ,,00”.

Celem pytania 38 jest ustalenie rodzaju dzialalnosci gospodarczej prowadzonej
przez firme, ktora jest glownym miejscem pracy respondenta.

Rodzaj dziatalnosci symbolizowany jest na poziomie grup Polskiej Klasyfikacji
Dziatalnosci.

Opisujac rodzaj dziatalnosci w pyt.38 nie nalezy stosowaé zapisow ogolnikowych jak:
zaklad, urzad, fabryka, spotdzielnia, zaktad produkcyjny, punkt ustugowy. Prawidtowy
zapis powinien informowa¢ o tym, co dana jednostka produkuje lub jakie ustugi
swiadczy np. produkcja obuwia, przetworstwo mleka, produkcja maszyn budowlanych,
wynajem maszyn rolniczych, naprawa samochoddw, szkota podstawowa, przedszkole,
urzad gminy itp. Nazwy lub skroty nazw mozna stosowaé wytacznie dla przedsigbiorstw
0 zasiegu ogolnokrajowym 1 ktorych rodzaj dziatalno$ci jest powszechnie znany jak:
Poczta Polska, Telekomunikacja, PKP, LOT.

Ankieter powinien w trakcie wywiadu uzyskaé na tyle szczegdtowy opis dziatalnos$ci
instytucji (firmy), aby osoby kodujace mogly we wlasciwy sposdb zasymbolizowac
miejsce pracy respondenta.

W przypadku pracy w rolnictwie istotna jest informacja, czy jest to rolnictwo
indywidualne (rodzinne gospodarstwo rolne / dzialka rolna), czy rolnictwo uspotecznione
oraz jaki kierunek produkcji rolnej dominuje w tym gospodarstwie. W przypadku
gospodarstwa indywidualnego nie jest istotne, czy jest to gospodarstwo wiasne czy
dzierzawione 1 jaki jest jego areal. W przypadku pracujacych we wlasnym (rodzinnym)
gospodarstwie rolnym nie ma tez znaczenia cel produkcji rolnej (na sprzedaz lub na
spozycie). Liczy si¢ fakt pracy w gospodarstwie.

UWAGA!

Osoby pracujace w oddziale, filii lub innej skladowej czegsci przedsigbiorstwa (firmy),
tj. w jednostce lokalnej potozonej pod odrebnym adresem, powinny opisa¢ rodzaj
dziatalnosci tej jednostki lokalnej. Zgodnie z tg zasada, sklep zaktadowy potozony pod
innym adresem niz zaklad, powinien mie¢ rodzaj dziatalnosci z sekcji ,,G” - handel (3-
cyfrowy symbol grupy zalezny jest od rodzaju sprzedawanego asortymentu i od tego, czy
jest to sprzedaz hurtowa czy detaliczna).

Jesli respondent pracuje w firmie, ktora §wiadczy ustugi dla innych firm, to miejscem
pracy respondenta jest firma, ktora go zatrudnia, a nie firma, w ktérej wykonuje swoja
prace. Np. respondent pracuje w firmie ochroniarskiej, ktora ochrania sklep, zatem jego
miejscem pracy jest firma ochroniarska, a nie sklep.

Osobom, ktore zostaly zmuszone przez pracodawce do zarejestrowania wlasnej
dziatalnosci jako jednoosobowy podmiot gospodarczy nalezy wpisywaé PKD tej firmy,
dla ktorej $wiadcza prace. Analogicznie - dla osob, ktore maja umowe z agencja
tymczasowego zatrudnienia - nalezy podawac¢ rodzaj dziatalnosci firmy, na rzecz ktorej
faktycznie wykonuja praceg.

Celem pytania 39 jest ustalenie, czy instytucja (firma) bedaca gléwnym miejscem
pracy respondenta miesci si¢ w Polsce czy za granica. Pytanie to dotyczy
bezposredniego miejsca pracy respondenta (filia, zaktad), a nie jednostki nadrzg¢dne;.
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40.

41.

42.

43.

Na pytanie 40 odpowiadaja osoby, ktorych gléwnym miejscem pracy jest instytucja
(firma) mieszczaca si¢ w Polsce, tzn. osoby, ktére w pytaniu 39 udzielity odpowiedzi
0 symbolu 1. W pytaniu tym nalezy wpisa¢ nazwe wojewddztwa, w ktorym miesci si¢
glowne miejsce pracy respondenta.

Na pytanie 41 odpowiadaja osoby, ktorych gléwnym miejscem pracy jest instytucja
(firma) mieszczaca si¢ za granica, tzn. osoby, ktore w pytaniu 39 udzielity odpowiedzi
0 symbolu 2. W pytaniu tym nalezy poda¢ nazwe kraju, w ktérym miesci si¢ gléwne
miejsce pracy respondenta. Dla krajow europejskich nalezy dodatkowo podaé¢ nazwe
regionu, korzystajac z zalaczonego wykazu (mozna jednoczes$nie wypeli¢ symbol
regionu korzystajac z tego samego wykazu).

UWAGA!

W przypadku, gdy respondent ma trudno$ci z podaniem nazwy regionu, nalezy ustalic,
W poblizu jakiego wigkszego miasta znajduje si¢ gldéwne miejsce pracy respondenta.
Informacje te pomocne bedg na etapie Symbolizowania kraju i regionu przez pracownikow
urzedow statystycznych.

Celem pytania 42 jest ustalenie wielkosci instytucji (firmy), ktéra jest gléwnym
miejscem pracy respondenta. Jezeli jest to przedsigbiorstwo wielozaktadowe,
respondent powinien poda¢ wielko$¢ =zakladu (filii), w ktorej wykonuje pracg.
W przypadku rodzinnej dziatalno$ci gospodarczej liczba os6b powinna obejmowac
wszystkie osoby zaangazowane w t¢ dzialalno$¢, tzn. osoby pracujagce na wilasny
rachunek, pomagajacych cztonkdéw rodzin oraz pracownikow najemnych.

Jezeli liczba osob pracujacych ulega czestym zmianom 1 respondent ma trudnosci
Z udzieleniem odpowiedzi, ankieter moze wyjasni¢, ze chodzi o podanie liczby oséb
pracujacych w badanym tygodniu.

Jesli w glownym miejscu pracy respondenta pracuje do 10 o0séb, to ankieter musi
wypetni¢ pole odpowiedzi poprzez wpisanie doktadnej liczby pracujacych. W pozostatych
przypadkach nalezy zakresli¢ kotkiem wlasciwy symbol odpowiedzi.

Odpowiedzi o symbolach 15 i 16 mozna zakresli¢ tylko wtedy, kiedy respondent nie
potrafi doktadnie okresli¢ liczby pracujacych, lecz moze tylko rozgraniczyé, czy w jego
instytucji/firmie pracuje:

- mniej niz 11 os6b — 0dp.15,

- wiecej niz 10 oséb — odp. 16.

UWAGA!

Osobom, ktore zostaly zmuszone przez pracodawce do zarejestrowania wlasnej
dziatalnos$ci jako jednoosobowy podmiot gospodarczy nalezy wpisywac ,,1”.

Pytanie 43 stuzy do ustalenia, czy respondent pracuje w gléwnym miejscu pracy
W pelnym wymiarze czasu czy w niepelnym. Respondent powinien sam okresli¢ swdj
wymiar czasu pracy. Pracownicy najemni majg zwykle wymiar czasu okreslony
w umowie o pracg. W przypadku pracujacych na wlasny rachunek powinna to by¢
spontaniczna odpowiedz respondenta. Jednakze nalezy te odpowiedz skojarzy¢ z liczba
godzin zwykle przepracowywanych (okreslong w pyt.15 lub 22 lub 25) i upewnic¢ sig, czy
respondent wlasciwie rozumie pyt.43 w przypadku, gdy:

- respondent podal odp.2 ,niepetny wymiar czasu”, a liczba godzin zwykle
przepracowywanych przekracza 35,
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44,

45.

- respondent podal odp.l ,pefny wymiar czasu”, a liczba godzin zwykle
przepracowywanych nie przekracza 30.

UWAGA!

Uczniowie odbywajacy nauk¢ zawodu powinni by¢ traktowani jako pracujgcy
W niepelnym wymiarze czasu pracy (odp.2).

Pytanie 44 dotyczy pracujagcych w niepelnym wymiarze czasu, tj. wszystkich osob, dla

ktorych w pyt.43 odnotowano odp.2. Celem tego pytania jest ustalenie przyczyn

Swiadczenia pracy w niepelnym wymiarze.

Respondent sam decyduje, ktéra z mozliwosci odpowiada jego sytuacji. Przyktadowo

emeryci irenciSci, ktorzy zwykle pracuja w niepelnym wymiarze, moga udzieli¢

odpowiedzi:

- 0 symbolu 2 — ..z powodu choroby, niepetnosprawnosci” (np. z powodu ztego stanu
zdrowia),

- 0 symbolu 4 — ,taki wymiar czasu pracy mi odpowiada” (np. emerytura i dochody
Z pracy sa na tyle wysokie, ze respondent nie odczuwa potrzeby pracy w petnym
wymiarze czasu),

- o symbolu 5 — ,,opickuje si¢ dziecmi lub innymi osobami wymagajgcymi opieki” (np.
osoba musi zapewni¢ opieke swoim (lub innym) dzieciom przed/po lekcjach w szkole
lub stale zajmuje si¢ chorymi rodzicami czy przyjaciotmi (bedacymi czlonkami tego
samego gospodarstwa domowego lub innego);

- 0 symbolu 6 — ,z innych powodow osobistych lub rodzinnych” (np. respondent
mieszka zbyt daleko od miejsca pracy);

- osymbolu 7 —,,z innych przyczyn”, jezeli z uwagi na przepisy prawne praca w petnym
Wymiarze czasu jest niemozliwa badz nieoptacalna.

UWAGA!

Odpowiedz o symbolu 5 nie dotyczy osob, ktore opiekuja si¢ dzie¢mi badz innymi
osobami zawodowo, tj. wykonuja prace w charakterze opiekuna/nki.

Pytanie 45 dotyczy tylko os6b, ktére pracuja w niepelnym wymiarze czasu pracy,
poniewaz opiekuja si¢ dzie¢mi lub innymi osobami wymagajacymi opieki, czyli
W pyt.44 majg odp.5. Jego celem jest ustalenie czy niepodejmowanie pracy w pelnym
wymiarze ma/miato zwigzek z niedostgpnoscia odpowiednich instytucji opieki nad
dzieckiem do 14 lat (cz¢$¢ a) lub inng osobg wymagajaca opieki w wieku 15 lat 1 wiecej
(cze$¢ b). Instytucje te moga by¢ zbyt oddalone od miejsca zamieszkania/pracy (zta
lokalizacja), sg zbyt kosztowne i respondenta nie sta¢ na poniesienie takich kosztow lub
instytucje te nie §wiadcza uslug wystarczajaco dobrej jakosci. Jezeli z takich powodow
respondent nie zdecydowatl si¢ na podjecie pracy w pelnym wymiarze czasu pracy, to
nalezy zaznaczy¢ odpowiedZz o symbolu 1. Natomiast jesli np. respondent nie chce
pracowac na caty etat, poniewaz zdecydowanie najwazniejsza dla niego rzecza jest opieka
1 fakt spedzania czasu z osobg potrzebujacg tej opieki - dzieckiem, chorg matka, ojcem -
nalezy zaznaczy¢ odpowiedz o symbolu 2. Odpowiedz o symbolu 3 ,,nie dotyczy” odnosi
si¢ tylko do sytuacji, gdy respondent zajmuje si¢ wytacznie dzieckiem/dzie¢mi lub inng
osobg wymagajaca opieki. Przyktadowo respondent nie ma dzieci, a opiekuje sie tylko
osobg starszg - w tym przypadku w punkcie a) wystepowataby odpowiedz o symbolu 3,
aw punkcie b) musiataby zosta¢ zakre§lona odpowiedZ o symbolu 1 lub 2. Nie moze
wystapic¢ taka sytuacja, Ze jednocze$nie w punkcie a) i b) beda odpowiedzi o symbolu
3 ,,nie dotyczy”.
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46.

47.

48.

49.

W pytaniu 46 chcemy dowiedzie¢ si¢, czy osoba pracujaca chcialaby pracowac
w dluzszym wymiarze czasu niZ obecnie (bez wzgledu na to, czy teraz pracuje
W pelnym czy w niepelnym wymiarze czasu pracy). Zadajac to pytanie respondentowi
mozna wyjasni¢, ze wigksza liczba godzin pracy laczy si¢ z wyzszym wynagrodzeniem.
Jezeli respondentowi odpowiada wigcej niz jeden ze sposobow wydtuzenia czasu pracy,
to powinien on wybrac¢ ten, ktory bytby dla niego najdogodniejszy.

Odpowiedz o symbolu 5 — ,tak, w jakikolwiek spos6b” mozna zaznaczy¢é w przypadku,
gdy respondent nie okresla zadnych warunkéw na sposob zwigkszenia wymiaru czasu

pracy.

Celem pytania 47 jest ustalenie, czy respondent, ktory chcialby pracowaé dtuzej niz
obecnie (tzn. osoba, ktora udzielita odpowiedzi 2-5 w pyt.46) faktycznie jest zdolny
(gotowy) podjaé prace w obecnym (czyli w tygodniu przeprowadzania wywiadu) lub
nastepnym tygodniu.

Pytanie 48 jest zadawane wszystkim osobom, ktére mialy prace glowna w badanym
tygodniu bez wzgledu na udzielone odpowiedzi na wczeSniejsze pytania dotyczace
czasu pracy. Celem tego pytania jest ustalenie liczby godzin, jaka respondent chcialby
pracowaé tygodniowo we wszystkich miejscach pracy lacznie. Dotyczy to zardwno
przypadkdw, gdy respondent chciatby pracowaé krocej niz zwykle (czyli mniej niz
w odpowiedzi na pyt.15 lub 22 lub 25 — w zaleznosci od sytuacji respondenta), jak
I dhuze;.

Jezeli respondent chcialby pracowac tyle samo godzin co zwykle pracuje, to odpowiedz
W tym pytaniu powinna by¢ zgodna z odpowiedziag podang we wilasciwym pytaniu
odnoszacym si¢ do typowego, tygodniowego czasu pracy.

W pytaniu 49 ustala si¢, czy respondent wykonuje swoja gléwna prace: w domu,
wieczorami, w nocy, w soboty badz w niedziele. Podpunkty od a do e sa oddzielnymi
pytaniami i kazde z tych pytan moze by¢ oddzielnie analizowane, w zwigzku z tym
respondent powinien kolejno udzieli¢ odpowiedzi na kazdy z podpunktow.

Odpowiedz o symbolu 1 — ,zwykle” dotyczy sytuacji, gdy w okresie 4 tygodni
poprzedzajacych badanie respondent wykonywal prace np. w domu przez co najmniej
polowe dni przepracowanych w tym okresie. OdpowiedZz o symbolu 2 — ,czasami”
dotyczy sytuacji, gdy w okresie 4 tygodni poprzedzajacych badanie respondent
wykonywat prace np. wieczorem przez mniej niz polowe dni przepracowanych w tym
okresie. Odpowiedz o symbolu 3 - ,,nie” zakre$la si¢ dla oséb, ktére w okresie 4 tygodni
poprzedzajacych badanie nie pracowaty w domu lub w nietypowym czasie.

Na pytanie dotyczace pracy w domu moga udzieli¢ twierdzacej odpowiedzi osoby, ktore
prowadza dziatalno$¢ gospodarczg i dom jest dla nich miejscem pracy. Wiele osob
posiadajacych wolne zawody (np. artysta malarz) wykonuje swoja prace zawodowa
W domu. Ponadto niektore osoby pracujace na wlasny rachunek w domu wykonujg pewne
uzgodnienia telefoniczne, wypelniajg rachunki itp. i wtedy ich miejscem pracy jest dom.
Nie nalezy jednak traktowa¢ domu jako miejsca pracy w momencie, gdy np. lekarz ma
w swoim mieszkaniu wydzielony gabinet lekarski z osobnym wej$ciem. Nalezy rowniez
zwroci¢ uwage, iz w przypadku rolnikéw — pracy w gospodarstwie rolnym nie traktuje si¢
jako pracy w domu. Rolnicy mogg udzieli¢ twierdzacej odpowiedzi (symbol 1 lub 2)
wczesci a) ,w domu”, jesli np. w domu mieszkalnym wykonuja prace zwigzane
Z prowadzeniem rachunkowosci lub przygotowuja produkty do sprzedazy. W analogiczny
sposob nalezy rozumie¢ pozostate pytania 49b — 49e.

Nie nalezy odnotowywac tu sytuacji, gdy respondent zwykle pracuje w domu, poniewaz
gonig go terminy badz nie nadgza za tempem prac. W tym przypadku jego praca powinna
by¢ wykonana w zaktadzie pracy. Podobnie nalezy postapié, jezeli respondent pracowat
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50.

51.

wieczorami lub w soboty czy niedziele, bo musial co$ nadrobi¢ badz odpracowac.
W takich sytuacjach odpowiedzi na pytania 49b — 49e powinny mie¢ symbol 3. Natomiast
jezeli w ciggu ostatnich 4 tygodni respondent zostal zmuszony przez pracodawce do
wykonywania pracy np. wieczorem (cho¢ nie jest to zgodne z zapisami w umowie
0 pracg), to nalezy zaznaczy¢ symbol 1 lub 2 zgodnie z faktycznie po§wigconym na t¢
pracg czasem.

UWAGA!

Zgodnie z Kodeksem Pracy praca nocna obejmuje pracg pomiedzy godzinami 21-7, zatem
jako prace wykonywang wieczorem (pyt. 49b) nalezy przyjac¢ prace w godzinach od 18
do 21.

Informacje zawarte w pytaniu 50 shluzy¢ beda do zasymbolizowania zawodu
wykonywanego przez respondenta. Symbole nadawane bgda na podstawie Klasyfikacji
Zawoddw i Specjalnosci wprowadzonej Rozporzadzeniem Ministra Gospodarki i Pracy
z dnia 08.X11.2004 .

W wielu przypadkach informacja wystarczajaca do zasymbolizowania zawodu bedzie
nazwa zawodu wykonywanego (np. ksiggowy, adwokat, kucharz, fryzjerka), wowczas nie
ma potrzeby opisywania rodzaju wykonywanych czynnosci.

Natomiast w sytuacji, gdy respondent udziela ogolnikowej odpowiedzi na pytanie
o0 nazw¢ zawodu (np. robotnik, mechanik, technik) ankieter winien ustali¢ i opisaé
W sposob mozliwie doktadny najwazniejsze czynno$ci zwigzane z wykonywang praca,
badz uzupehi¢ okreslenie zawodu poprzez dodanie specjalizacji (np. mechanik maszyn
rolniczych, mechanik samochodéw osobowych, technik budownictwa, technik
farmaceuta).

W pytaniu 50 dla 0s6b zatrudnionych na stanowiskach nierobotniczych mozna wpisaé
rowniez nazwe stanowiska, ta informacja moze pomdc w ustaleniu wiasciwego symbolu
zawodu. Rowniez w tej sytuacji ankieter powinien unikaé okreslen ogoélnikowych. Opis
stanowiska powinien zawiera¢ nazwe¢ stanowiska wystgpujaca w umowie o pracg oraz
rodzaj dzialalnosci komorki organizacyjnej badz zakres spraw stuzbowych (np. zastgpca
dyrektora do spraw ekonomicznych, kierownik dziatu finansowego, specjalista do spraw
osobowych).

W pytaniu 51 nalezy wpisa¢ miesigc i rok, w ktérym respondent podjal obecng
prace. W pozycji ,,m-C” nalezy wpisa¢ liczbe arabska dwucyfrowa, oznaczajaca miesiac
(jednocyfrowy symbol miesigca nalezy poprzedzi¢ zerem). W pozycji ,,rok” nalezy
wpisa¢ petny (czterocyfrowy) rok.
Jezeli respondent nie pamigta miesigca, nalezy wpisa¢ cztery cyfry roku, natomiast
W pozycji ,,miesigc” wpisac ,,06”.

Nizej wymienieni respondenci:

e osoby, ktore po przej$ciu na emeryture natychmiast lub po niedtugiej przerwie podjety
ponownie prace w tym samym zaktadzie,

e osoby, ktorych zaktad pracy zmienit nazwg w zwigzku z prywatyzacja,

e osoby pracujace w zaktadzie, ktory przed reorganizacja byt czgscig wielozaktadowego
przedsigbiorstwa, a po reorganizacji stat si¢ samodzielng jednostka,

e wojskowi, ktorzy przenosza si¢ z jednej jednostki wojskowej do drugiej,

sg traktowani jako osoby kontynuujace prace u tego samego pracodawcy (a nie jako
podejmujace nowa prace), zatem w pyt.51l wpisuje si¢ date rozpoczecia pracy
W pierwotnym zaktadzie.
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52. W pytaniu 52 nalezy ustali¢ 0golny staz pracy respondenta, a wigc wpisac liczbe lat
przepracowanych przez niego we wszystkich dotychczasowych miejscach pracy. Ogolny
staz pracy nalezy podawa¢ w peinych latach. Przy zaokraglaniu do pelnych lat nalezy
korzysta¢ z wyjasnien do pytania 67 znajdujacych si¢ w pkt.67 dziatu 4.

§ 22

Dziat 3. Praca dodatkowa

53. W pytaniu 53 nalezy ustali¢, czy respondent ma dodatkowg prace (bez wzglgdu na to,
czy respondent w badanym tygodniu pracowat dodatkowo, czy nie).

Jako dodatkowg prace nalezy rozumiec:

- wykonywanie pracy najemnej na podstawie stosunku pracy (pisemna lub ustna umowa
o praceg, umowa-zlecenie, umowa o dzieto, wybor, mianowanie),

- systematyczne prowadzenie dzialalno$ci na wlasny rachunek,

- systematyczng pomoc w prowadzeniu rodzinnej dziatalno$ci gospodarczej.

Pytania od 54 do 58 dotyczg respondentéw, ktorzy maja dodatkowg prace.

54. W pytaniu 54 nalezy ustali¢ i wpisa¢ laczng liczbe godzin faktycznie przepracowanych
przez respondenta w badanym tygodniu we wszystkich dodatkowych miejscach pracy.
Jezeli respondent nie wykonywal dodatkowej pracy w badanym tygodniu - nalezy
wpisac ,,0”.

UWAGA!

Jezeli respondent pracuje dodatkowo w kilku miejscach pracy, pytania 55 - 58 powinny
dotyczy¢ miejsca pracy uznanego przez respondenta za najwazniejsze.

55. W pytaniu 55 nalezy ustali¢, wykorzystujac definicje zamieszczone w § 21 pkt 12, czy
respondent pracowat dodatkowo (lub ma dodatkowga prace, jezeli jej w badanym tygodniu
nie wykonywat) jako:

- pracujacy na wilasny rachunek,
- pracownik najemny,
- pomagajacy cztonek rodziny.

56. Pytanie 56 nalezy zadawac tylko osobom pracujagcym na wiasny rachunek, tzn. osobom,
ktore w pyt.55 udzielity odpowiedzi o symbolu 1.
Celem pytania jest ustalenie, czy osoby te sa pracodawcami, tzn. czy w badanym
tygodniu zatrudnialy przynajmniej 1 pracownika najemnego (definicja pracownika
najemnego zawarta jest w § 21 pkt 12).

UWAGA!

= Jezeli malzenstwo prowadzi wspdlnie firme i zatrudnia pracownikow najemnych, to
odp.1 ,tak” nalezy zaznaczy¢ tylko jednemu z matzonkéw (jedna firma = jeden
pracodawca).

= Osoby, ktére zostaly zmuszone przez pracodawce do zarejestrowania wlasnej
dziatalnosci jako jednoosobowy podmiot gospodarczy powinny mie¢ zaznaczong
odpowiedz ,,nie” o0 symbolu 2.

38



57.

58.

59.

W

Celem pytania 57 jest ustalenie, do jakiego rodzaju dzialalno$ci nalezy dodatkowe
miejsce pracy respondenta. Rodzaj dziatalno$ci nalezy opisaé¢ podobnie jak w § 21 pkt 38,
tak, aby mozna byto go potem zasymbolizowa¢ wedtug grup PKD.

W pytaniu 58 nalezy ustali¢ — korzystajac z definicji zamieszczonych w § 21 pkt 27 —
czy praca dodatkowa, ktorg wykonywat lub miat respondent w badanym tygodniu, byla
praca stala (odp.1), czy na czas okreslony (odp.2).

§23

Dziat 4. Przesztos¢ zawodowa

W pytaniu 59 nalezy ustali¢, czy osoby obecnic niepracujace kiedykolwiek
wykonywaly jakakolwiek prace przynoszaca dochdod lub zarobek (w tym rowniez
dorywcza i na czarno), badz systematycznie pomagaly w prowadzeniu rodzinnej
dziatalnosci gospodarcze;j.

pytaniach 60 do 67 nalezy opisa¢ ostatnie miejsce pracy respondenta,

bez wzgledu na to, jak dlugo respondent wykonywal te¢ prace i czy byla to
praca stala na czas nieokreslony czy na czas okreslony (nie nalezy bra¢ tu
pod uwage pracy okazjonalnej np. pracy wakacyjnej). Dla oséb, ktore
W badanym tygodniu nie wykonywaly pracy z powodu przymusowego,
dlugotrwalego zaprzestania pracy nalezy ustali¢ odpowiedzi odnoS$nie
miejsca obecnego zatrudnienia.

60.

61.

W pytaniu 60 nalezy ustali¢ date (miesigc i rok) zakonczenia ostatnio wykonywanej
pracy. W pozycji ,,m-C” nalezy wpisa¢ liczbe arabska dwucyfrowa, oznaczajacg miesigc
(jednocyfrowy symbol miesigca nalezy poprzedzi¢ zerem). W pozycji ,,Fok” nalezy
wpisac petny (czterocyfrowy) rok. Jezeli respondent nie pamigta miesigca, nalezy wpisac
cztery cyfry roku, natomiast w pozycji ,,miesigc” wpisa¢ ,,06”. Natomiast osoby, ktore
w badanym tygodniu czasowo nie wykonywaty pracy powinny poda¢ miesiac i rok,
w ktorym byly po raz ostatni w pracy.

Pytanie 61 dotyczy wszystkich 0sob, ktore pracowaly w przesztosci, niezaleznie od tego,
kiedy te prace zakonczyly. Osoby, ktore pracowaty w przesztosci (wypetnione pyt. 60)
powinny poda¢ w pytaniu 61 jedng najwazniejsza przyczyne zaprzestania pracy.
Przyczyne okreslong symbolem 5 — ,zostalem zwolniony z innych przyczyn” nalezy
zakresli¢ wowczas, gdy respondent zostat zwolniony z inicjatywy pracodawcy, a nie byto
to zwolnienie wynikajace z przyczyn wymienionych w odpowiedzi o symbolu 4.

Pod pojeciem ,,niezadowalajgce warunki pracy inne niz finansowe” (odp. o symbolu 7)
nalezy rozumie¢ np. niedogodne godziny pracy, trudny dojazd, ucigzliwe warunki pracy,
konflikty z przetozonymi lub wspotpracownikami, brak mozliwosci awansu lub
podnoszenia kwalifikacji itp.).

Odpowiedz o symbolu 9 — ,,z powodu opieki nad dzieckiem lub inng osobg wymagajqcg
opieki” zaznaczamy w sytuacji, gdy osoba zaprzestata pracy, poniewaz np. musi zapewnic
opieke swoim (lub innym) dzieciom przed/po lekcjach w szkole lub stale zajmuje si¢
chorymi rodzicami czy przyjaciotmi (bedacymi czlonkami tego samego gospodarstwa
domowego lub innego).

Natomiast przyczyna o symbolu 10 — ,,z innych powodow osobistych lub rodzinnych”
dotyczy np. sytuacji, gdy respondent zrezygnowat z pracy, poniewaz mieszka zbyt daleko
od miejsca pracy i dojazdy byty dla niego zbyt ucigzliwe.
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Osobom, ktore przestaly pracowa¢ z powodu ztego stanu zdrowia nalezy zaznaczy¢
odpowiedz o symbolu 11 — , z powodu choroby, niepetnosprawnosci’.

UWAGA!

Pytania od 62 do 68 nalezy zadaé¢ osobom, ktore zakonczyly wykonywana
prace w ciagu ostatnich 8 lat.

W przypadku respondentow, ktorzy nie potrafig okresli¢ doktadnego roku zakonczenia
ostatnio wykonywanej pracy, nalezy dopytac sig, czy nastgpito to 8 lat temu, czy wczesniej
Z uwagi na pytania 62-68.

e Jezeli respondent zakonczyl prace 8 lat temu badz dawniej, to w pyt.60 w poz. ,,m-C”
nalezy wpisac ,,99” oraz w poz. ,,rok” - ,,9999”, a nast¢pnie przej$¢ do pyt.71.

e W przeciwnym przypadku (tzn. jezeli respondent zakonczyt prace w ciggu ostatnich
8 lat) w pyt.60 w poz. ,,rok” nalezy wpisa¢ rok badania minus 7 lat (np. dla badania
w 2006 roku nalezy wpisac ,,1999”) i wypeti¢ odpowiedzi na pytania 62-68.

62. W pytaniu 62 nalezy zaznaczy¢, korzystajac z definicji zawartych w § 21 pkt 12, czy
W ostatnim miejscu pracy respondent pracowat jako:

- pracujacy na wilasny rachunek,
- pracownik najemny,
- pomagajacy cztonek rodziny.

63. Pytanie 63 nalezy zadawac tylko osobom, ktore ostatnio pracowaty na wlasny rachunek,
tzn. osobom, ktére w pyt.62 udzielity odpowiedzi o symbolu 1.
Celem pytania jest ustalenie, czy osoby te byly pracodawcami, tzn. czy w ostatnim
miejscu pracy zatrudnialy przynajmniej 1 pracownika najemnego (definicja pracownika
najemnego zawarta jest w § 21 pkt 12).

UWAGA!

= Jezeli malzenstwo prowadzilo wspodlnie firme 1 zatrudnialo pracownikéw najemnych,
to odp.1 ,,tak” nalezy zaznaczy¢ tylko jednemu z matzonkéow (jedna firma = jeden
pracodawca).

= QOsoby, dla ktérych ostatnim miejscem pracy byla wiasna dziatalno$¢ jako
jednoosobowy podmiot gospodarczy po wymuszeniu zarejestrowania przez
wczesniejszego pracodawce powinny mie¢ zaznaczong odpowiedz ,,nie” 0 symbolu 2.

64. Przy wypehianiu pytania 64 nalezy korzysta¢ z wyjasnien do pytania 26, zawartych
w 8 21 pkt 26. Pytanie to dotyczy sektora wiasnosci instytucji (firmy) w momencie
zaprzestania pracy przez respondenta.

65. Przy wypehianiu pytania 65 nalezy korzysta¢ z wyjasnien do pytania 38, zawartych
w § 21 pkt 38.

66. Przy wypekianiu pytania 66 nalezy korzysta¢ z wyjasnien do pytania 50, zawartych
w § 21 pkt 50.

67. W pytaniu 67 nalezy wpisa¢ liczbe lat przepracowanych przez respondenta w ostatnim
miejscu pracy. Staz pracy nalezy podawac¢ w petnych latach, zaokraglajac w dot do N lat,
jezeli respondent przepracowat N lat i do 6 miesigcy; w gore do N+1 lat— jezeli N lat i 6
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68.

69.

70.

lub wiecej miesigcy. W przypadku, jezeli respondent nie przepracowat w ostatnim
miejscu pracy pelnych 6 miesigcy, nalezy wpisac ,,0”.

UWAGA!

Nalezy zwroci¢ uwagg na to, ze staz pracy respondenta w ostatnim miejscu pracy wchodzi
w sktad ogolnego stazu pracy, a wigc mogg wystapic nastgpujace przypadki:

e jesli respondent pracowal w przesztosci wylacznie w jednym miejscu pracy, staz pracy
w ostatnim miejscu pracy jest jednocze$nie ogdlnym stazem pracy, a wiec zapis
W pyt.68 bedzie rowny zapisowi w pyt.67

e jesli respondent pracowal w przesztosci w wiecej niz jednym miejscu pracy, staz
pracy ogoélem bedzie suma lat przepracowanych we wszystkich miejscach pracy,
a wiec zapis w pyt.68 bedzie wigkszy niz zapis w pyt.67.

W pytaniu 68 nalezy ustali¢ ogélny staz pracy respondenta, a wigc wpisac liczbe lat
przepracowanych przez niego we wszystkich dotychczasowych miejscach pracy. Ogolny
staz pracy nalezy podawa¢ w pelnych latach. Przy zaokraglaniu do peinych lat nalezy
korzysta¢ z wyjasnien do pytania 67 znajdujacych si¢ powyzej.

§24

Dziat 5. Poszukiwanie pracy

Celem pytania 69 jest ustalenie, czy osoby pracujgce (w jednym lub kilku miejscach
pracy) aktywnie poszukuja innej pracy niz obecnie wykonywana. Aktywne poszukiwanie
innej pracy oznacza podjecie przez respondenta jakichkolwiek staran w tym kierunku, aby
te prace podja¢ (odpowiadanie na ogloszenia, poszukiwanie pracy przez krewnych i
znajomych, badz bezposrednio w zaktadach pracy, podjecie staran 0 zorganizowanie
wlasnego miejsca pracy, zarejestrowanie si¢ w biurze pracy jako poszukujacy pracy).

Pytanie 70 dotyczy osob, ktore poszukujg innej pracy (glownej lub dodatkowej - pyt.69
odp.1). W odpowiedzi na to pytanie respondent powinien podaé¢ glowna przyczyne, dla
ktorej podjal starania o zmiane pracy.

OdpowiedZz o symbolu 3 — ,, szukam pracy dodatkowej w celu zwigkszenia liczby godzin
pracy’” przeznaczona jest dla osob, ktore poszukuja pracy dodatkowe;.

Poniewaz odpowiedzi o symbolach od 1 do 8 prawie wyczerpuja przyczyny, dla ktérych
respondenci poszukujg pracy dodatkowej lub innej pracy niz obecnie wykonywana praca
glowna, nalezy unika¢ zakreslania odpowiedzi ,,inne przyczyny” (symbol odp.- 9).
Respondent sam powinien wybraé, ktora z mozliwos$ci najlepiej odpowiada jego sytuacji.
Odpowiedz o symbolu 1 — ,jobawiam sig, Ze strace prace” nalezy rowniez zakresli¢
w przypadku oséb, ktore otrzymaty wypowiedzenie z pracy. W ramach odpowiedzi
osymbolu 2 — ,szukam stalej pracy” nalezy uwzgledni¢ takze osoby, ktore traktuja
obecng swojg prace gtowng jako przejsciowa. Do odpowiedzi o symbolu 7 — ,,szukam
lepszych warunkow innych niz finansowe” m.in. mozna zakwalifikowa¢ takie odpowiedzi:
»poszukuje pracy z lepszym dojazdem”, ,,szukam lepszej atmosfery pracy”.

Osoby pracujace w gospodarstwie rolnym jako pomagajacy cztonkowie rodzin,
poszukujace innej pracy niz obecnie wykonywana, mogg udzieli¢ odp.2 — ,,szukam statej
pracy”, odp.6 — ,,szukam lepszych warunkéw finansowych” lub odp.8 — ,,szukam pracy
zgodnej z kwalifikacjami”.
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71.

72.

73.

74.

UWAGA!

Jezeli respondent poszukuje pracy dodatkowej i jednocze$nie innej pracy gtownej niz
obecnie wykonywana, w pytaniu 70 nalezy ustali¢ przyczyny poszukiwania przez niego
innej pracy glownej.

Pytanie 71 skierowane jest do czesci osob, ktore w badanym tygodniu czasowo nie
wykonywaly pracy - zgodnie ze $ciezkg pytan sg to osoby, ktére w pyt. 19 miaty odp.
1 lub 3 lub w pyt.21 0odp.2 badz nie mialy zadnej pracy (pyt.13 odp.2).

Pytanie to jest bardzo istotne, poniewaz stuzy do wyodrebnienia kategorii ,,bezrobotni”
lub ,,bierni zawodowo”. Okres odniesienia w tym pytaniu jest nieco szerszy i obejmuje
ostatnie 4 tygodnie (wliczajac jako ostatni badany tydzien).

Odpowiedz o symbolu 2 moze by¢ zaznaczona tylko w sytuacji, gdy respondent ma prace
zalatwiona, a okres oczekiwania na jej podjecie nie przekracza 3 miesiecy.

Odpowiedz o symbolu 3 moze by¢ zaznaczona tylko w sytuacji, gdy respondent ma prace
zatatwiona, a okres oczekiwania na jej podjecie przekracza 3 miesiace.

Pytanie 72 zadawane jest osobom, ktore poszukujg pracy, czyli w pyt.71 majg
odpowiedz ,, fak” o symbolu 1. W pytaniu tym respondent powinien podaé, jaka wysokosé
miesigcznego wynagrodzenia brutto bylaby wystarczajaca, aby zdecydowal si¢ na
podjecie oferowanej pracy.

UWAGA!

Oczekiwania finansowe 0s6b poszukujacych pracy w niepelnym wymiarze czasu nalezy
przeliczy¢ na pelny wymiar.

Pytanie 73 dotyczy osob, ktore nie poszukujg pracy (pyt.71 odp.4). Celem tego
pytania jest ustalenie przyczyn nieposzukiwania pracy, bedacych jednoczesnie
przyczynami biernosci zawodowej.

W pyt.73 respondent powinien poda¢ jedna najwazniejszg przyczyn¢ nieposzukiwania
pracy.

Uczniom 1 studentom szko6t dziennych, ktorzy nie poszukuja pracy nalezy zakresli¢
odpowiedzZ o symbolu 3 ,,ucze sie, uzupetniam kwalifikacje”.

Odpowiedz o symholu 4 — ,opiekuje si¢ dziecmi lub innymi osobami wymagajgcymi
opieki” nalezy zaznaczy¢ osobom, ktore np. musza zapewnic opieke swoim (lub innym)
dzieciom przed/po lekcjach w szkole lub stale zajmuja si¢ chorymi rodzicami czy
przyjaciotmi (bedacymi cztonkami tego samego gospodarstwa domowego lub innego).

Natomiast osobom, ktoére nie poszukuja pracy ,,z innych powodow osobistych lub
rodzinnych” (poza uwzglednionymi w odpowiedzi o symbolu 4) - nalezy zaznaczy¢
odp.5.

Osobom, ktére w badanym tygodniu nie wykonywaty pracy z powodu przymusowego,
dlugotrwatego zaprzestania pracy nalezy zaznaczy¢ odpowiedz ,,oczekuje na powrot do
pracy po przerwie” 0 symbolu 8.

Odpowiedz o symbolu 9 — ,inne przyczyny” nalezy zaznaczy¢ pomagajacym cztonkom
rodzin, ktorzy nie pracowali w badanym tygodniu i nie szukali pracy, a takze
respondentom, ktorzy otrzymuja zasitek w urzgdzie pracy i nie szukajg pracy, pOniewaz
obawiajg si¢, ze mogg to $wiadczenie utraci¢. Odpowiedz t¢ nalezy zakresli¢ takze
w przypadku, gdy respondent nie chce pracowac.

Pytanie 74 dotyczy tylko oséb, ktére nie poszukuja pracy, poniewaz opiekuja sie
dzie¢mi lub innymi osobami wymagajacymi opieki, czyli w pyt.73 maja odp.5. Jego
celem jest ustalenie czy niepodejmowanie poszukiwania pracy ma/miato zwigzek
z niedostepnoscia odpowiednich instytucji opieki nad dzieckiem do 14 lat (czgs¢ a) lub

42



75.

76.

77.

inng osoba wymagajaca opieki w wieku 15 lat 1 wigcej (cze¢$¢ b). Instytucje te moga by¢
zbyt oddalone od miejsca zamieszkania/pracy, sa zbyt kosztowne i respondenta nie sta¢ na
poniesienie takich kosztow lub instytucje te nie $wiadczg ustug wystarczajaco dobrej
jakosci. Jezeli z takich powodoéw respondent nie poszukuje pracy, to nalezy zaznaczy¢
odpowiedz o symbolu 1. Natomiast jesli np. respondent nie poszukuje pracy, poniewaz
zdecydowanie najwazniejszg dla niego rzecza jest opieka i fakt spedzania czasu z osoba
potrzebujaca tej opieki - dzieckiem, chorg matka, ojcem - nalezy zaznaczy¢ odpowiedz o
symbolu 2. Odpowiedz o symbolu 3 ,nie dotyczy” odnosi si¢ tylko do sytuacji, gdy
respondent zajmuje si¢ wyltacznie dzieckiem/dzie¢mi lub inng osobg wymagajaca opieki.
Przyktadowo respondent nie ma dzieci, a opiekuje si¢ tylko osobg starszg - w tym
przypadku w punkcie a) wystepowataby odpowiedZ o symbolu 3, aw punkcie b)
musiataby zosta¢ zakre§lona odpowiedZz o symbolu 1 lub 2. Nie moze wystgapi¢ taka
sytuacja, ze jednocze$nie w punkcie a) i b) beda odpowiedzi o symbolu 3 ,nie
dotyczy”.

Celem pytania 75 jest ustalenie, czy respondent — pomimo aktualnej sytuacji
uniemozliwiajacej podjecie pracy — chcialby pracowac. Pytanie to dotyczy bliskiej
przyszltosci, a wiec uczen, ktory chce pracowac¢ po skonczeniu szkoty, czyli np. za 1-2
lata, powinien udzieli¢ odp.2 — ,,nie”.

Pytanie 76 kierowane jest do osob, ktore pomimo aktualnej sytuacji uniemozliwiajacej
podjecie pracy, chciatyby pracowaé (pyt.75 odp.l). Ma ono na celu ustalenie, czy
respondent jest zdolny (gotowy) podja¢ prace w obecnym (czyli w tygodniu
przeprowadzania wywiadu) lub nastgpnym tygodniu.

Pytanie 77 dotyczy osob, ktore poszukuja pracy badz juz znalazty prace i czekaja na jej
rozpoczgecie w ciagu trzech miesiecy (w pyt.71 odp.1l lub 2). W pytaniu 77 ankieter
powinien ustali¢, ktéora z czterech wymienionych mozliwosci odpowiada sytuacji
respondenta:

- odpowiedz o symbolu 1 (utrata pracy) nalezy zakresli¢, jezeli respondent odszedt
z ostatniego miejsca pracy nie z wlasnej inicjatywy i natychmiast (tzn. w ciagu
trzech miesiecy) zaczal szuka¢ pracy,

- odpowiedZz o symbolu 2 (rezygnacja z pracy) nalezy zakresli¢, jezeli respondent
odszedt z ostatniego miejsca pracy z wlasnej inicjatywy i natychmiast (tzn. w ciagu
trzech miesiecy) zaczal szukaé pracy,

- odpowiedz o symbolu 3 (cheé powrotu do pracy po przerwie) nalezy zakresli¢, jezeli
respondent uprzednio pracowal i przerwa w poszukiwaniu pracy wynosila trzy
Mmiesigce i wiecej (w tym przypadku nie jest wazne, czy odejscie z pracy bylo
inicjatywa respondenta czy pracodawcy),

- odpowiedz o symbolu 4 (cheé podjecia pierwszej w Zyciu pracy) nalezy zakresli¢
w przypadku respondentow, ktorzy nigdy nie pracowali (odpowiedZ o symbolu 2 —
,,nie” w pyt.59).

W przypadku oséb, ktore uprzednio pracowaty, nalezy zwroci¢ uwage na moment

rozpoczgcia poszukiwania pracy. ,,Przerwa” oznacza tutaj przerw¢ pomi¢dzy momentem

zakonczenia pracy a momentem rozpoczecia poszukiwania pracy, np. respondent po
ustaniu pracy nie podejmuje od razu poszukiwania nowego zajecia albo je podejmuje
| przerywa. Je$li przerwa ta trwa 3 miesigce lub dluzej, nalezy zaznaczyé¢ odp.3 ,,chec
powrotu do pracy po przerwie”. Jesli przerwa ta jest krotsza — nalezy zaznaczy¢ odp.1
,utrata pracy” lub 2 ,,rezygnacja z pracy”.
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78.

79.

Celem pytania 78 jest ustalenie, jaka byla sytuacja zawodowa respondenta tuz
podjeciem poszukiwan pracy, tzn. czy respondent przepracowat w ramach bezplatnej
praktyki lub stazu (odp.1), czy kontynuowat nauke (odp.2) itd. Do odpowiedzi o symbolu
5 -, inne” zalicza si¢ rOwniez pozostawanie na emeryturze badz rencie.

Celem pytania 79 jest ustalenie, czy faktycznie respondent jest zdolny (gotowy) podjaé
prace w obecnym (czyli w tygodniu przeprowadzania wywiadu) lub nastepnym tygodniu.
Dla oséb niepracujacych i poszukujacych pracy (pyt.71 odp.1) gotowos¢ podjecia pracy
jest warunkiem zaliczenia tych osob do kategorii ,,bezrobotni” (odp. 0 symbolu 1 ,,tak”
w pyt.79). Obecnie rowniez osoby, ktore juz znalazly prace i czekaja na jej rozpoczecie
w ciagu 3 miesiecy (pyt. 71 odp.2) zostaty skierowane do tego pytania w celu uzyskania
szerszego spojrzenia na zjawisko gotowosci do podjecia pracy w ciggu najblizszych
dwoch tygodni. Moze si¢ bowiem zdarzy¢, ze osoba, ktéra czeka na rozpoczecie pracy
W ciggu 3 miesigcy nie mogtaby jej podja¢ wczesniej, nawet gdyby nadarzyla sie¢ taka
okazja, ze wzgledu na konieczno$¢ wczesniejszego zorganizowania opieki do dziecka
badZ niepelnosprawnego cztonka rodziny.

Od I kwartatu 2005 roku wystepuje 5 mozliwosci odpowiedzi na to pytanie. Usunigta
zostata odpowiedz o symbolu 3 - , nie, poniewaz nie moge opusci¢ obecnej pracy tak
szybko”, a symbole dotychczasowych odpowiedzi 4 do 6 zmienione zostaly odpowiednio
na 3 do 5.

UWAGA!

Pytania 80 — 82 skierowane s3a do wszystkich oséb poszukujacych pracy
(w tym réwniez pracy dodatkowej badz innej niz obecnie wykonywana
praca glowna), a wiec zarowno do osob, ktére maja prace, jak i do tych,
ktore jej nie maja.

80.

Celem pytania 80 jest ustalenie, jakie starania podjal respondent w ciagu ostatnich
4 tygodni (wliczajac jako ostatni tydzien badany), aby znalez¢ prace. Pytanie to sklada
si¢ z podpunktow od a) do m), ktore nalezy traktowac jako oddzielne pytania. Kazde
z tych pytan moze by¢ oddzielnie analizowane, w zwigzku z tym respondent powinien
kolejno udzieli¢ odpowiedzi ,,tak” lub , nie” na kazdy z tych podpunktow. Nalezy
zwréci¢ uwage na to, ze odpowiedz ,, podjq(e)te(a)m starania o zorganizowanie wiasnego
miejsca pracy” podzielona jest na dwa podpunkty ze wzgledu na rodzaj podjetych staran:

h) podjg(e)te(a)m starania o zorganizowanie wlasnego miejsca pracy — poszukiwanie
ziemi, pomieszczen, budynkow, sprzetu

i) podjg(e)te(a)m starania o zorganizowanie wilasnego miejsca pracy — Starania
0 pozyskanie licencji, zezwolen, srodkow finansowych.

Ponadto zostala dodana odpowiedz |) ,,oczekiwate(a)m na wiadomosé z urzedu pracy”,
ktora r6zni si¢ od odpowiedzi a) ,,poszukiwale(a)m poprzez powiatowy urzqd pracy.
Odpowiedz twierdzagca w punkcie a) wymaga przede wszystkim inicjatywy respondenta, a
w punkcie 1) sytuacja jest raczej odwrotna, bo osoba oczekuje sygnatu ze strony urzedu
pracy.

Respondentom, ktérzy juz znalezli prace i oczekuja na jej rozpoczecie
(pyt.71 odp.2) nalezy zada¢ podpunkty od a) do m) sktadajgce si¢ na
pytanie 80 w czasie przesztym, np. ,, Czy poszukiwal(a) Pan(i) pracy przez
powiatowy urzqd pracy?” (podpunkt a) itd.)
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81. W pytaniu 81 respondent powinien poda¢ liczbe pelnych miesiecy aktywnego
poszukiwania pracy (przyjmujac, ze 15 dni i wigcej nalezy zaokragli¢ do 1 miesigca).
Jezeli respondent poszukuje pracy 14 dni lub krocej, nalezy wpisac ,,0”.

W przypadku osob, ktore znalazty juz prace i czekajg na jej rozpoczecie,
to pytanie powinno zosta¢ zadane w czasie przeszlym - Jak diugo
poszukiwal(a) Pan(i) pracy?

W przypadku bezrobotnych uprzednio pracujacych okres poszukiwania pracy nie moze
by¢ dluzszy niz okres pozostawania bez pracy. Oznacza to, ze do czasu poszukiwania
pracy w pyt.81 nie nalezy wlicza¢ okresu, kiedy respondent w trakcie wykonywania
ostatniej pracy rozpoczat poszukiwanie innego zatrudnienia.

82. W pytaniu 82 nalezy ustali¢, jakiego rodzaju pracy respondent poszukuje lub
poszukiwal (w przypadku osob, ktore znalazly prace i oczekuja na jej rozpoczecie).
W tym pytaniu respondent powinien zdecydowaé si¢ tylko na jedna z podanych
mozliwosci. Jezeli zostata zakre§lona odpowiedz o symbolu 1 — ,,na wltasny rachunek”, to
w pytaniu 80 powinna by¢ zaznaczona odpowiedz TAK w podpunkcie f) - podjg(e)te(a)m
starania o zorganizowanie wlasnego miejsca pracy — pPoszukiwanie ziemi, pomieszczen,
budynkow, sprzetu 1Ub Q) - podjg(e)te(a)m starania o zorganizowanie wilasnego miejsca
pracy — starania o pozyskanie licencji, zezwolen, srodkow finansowych.
Odpowiedz o symbolu 6 moze by¢ zaznaczona tylko w sytuacji, gdy respondent nie ma
zadnych preferencji odnosnie poszukiwanej pracy najemne;.

UWAGA!

Osobom, ktore juz znalazly prace i oczekuja na jej rozpoczecie, mozna zaznaczy¢ jedng
Z odpowiedzi o symbolu 1, 2, 5 lub 6 w zalezno$ci od rodzaju znalezionej pracy.
Odpowiedz o symbolu 1 — ,na wlasny rachunek” dotyczy tych osob, ktore juz prawie
rozpoczelty prowadzenie dziatalnosci gospodarczej, ale nadal oczekujg na zakonczenie
pewnych formalnosci (np. na otworzenie konta w banku badz na kredyt w celu zakupu
niezbednego sprzgtu do rozpoczecia pracy). Natomiast odpowiedZz o symbolu 6 mozna
zaznaczy¢ tym respondentom, ktérzy maja zapewniong pracg, ale do konca nie jest
jeszcze wiadome, czy bedzie to praca w pelnym czy w niepelnym wymiarze czasu pracy.

§25

Dziat 6. Informacje uzupetniajgce

Pytania 83, 84 i 85 nalezy zada¢ wszystkim respondentom.

83. W pytaniu 83, dotyczacym zrodel utrzymania w biezacym miesiacu, mozna zakresli¢
maksymalnie 3 rodzaje zrodel utrzymania, ktore posiada respondent.
W odpowiedzi o symbolu 1 - ,praca najemna” zawarte sag dochody uzyskane z pracy
najemnej zarébwno w sektorze publicznym, jak i w prywatnym.
Odpowiedz o symbolu 3 -, praca na wtasny rachunek poza rolnictwem indywidualnym”
dotyczy réwniez osob posiadajacych zrodto utrzymania z pracy na rachunek wlasny
w spotkach rolniczych oraz innych prywatnych firmach prowadzacych dziatalno$¢
rolniczg poza rolnictwem indywidualnym.
Pod pojeciem ,,inne niezarobkowe Zrodto” (odp. 7) nalezy rozumie¢ np. rent¢ socjalng,
alimenty, zasitek z opieki spotecznej, zasitek przedemerytalny, dochdéd z wynajmu
mieszkania, odsetki od kapitatu, odprawe zwigzang ze zwolnieniami grupowymi
(W wyniku restrukturyzacji kopaln itp.). Odprawa przedemerytalna traktowana jest jako
dochod z pracy.
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84.

Swiadczenia niezarobkowe jako zrédlo utrzymania powinny by¢ przypisane tej osobie,
ktéra je otrzymuje. Wynika to z faktu, ze na podstawie BAEL przekazywane sa
informacje dotyczace np. emerytow lub rencistow wykonujacych prace. Jedynie
w przypadku dzieci (do 18 lat) ich renta rodzinna, czy alimenty, powinna by¢ przypisana
osobie dorostej (glowie gospodarstwa domowego) jako ,,inne niezarobkowe zZrodto
utrzymania”, aby nie wystgpila sytuacja, ze ojciec lub matka jest na utrzymaniu dziecka.

UWAGA!

Moze wystapi¢ sytuacja, ze respondent nie pracowal w badanym tygodniu, ale jego
zrédlem utrzymania jest wynagrodzenie z pracy za poprzedni miesigc lub tzw. ,,13-tka”.
Jest to sytuacja prawidtowa. Podobnie prawidlowg bedzie sytuacja, gdy osoba pracuje
(podjeta prace w badanym miesigcu), ale deklaruje, Ze jest na utrzymaniu innej osoby lub
jej zrédlem utrzymania jest zasitek dla bezrobotnych otrzymany w poprzednim miesigcu,
poniewaz nie otrzymala jeszcze wynagrodzenia (mozna poréwnac z zapisem w pyt.51
0 staz pracy w obecnym miejscu pracy).

Studentom mieszkajacym poza rodzinnym gospodarstwem domowym w wynajetych
mieszkaniach 1 jednocze$nie pozostajacym na utrzymaniu swoich rodzicéw nalezy
nadawac¢ odpowiedz o symbolu 7 — ,, inne niezarobkowe zrodto ™.

W drugiej czesci pyt.59 nalezy wpisa¢ symbol gléwnego zrédla utrzymania, wybranego
przez respondenta sposrod zakreslonych wyzej mozliwosci.

Celem pytania 84 jest ustalenie, jak respondent sam ocenia swoja obecna sytuacje
zawodowa w badanym tygodniu, tzn. czy respondent uwaza, ze jest osoba pracujaca
(takze dorywczo lub na czarno - odp.1), bezrobotng (odp.2) czy bierng zawodowo (odp.
od 3 do 7). Odpowiedz na pyt.84 powinna by¢ zakreslana zgodnie z subiektywnym
odczuciem respondenta, dlatego tez odp.5 ,niepelnosprawnos¢” nie musi by¢
potwierdzona posiadaniem (rok temu lub obecnie) przez respondenta odpowiedniego
orzeczenia 0 niepetnosprawnosci.

STATUS NA RYNKU PRACY PRZED ROKIEM

85.

86.

87.

Zadaniem ankietera w pytaniu 85 jest ustalenie, jaka byla sytuacja zawodowa
respondenta przed rokiem, tzn. czy respondent byt osobg pracujgca (takze dorywczo lub
na czarno - odp.l), bezrobotng (odp.2) czy bierng zawodowo (odp. od 3 do 8). Jesli
sytuacja respondenta rok temu moze by¢ opisana poprzez dwie odpowiedzi
(np. respondent rok temu przebywal na emeryturze, ale jednoczesnie pracowat), nalezy
wybra¢ odpowiedz o nizszym numerze.

Odpowiedz na pyt.85 powinna by¢ zakre$lana zgodnie z subiektywnym odczuciem
respondenta, dlatego tez odp.5 ,niepefnosprawnosé” nie musi by¢é potwierdzona
posiadaniem (rok temu lub obecnie) przez respondenta odpowiedniego orzeczenia
0 niepetnosprawnosci.

Pytanie 86 jest skierowane do osob, ktore w pyt.85 zaznaczyly odp.1, czyli mialy
prace przed rokiem. W tym pytaniu nalezy zaznaczy¢, korzystajac z definicji zawartych
w 8 21 pkt 12, jaki status zatrudnienia posiadal respondent w pracy wykonywanej rok
przed badaniem.

Pytanie 87 nalezy zadawaé tylko osobom, ktore przed rokiem pracowaly na wiasny
rachunek, tzn. osobom, ktére w pyt.86 udzielity odpowiedzi o symbolu 1.
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88.

89.

Celem pytania jest ustalenie, czy osoby te byly pracodawcami, tzn. czy przed rokiem
zatrudniaty przynajmniej 1 pracownika najemnego (definicja pracownika najemnego
zawarta jest w § 21 pkt 12).

UWAGA!

» Jezeli przed rokiem matzenstwo prowadzilo wspolnie firm¢ 1 zatrudnialo
pracownikow najemnych, to odp.l ,tak” nalezy zaznaczy¢ tylko jednemu z
matzonkow (jedna firma = jeden pracodawca).

» Osoby, ktore przed rokiem prowadzily wlasng dziatalno$¢ jako jednoosobowy
podmiot gospodarczy po wymuszeniu zarejestrowania przez wczesniejszego
pracodawce powinny mie¢ zaznaczong odpowiedz ,,nie” o0 symbolu 2.

Przy wypehianiu pytania 88 nalezy korzysta¢ z wyjasnien do pytania 38 zawartych
w § 21 pkt 38.

Pytanie 89 dotyczy tylko osob, ktore pracowaty w 2005 roku we wszystkich rodzajach
dziatalnosci gospodarki narodowej i byty jednocze$nie ubezpieczone w ZUS-ie, z tym ze
w jednostkach budzetowych prowadzacych dziatalno§¢ w zakresie obrony narodowej
I bezpieczenstwa publicznego dotyczy osoéb majacych status pracownika cywilnego. Dla
os6b, ktorych to pytanie nie dotyczy np. pracujacych w indywidualnych
gospodarstwach rolnych i ubezpieczonych wylacznie w KRUS - nalezy zaznaczy¢
odp.4.

Celem pytania 89 jest uzyskanie informacji o:

- 0g0lnej liczbie o0sob, ktéra w 2005 roku byla poszkodowana w wypadku przy pracy
lub w wypadku traktowanym na réwni z wypadkiem przy pracy

oraz

- 0 liczbie os6b poszkodowanych w wypadku przy pracy powodujagcym zwolnienie
lekarskie do 3 dni lub nie powodujacym absencji (odpowiedz 1),

- o liczbie 0sdb, ktora otrzymata zwolnienie lekarskie na 4 dni i wigcej (odpowiedz 2),
- 0 liczbie 0séb, ktore nie byty poszkodowane w wypadku przy pracy (odpowiedz 3).

UWAGA!

Dla osob w wieku 65 lat i wi¢cej (zarowno mezczyzn, jak i kobiet) nalezy
przejs¢ do pytania 108

EDUKACJA W SYSTEMIE SZKOLNYM

Pytania o edukacje¢ w systemie szkolnym dotycza oséb w wieku 15-64 lata

90.

Celem pytania 90 jest ustalenie, czy w ciaggu ostatnich 4 tygodni respondent byl lub
nadal jest uczniem lub studentem. Odpowiedz o symbolu 1 , tak, jestem uczniem
(uczennicq) / studentem (studentkq) nalezy zaznaczy¢ osobom, ktore nadal si¢ ucza lub
studiuja, natomiast odpowiedz o symbolu 2 , tak, byle(a)m uczniem (uczennicg) /
studentem (studentkq)” nalezy zaznaczy¢ osobom, ktére obecnie juz si¢ nie ucza ani nie
studiujg, ale uczyly si¢ badz studiowaly w ciggu ostatnich 4 tygodni. Odpowiedz
o symbolu 1 lub 2 nalezy zaznaczy¢ rowniez wowczas, gdy respondent uczy si¢ (uczyt
si¢) lub studiuje (studiowal) w systemie wieczorowym lub zaocznym.

Osoba, ktora udzieli odpowiedzi o symbolu 2 przechodzi do pytania 93, natomiast osoba,
ktora udzieli odpowiedzi o symbolu 3 ,,nie”, przechodzi do pytania 94.
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91.

92.

UWAGA!

Pytanie 90 moze budzi¢ watpliwosci w przypadku np. maturzystow (licealistow)
ankietowanych w okresie maj/czerwiec. Przyjmuje si¢, ze ukonczony poziom
wyksztatcenia powinien by¢ udokumentowany $swiadectwem ukonczenia szkoty, zatem
dopdki osoba nie otrzyma $wiadectwa, pozostaje nadal uczniem. Podobnie nalezy
traktowac studentow, ktorzy uzyskali juz absolutorium i czekajg na obrong pracy.

W okresie wakacyjnym w przypadku osob, ktore przechodza z jednego poziomu nauki na
drugi, jezeli respondent wie, ze zostal przyjety na wyzszy poziom nauki, powinien
odpowiedzie¢, ze jest uczniem (odp.1). Jezeli natomiast respondent bedzie dopiero zdawat
egzaminy wstgpne, a wiec jeszcze nie wie, czy bedzie kontynuowat nauke na wyzszym
poziomie, powinien zaznaczy¢ odpowiedz 2, jesli byl uczniem lub studentem w ciggu
ostatnich 4 tygodni, a jesli nie — odpowiedZ 3. Osoba taka powinna by¢ traktowana jako
absolwent, ktory moze poszukiwac pracy.

Celem pytania 91 jest ustalenie poziomu edukacji, na ktorym respondent obecnie
zdobywa wyksztalcenie (tzn. uczy si¢ badz studiuje). Ankieter powinien zwrocié
uwage, ze odpowiedz ,w szkole wyZszej” jest niewystarczajaca ze wzgledu na
szczegotowy podzial poziomdéw edukacji powyzej szkoty policealne;.

UWAGA!

Jesli osoba uczy si¢ rownolegle w dwoch szkotach (np. dwa kierunki studiow — jeden na
poziomie licencjackim, a drugi — magisterskim), nalezy zaznaczy¢ te szkote, ktora jest dla
niej wazniejsza. Jesli respondent ma trudnosci z wyborem szkoty, nalezy zaznaczy¢ te,
ktora daje wyzszy poziom edukacji.

Celem pytania 92 jest zdobycie informacji o dziedzinie, w ktorej respondent si¢ obecnie
ksztalci.

Ankieter powinien zaznaczy¢ jeden z symboli odpowiadajacy kierunkowi ksztalcenia.
W przypadku, gdy respondent nie potrafi okresli¢ dziedziny, w jakiej si¢ ksztalci, ankieter
powinien zada¢ pytanie pomocnicze o rodzaj szkoty.

W przypadku szkoly podstawowej, gimnazjum, liceum ogolnoksztatcacego nalezy
zakresli¢ odpowiedz ,, programy ogélne” (Symbol 000). Jezeli odpowiedz na to pytanie
nie okaze si¢ pomocna — nalezy zakresli¢ symbol 900 — ,, nie umiem okresli¢”, jednak
symbol ten powinien by¢ stosowany jak najrzadzie;j.

Klasyfikacje dziedzin ksztalcenia opracowano na podstawie ISCED 1997
(Migdzynarodowych Norm Klasyfikacji Ksztalcenia), wykorzystujac przede wszystkim
szerokie grupy na poziomie jednego znaku kodu dziedziny (pozostate znaki uzupetniono
zerami): 100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800.

Wyijatek stanowia dwie grupy dziedzin: 1) Nauki humanistyczne, nauka o jezykach,
sztuka (kod 200), z ktorej wyodrebniono dziedzing Jezyki obce (kod 222) oraz 2) Nauki
sciste, matematyka i informatyka (kod 400), z ktorej wydzielono trzy dziedziny kodowane
na poziomie dwoch znakow (trzeci znak to zero) — Nauki biologiczne (kod 420), Nauki
fizyczne (kod 440) oraz Matematyka, statystyka (kod 460), a takze dwie dziedziny
kodowane na najbardziej szczegblowym poziomie trzech znakéw — Informatyka (kod 481)
i Zastosowania komputeréw (kod 482).

Obowigzuje zasada, Ze dziedzina jest kodowana na najbardziej szczegoélowym
poziomie z odpowiadajacych kierunkowi (specjalnosci) ksztalcenia respondenta
i tylko raz. Dlatego respondenci ksztalcacy si¢ w dziedzinie Jezyki obce powinni
otrzyma¢ kod 222 (a nie 200). Pozostali, ktorzy ksztalcg si¢ w dziedzinie Nauki
humanistyczne, nauka o jezykach, sztuka otrzymaja kod 200. W przypadku grupy dziedzin
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Nauki Sciste, matematyka, informatyka nalezy w pierwszej kolejnosci zakodowac
dziedziny Informatyka (481) oraz Zastosowania komputerdw (482), a jezeli zadna z nich
nie okresla kierunku ksztalcenia respondenta, nalezy rozwazy¢ dziedziny: Nauki
biologiczne (420), Nauki fizyczne (440) oraz Matematyka, statystyka (460). Dla innych
kierunkow (specjalnosci) z omawianej szerokie poszukuje pracy j dziedziny przewidziano
kod 400.

Kody pozostatych dziedzin ksztalcenia poza wymienionymi wyjatkami rdznig si¢ jedynie
pierwszym znakiem (drugi i trzeci sg uzupetnione zerami).

Jezeli dziedzina, w ktorej ksztatci si¢ respondent, stanowi kombinacj¢ dwoch (lub wigcej)
wymienionych w Klasyfikacji grup, to nalezy zakodowaé t¢ dziedzing, w ktorej
ksztalcenie trwa (bedzie trwato) dtuzej. W przypadku, gdy ksztatcenie trwa tyle samo,
nalezy zakodowac¢ t¢ dziedzing, ktéra ma mniejszy stopien szczegdtowosci kodowania
(kod jedno- lub dwuznakowy).

W celu ufatwienia wyboru odpowiedniej grupy dziedzin przedstawiono bardziej
szczegotowy opis kierunkdéw (specjalnosci) nalezacych do dziedziny o okreslonym
kodzie.

100 - Ksztalcenie nauczycieli, pedagogika - grupa ta obejmuje ksztalcenie nauczycieli do
nauczania na réznych poziomach edukacji przedmiotéw ogdlnych, zawodowych i innych
(np. jezyki, sztuka), a takze nauke o ksztatceniu.

222 - Jezyki obce - obejmuje filologi¢ 1 jezykoznawstwo w zakresie jezykoéw obcych.

200 - Nauki humanistyczne, nauka o jezykach, sztuka - ta szeroka dziedzina obejmuje
sztuki pickne (np. malarstwo, rzezba), muzyke i sztuki sceniczne (np. aktorstwo, taniec,
cyrk, rezyseria), techniki audiowizualne i produkcj¢ medialng (np. fotografia, organizacja
produkcji filmowej 1 telewizyjnej, rezyseria dzwigku), projektowanie 1 wzornictwo,
rzemiosto (artystyczne), religie, filologie polska, histori¢ i archeologie, filozofi¢ 1 etyke.

300 - Nauki spoleczne, ekonomia, prawo - jest to szeroka dziedzina obejmujaca takie
kierunki i specjalno$ci ksztatcenia, jak: psychologia, socjologia i badania kulturoznawcze,
nauki polityczne, ekonomia, dziennikarstwo 1 komunikacja spoleczna, bibliotekarstwo,
informacja, archiwistyka, handel, marketing i reklama, finanse, bankowo$¢ i ubezpieczenia,
rachunkowos¢ i podatki, zarzadzanie i administracja, obstuga sekretarska i biurowa, prawo
(administracyjne, handlowe, pracy, kryminologia).

420 - Nauki biologiczne - dziedzina ta obejmuje biologi¢ (biochemi¢ w naukach
biologicznych, biofizyke, mikrobiologi¢, zoologi¢) oraz nauki o srodowisku (ekologie).

440 - Nauki fizyczne — kod ten obejmuje takie kierunki i specjalno$ci ksztalcenia, jak:
fizyka (astronomia, fizyka molekularna i techniczna, optyka), chemia i biochemia
w naukach chemicznych, nauki o Ziemi (geodezja, geografia, geologia, oceanografia).

460 - Matematyka, statystyka - w tej dziedzinie ksztalcenia uwzglednia si¢ matematyke,
badania operacyjne, analiz¢ numeryczna, statystyke i nauki pokrewne.

481 - Informatyka — dziedzina ta obejmuje administracje sieci, analize i projektowanie
systemoOw komputerowych, systemy operacyjne.

482 - Zastosowania komputeréw - obejmuje ksztatcenie w zakresie baz danych, progra-
mow obstugi Internetu, rozwoju oprogramowania.

400 - Nauki sciste, matematyka i informatyka - ten kod nalezy wpisa¢ tylko w przypadku,
gdy kierunek mieszczacy si¢ w tej grupie nie mogl by¢ zakodowany na opisanym
wczesniej, bardziej szczegdtowym poziomie.

49



500 - InZynieria, procesy produkcyjne i budownictwo - jest to grupa dziedzin ksztatcenia
obejmujgca m.in. nastgpujace kierunki i specjalnosci: przemyst maszynowy i metalur-
giczny, elektryczno$¢ i energetyka, clektronika i automatyzacja, procesy chemiczne,
pojazdy mechaniczne, statki i samoloty, produkcja i przetwdrstwo, gornictwo i kopal-
nictwo, architektura i urbanistyka, budownictwo i budownictwo ladowe.

600 - Rolnictwo i weterynaria - obejmuje ksztalcenie w zakresie produkcji roslinnej
I zwierzecej, ogrodnictwa, leSnictwa, rybotdwstwa oraz weterynarii.

700 - Zdrowie i opieka spoleczna - w tej grupie uwzglednia si¢ medycyne (np. anestezjo-
logia, chirurgia, potoznictwo, psychiatria), pielggniarstwo, diagnostyke medyczng, terapi¢
I rehabilitacje, farmacjg, opieke nad dzie¢mi i mtodzieza oraz pomoc spoteczng.

800 - Ustugi - grupa obejmuje ksztatcenie w dziedzinie ustug indywidualnych dla ludnosci,
hoteli i restauracji, podrdzy, turystyki i wczaséw, nauki o sporcie i kulturze fizycznej, ustug
domowych, ustug transportowych, ochrony S$rodowiska, ochrony os6b i mienia,
bezpieczenstwa i higieny pracy oraz sit zbrojnych i obrony kraju.

000 Programy ogolne — kod ten nalezy przypisa¢ osobom, ktore uzyskaty tylko
wyksztatcenie ogolne na poziomie podstawowym lub $rednim.

900 - Nieznane (odpowiedz: ,,nie umiem okresli¢”) - kod ten dotyczy przypadkéw, gdy
brak jest jakichkolwiek informacji na temat dziedziny ksztatcenia (kierunku, specjalno$ci),
nie wiadomo rowniez czy bylo to ksztatcenie ogdlne czy o profilu zawodowym lub innym.

93. Celem pytania 93 jest okreslenie systemu nauczania, w jakim respondent uczy sie
(badz studiuje) lub uczyl si¢ (lub studiowal) w ciagu ostatnich 4 tygodni.
W przypadku, gdy respondent twierdzi, ze zadna z odpowiedzi o symbolach od 1 do 3 nie
odpowiada jego systemowi nauki, to oprocz zakreslenia symbolu 4, nalezy wpisa¢ nazwe
systemu edukacji podawanego przez respondenta.

94. W pytaniu 94 tym nalezy ustali¢, kiedy respondent zdobyt obecny poziom wyksztatcenia
(okreslony w Kartotece ZG w dziale 1A cz. 1 rubr.7). Chodzi o zbadanie, czy mialo to
miejsce w ciggu ostatnich 12 miesigcy, a jesli tak, to czy w biezacym roku
kalendarzowym (odp.1) czy w poprzednim roku (odp.2).

Osoby, ktore uzyskaly obecny poziom wyksztalcenia dawniej powinny mieé
zakreslong odp.3 i przejs¢ do pytania 95.

95. W pytaniu 95 nalezy wpisa¢ rok, w ktorym respondent ukonczyt szkole nadajaca mu
obecny (posiadany) poziom wyksztalcenia (okreslony jw. w Kartotece ZG).

96. Celem pytania 96 jest ustalenie dziedziny ukonczonego wyksztalcenia uzyskanego
przez respondenta w szkole o najwyzszym poziomie edukacji, wymienionego wczesniej
w Kartotece ZG (dziat 1A czg¢$¢ 1 rubryka 7) i 0 ktérym mowa w pytaniu 94 lub 95
ankiety ZD.

W pytaniu tym obowigzuja takie same zasady postepowania jak w pytaniu 92.

UWAGA!

W przypadku, gdy respondent ukonczyt kilka fakultetow (kierunkéw) szkot na tym
samym poziomie edukacji, to powinien poda¢ tu dziedzing ostatnio ukonczonego
kierunku.

Symbol 900 nalezy zakresli¢ rowniez w przypadku, gdy respondent nie posiada
wyksztatcenia szkolnego.
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EDUKACJA W SYSTEMIE POZASZKOLNYM

97.

98.

W pytaniu 97 chodzi o wyodrebnienie o0sob, ktore w ciagu ostatnich 4 tygodni
uczestniczyly w jakimkolwiek doksztalcaniu poza systemem szkolnym.

Doksztalcanie w systemie pozaszkolnym obejmuje zajecia edukacyjne prowadzone
w formie kursow, instruktazy (w miejscu pracy lub poza nim), seminaridw, konferencji
lub wyktadéw, na ktore respondent zglosil si¢ i w ktérych uczestniczyl (rowniez
korespondencyjnie), a takze lekcje pobierane prywatnie (np. jezykow obcych).
Uwzgledniane tu sq wszelkiego rodzaju szkolenia prowadzone pod Kkierunkiem
nauczyciela (wykladowcy). Zajecia moga mie¢ charakter kursow lub szkolen
doskonalacych kwalifikacje zawodowe i moga prowadzi¢ do uzyskania umiejetnosci
potrzebnych w zyciu spotecznym (np. kurs samoobrony) lub dla osobistych korzysci,
wlasnego rozwoju intelektualnego lub hobby (np. kurs gotowania, wyklady z historii
sztuki, kurs modelarstwa).

Osoby, ktore w ciggu ostatnich 4 tygodni nie uczestniczyly w doksztatcaniu w systemie
pozaszkolnym (odpowiedz o symbolu 2 — ,, nie”’), przechodzg do pytania 106.

Celem pytania 98 jest uzyskanie informacji o lacznej liczbie godzin nauki poswigcone;j
w ciggu ostatnich 4 tygodni na doksztalcanie, o ktorym mowa w pytaniu 97. Powinny
tutaj by¢ wziete pod uwage wszystkie szkolenia, w ktorych respondent uczestniczyt
w tym czasie. Jezeli szkolenie rozpoczeto si¢ wezesniej, to do tacznej liczby godzin
nalezy wliczy¢ tylko te godziny, ktoére miaty miejsce w ciggu ostatnich 4 tygodni.

Jezeli szkolenia odbywaly si¢ regularnie przez kilka dni w okreslonych godzinach, to
wystarczy przemnozy¢ liczbg dni trwania zaje¢ przez liczbe godzin. Nie jest konieczne
odliczanie krotkich przerw migdzy kolejnymi wykladami w danym dniu, natomiast nie
nalezy wlicza¢ godzin wolnych od zaje¢ spedzonych w delegacji, czasu po§wigconego na
dojazdy oraz na odrabianie prac domowych.

Pytania od 99 do 105 dotycza ostatnio odbywanego szkolenia.

W

przypadku, gdy co najmniej dwa szkolenia odbywaty si¢ jednocze$nie, o ustaleniu

kolejnosci decyduje termin rozpoczecia szkolenia. Za ostatnio odbywane szkolenie nalezy

uzn

99.

100.

ac to, ktore rozpoczgto si¢ poznie;j.

W pytaniu 99 pytamy respondenta o cel ostatnio odbywanego szkolenia. Odpowiedz
0 symbolu 1 mozemy zaznaczy¢ w sytuacji, gdy respondent podjat nauke na kursie w celu
zdobycia pierwszych kwalifikacji zawodowych. OdpowiedZ o symbolu 2 mozemy
zakresli¢ osobom, ktore doskonalg posiadane juz kwalifikacje (np. podnosza poziom
znajomosci jezyka obcego, poznaja drugi program komputerowy lub uczg si¢ obstugi
innej maszyny). Odpowiedz o symbolu 3 dotyczy oséb, ktore rozpoczely doksztatcanie w
celu zmiany posiadanych kwalifikacji lub zdobycia nowych umiejetnosci. Sytuacja ta
najczesciej odnosi si¢ do osob, ktore chcg zmieni¢ pracg lub juz ja zmienity 1 w zwigzku
z tym muszg zmieni¢ swoje kwalifikacje. Jesli respondent podjat jaki§ kurs tylko ze
wzgledu na swoje zainteresowania, aby co$ wiecej wiedzie¢ dla samego siebie, to wtedy
nalezy zaznaczy¢ odpowiedz o symbolu 4 — ,,zainteresowania wlasne”.

Pytanie 100 ma na celu ustalenie dziedziny ostatnio odbywanego szkolenia.
W pytaniu tym obowigzuja takie same zasady postepowania jak w pytaniu 92,

Ponizej znajdujg si¢ przyktadowe szkolenia z przypisang im dziedzing:

. kursy zwigzane z planem rozwoju nauczyciela, kursy dotyczace pedagogiki nauczania

poczatkowego oraz nauczania przedszkolnego (Ksztalcenie nauczycieli, pedagogika
—100),
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101.

102.

kurs nauki jezyka angielskiego, niemieckiego, hiszpanskiego itd., kursy przygoto-
wujace do First Cambridge Certificate lub podobne, pozwalajace na uzyskanie
dokumentu potwierdzajgcego znajomos¢ jezyka obcego (Jezyki obce — 222),

kurs szybkiego czytania, kurs czytania ze zrozumieniem (dotyczy to jezyka
ojczystego), kurs tanca, kurs fotografiki, kurs projektowania wnetrz (Nauki
humanistyczne, nauka o jezykach, sztuka — 200),

kurs ksieggowosci, kurs obstugi sekretariatu, kurs obstugi klienta, aplikacje prawnicze,
kurs marketingu, kurs zarzadzania zasobami ludzkimi (Nauki spoleczne, ekonomia,
prawo — 300),

kurs administratora sieci, kurs projektowania systemow komputerowych / systemow
operacyjnych (Informatyka — 481),

kurs obstugi programow komputerowych (np. edytor tekstu MS Word, arkusz
kalkulacyjny MS Excel), kurs obstugi bazy danych, kurs obslugi programow
zwigzanych z Internetem (np. zakladanie stron internetowych) (Zastosowania
komputerow — 482),

kursy uprawniajace do obstugi specjalistycznego sprzetu w budownictwie, dotyczace
obslugi maszyn i urzadzen takich jak: dzwig, zuraw, wozek widtowy, kursy z zakresu
bezpieczenstwa pracy w trudnych warunkach tj. na wysokos$ci, pod ziemia, kursy
dotyczace szycia, wyszywania oraz haftowania /w pracach przemystowych/, kursy
modelarstwa (Inzynieria, procesy produkcyjne, budownictwo — 500),

kursy organizowane przez Urzgdy Gmin oraz Os$rodki Doradztwa Rolniczego,
dotyczace nowosci na rynku mechanizacji, nasiennictwa, technik upraw itp.
(Rolnictwo, weterynaria — 600),

kursy dotyczace specjalizacji wykonywanego zawodu w medycynie, kurs pierwszej
pomocy, kurs sanitariusza, kurs rehabilitacji, masazysty (Zdrowie, opieka spoleczna
—700),

kurs gotowania (w hotelach, restauracjach, ale tez na potrzeby gospodarstwa
domowego), kursy kroju i szycia, wyszywania, haftowania (jezeli wiedza z tego kursu
wykorzystywana bedzie do S$wiadczenia ustug indywidualnych lub na potrzeby
gospodarstwa domowego), kurs samoobrony, kursy dotyczace rekreacji /brydz,
szachy/ (Ushugi — 800).

Celem pytania 101 jest ustalenie w jakiej formie odbywalo si¢ ostatnie szkolenie,
w ktorym uczestniczyl respondent.

Odpowiedz o symbolu 1 — ,,w formie wyktadow’ nalezy zaznaczy¢ w przypadku zajec
prowadzonych przez wykladowce dla kilku lub kilkunastu uczestnikow. Kursy takie
zwykle konczag si¢ jakim$ testem lub egzaminem. Mozna powiedzie¢, ze ten rodzaj
zaj¢é jest podobny do zaje¢ szkolnych. OdpowiedZ o symbolu 2 — ,,na stanowisku
pracy” dotyczy kursow, w czasie ktoérych odbywaja si¢ wytacznie zajecia praktyczne
(np. nauka obstugi maszyn czy urzadzen). Seminaria i konferencje (odp.3) sa zwykle
prowadzone dla wigkszej liczby uczestnikow niz wyktady i odbywaja si¢ rzadzie;.
Odpowiedz 4 dotyczy szkolen, ktore tacza ze soba zajecia teoretyczne z praktycznymi.
Odpowiedz 5 — ,, poprzez samoksztatcenie kierowane” zakresla si¢ osobom, ktore nie
uczestnicza w zadnych z wyzej wymienionych form zaje¢, lecz same ucza si¢ np.
jezyka obcego korespondencyjnie lub pod kierunkiem korepetytora.

W pytaniu 102 nalezy ustali¢, z czyjej inicjatywy respondent podjal szkolenie.
Odpowiedz o symbolu 1 — , zorganizowane przez zaktad pracy” nalezy rOwniez

zaznaczy¢ osobom, ktore zostaly skierowane na kurs przygotowawczy przed
rozpoczeciem pracy.
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103.

104.

105.

Pytanie 103 ma na celu uzyskanie informacji, czy ostatnio odbywane przez
respondenta szkolenie odbywalo si¢ w czasie platnych godzin pracy.

Odpowiedzi o symbolach od 1 do 4 dotycza sytuacji, kiedy respondent jednocze$nie
pracowat i doksztatcat si¢. Jesli respondent nie miat pracy w czasie, gdy uczestniczyt
w szkoleniu, wowczas nalezy zaznaczy¢ odpowiedz o symbolu 5.

W przypadku, gdy czas trwania zaje¢ szkoleniowych miescit si¢ w calo$ci w czasie
normalnych platnych godzin pracy nalezy poda¢ odpowiedz, ze ksztalcenie odbywato
si¢ wylgcznie w czasie platnych godzin pracy (Symbol 1). Odpowiedz te¢ nalezy
rowniez zaznaczyc¢, jezeli szkolenie odbywalo si¢ poza godzinami pracy, ale czas ten
zostal zwrdcony pracownikowi w postaci wolnych godzin lub zostat optacony. Jezeli
wiekszo$¢ czasu trwania zaje¢ miescita si¢ w regularnym czasie pracy lub zostala
zwrdcona pracownikowi w postaci wolnych godzin albo optacona, to prawidlowa jest
odpowiedz — ksztalcenie odbywato si¢ glownie w czasie platnych godzin pracy
(symbol 2).

Osoby pracujagce na rachunek wiasny nalezy traktowac podobnie jak zatrudnione,
natomiast osoby pomagajace w prowadzeniu rodzinnej dzialalnosci (bez umownego
wynagrodzenia), uczestniczace w ksztalceniu powinny mie¢ zaznaczone okreslenie
wylqcznie poza platnymi godzinami pracy (Symbol 4).

Jezeli dana osoba przez cze$¢ trwania ksztalcenia miala prace, a przez druga
pozostawata bez pracy, to nalezy wzia¢ pod uwage dhuzszy okres (w ciggu badanych 4
tygodni). Jezeli okres pozostawania bez pracy byl dtuzszy — nalezy zaznaczy¢ osoba
nie pracowata w czasie odbywania szkolenia (symbol 5).

Celem pytania 104 jest okreslenie czasu trwania doksztalcania. Nalezy tu
uwzgledni¢ caty okres od rozpoczecia kursu do planowanego jego zakonczenia. Na
przyktad jezeli szkolenie zaczglo si¢ we wrze$niu 1 ma zakonczy¢ si¢ w lutym
nastepnego roku, to nalezy zaznaczy¢ odpowiedz o symbolu 4 — |3 miesigce lub
dtuzej, ale krocej niz 6 miesiecy”.

Celem pytania 105 jest okreslenie Zrédel finansowania doksztalcania.
Respondentom, ktérzy uczestniczyli w finansowaniu kosztdw szkolenia (catkowicie
lub czesciowo) nalezy zaznaczy¢ odpowiedz o symbolu 1. T¢ odpowiedz nalezy
zaznaczy¢ rowniez wowczas, gdy koszty szkolenia pokrywane byly catkowicie lub
czgsciowo przez rodzing respondenta. Natomiast osobom korzystajacym z
doksztatcania catkowicie bezptatnie nalezy zakresli¢ odpowiedz o symbolu 2.

UWAGA!

Dla kobiet w wieku 60 lat i wigcej oraz mezczyzn w wieku 65 lat i wiecej nalezy przejs¢
do pytania 108

REJESTRACJA W URZEDZIE PRACY

106.

W pytaniu 106 nalezy ustali¢, czy respondent jest zarejestrowany jako bezrobotny
w powiatowym urzedzie pracy. Ankieter powinien pamieta¢, ze odpowiedz
osymbolu 1 ,tak” zaznaczamy tylko wtedy, gdy respondent jest
zarejestrowany jako bezrobotny.

Osoby zarejestrowane w urzegdzie pracy, ktore:

e zostaly skierowane na szkolenie,

e absolwenci skierowani na staz do pracodawcy

nie sg zaliczane w statystyce urzedow pracy do bezrobotnych. Osobom tym nalezy
w pyt.106 zakresli¢ odpowiedz o symbolu 2.
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107. W pytaniu 107 nalezy ustali¢, czy respondent zarejestrowany w urzedzie pracy jako
bezrobotny (pyt.106 odp.1) otrzymuje zasitek dla bezrobotnych.

INNE

108. Pytanie 108 zadawane jest wszystkim respondentom i nalezy w nim zaznaczy¢, od
kogo ankieter uzyskat informacje w trakcie przeprowadzania wywiadu.

XXX

Po zakonczeniu wywiadu w miejscu na uwagi ankieter powinien wpisaé swoj numer
W lewym dolnym rogu, ztozy¢ czytelny podpis (imi¢ inazwisko) oraz wpisa¢ date
przeprowadzenia wywiadu.
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Wykaz krajow europejskich wraz z regionami

AUSTRIA
11 Burgenland
12 Niederdsterreich
13 Wien
21 Kéarnten
22 Steiermark

BELGIA
10 Région de Bruxelles-Capitale
21 Prov. Antwerpen
22 Prov. Limburg (B)
23 Prov. Oost-Vlaanderen
24 Prov. Vlaams-Brabant
25 Prov. West-Vlaanderen

BULGARIA
01 Severozapaden
02 Severen tsentralen
03 Severoiztochen

FINLANDIA
13 It&-Suomi
18 Etela-Suomi
19 Lansi-Suomi

FRANCJA
10 Tle de France
21 Champagne-Ardenne
22 Picardie
23 Haute-Normandie
24 Centre
25 Basse-Normandie
26 Bourgogne
30 Nord — Pas-de-Calais
41 Lorraine
42 Alsace
43 Franche-Comté
51 Pays de la Loire
52 Bretagne

GRECJA
11 Anatoliki Makedonia, Thraki
12 Kentriki Makedonia
13 Dytiki Makedonia
14 Thessalia
21 Ipeiros
22 lonia Nisia
23 Dytiki Ellada

dotyczy pytania 18c

31 Obergsterreich
32 Salzburg

33 Tirol

34 Vorarlberg

31 Prov. Brabant Wallon
32 Prov. Hainaut

33 Prov. Liége

34 Prov. Luxembourg (B)
35 Prov. Namur

04 Yugozapaden
05 Yuzhen tsentralen
06 Yugoiztochen

1A Pohjois-Suomi
20 Aland

53 Poitou-Charentes

61 Aquitaine

62 Midi-Pyrénées

63 Limousin

71 Rhone-Alpes

72 Auvergne

81 Languedoc-Roussillon
82 Provence-Alpes-Cote d'Azur
83 Corse

91 Guadeloupe

92 Martinique

93 Guyane

94 Réunion

24 Sterea Ellada
25 Peloponnisos
30 Attiki

41 Voreio Aigaio
42 Notio Aigaio
43 Kriti
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HISZPANIA

11 Galicia

12 Principado de Asturias

13 Cantabria

21 Pais Vasco

22 Comunidad Foral de Navarra
23 La Rioja

24 Aragon

30 Comunidad de Madrid

41 Castillay Ledn

42 Castilla-La Mancha

IRLANDIA
01 Border, Midland and Western

02 Southern and Eastern

NIDERLANDY (HOLANDIA)
11 Groningen

12 Friesland

13 Drenthe

21 Overijssel

22 Gelderland

23 Flevoland

NIEMCY

11 Stuttgart

12 Karlsruhe

13 Freiburg

14 Tibingen

21 Oberbayern

22 Niederbayern

23 Oberpfalz

24 Oberfranken

25 Mittelfranken

26 Unterfranken

27 Schwaben

30 Berlin

41 Brandenburg - Nordost
42 Brandenburg - Stidwest
50 Bremen

60 Hamburg

71 Darmstadt

72 GieRRen

73 Kassel

80 Mecklenburg-Vorpommern
91 Braunschweig

NORWEGIA

01 Oslo og Akershus

02 Hedmark og Oppland
03 Sgr-Pstlandet

04 Agder og Rogaland

43 Extremadura

51 Catalufia

52 Comunidad Valenciana

53 Illes Balears

61 Andalucia

62 Region de Murcia

63 Ciudad Autonoma de Ceuta
64 Ciudad Auténoma de Melilla
70 Canarias

31 Utrecht

32 Noord-Holland
33 Zuid-Holland
34 Zeeland

41 Noord-Brabant
42 Limburg (NL)

92 Hannover

93 Liineburg

94 Weser-Ems

Al Disseldorf

A2 Koln

A3 Miunster

A4 Detmold

A5 Arnsberg

B1 Koblenz

B2 Trier

B3 Rheinhessen-Pfalz
CO Saarland

D1 Chemnitz

D2 Dresden

D3 Leipzig

E1 Dessau

E2 Halle

E3 Magdeburg

FO Schleswig-Holstein
GOThuringen

05 Vestlandet
06 Trgndelag
07 Nord-Norge
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PORTUGALIA
11 Norte
15 Algarve
16 Centro
17 Lisboa

REPUBLIKA CZESKA
01 Praha
02 Stredni Cechy
03 Jihozapad
04 Severozapad

RUMUNIA
01 Nord-Est
02 Sud-Est
03 Sud
04 Sud-Vest

SLOWACJA
01 Bratislavsky
02 Zapadne Slovensko

SZWAJCARIA
01 Région Iémanique
02 Espace Mittelland
03 Nordwestschweiz
04 Ziirich

SZWECJA
01 Stockholm
02 Ostra Mellansverige
04 Sydsverige
06 Norra Mellansverige

TURCJA
10 Istanbul
21 Tekirdag
22 Balikesir
31 Izmir
32 Aydin
33 Manisa
41 Bursa
42 Kocaeli
51 Ankara
52 Konya
61 Antalya
62 Adana
63 Hatay

WEGRY
01 Kozep-Magyarorszag
02 Kozep-Dunantul
03 Nyugat-Dunantul
04 Del-Dunantul

18 Alentejo

20 Regido Auténoma dos Agores
30 Regido Auténoma da Madeira

05 Severovychod
06 Jihovychod

07 Stredni Morava
08 Moravskoslezsko

05 Vest

06 Nord-Vest
07 Centru

08 Bucuresti

03 Stredne Slovensko
04 Vychodne Slovensko

05 Ostschweiz
06 Zentralschweiz
07 Ticino

07 Mellersta Norrland
08 Ovre Norrland

09 Smaland med 6arna
0A Vastsverige

71 Kirikkale
72 Kayseri
81 Zonguldak
82 Kastamonu
83 Samsun
90 Trabzon
Al Erzurum
A2 Agri

B1 Malatya
B2 Van

C1 Gaziantep
C2 Sanliurfa
C3 Mardin

05 Eszak-Magyarorszag
06 Eszak-Alfold
07 Del-Alfold
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WIELKA BRYTANIA

C1 Tees Valley and Durham

C2 Northumberland and Tyne and Wear
D1 Cumbria

D2 Cheshire

D3 Greater Manchester

D4 Lancashire

D5 Merseyside

E1 East Riding and North Lincolnshire
E2 North Yorkshire

E3 South Yorkshire

E4 West Yorkshire

F1 Derbyshire and Nottinghamshire

F2 Leicestershire, Rutland and Northamptonshire
F3 Lincolnshire

G1 Herefordshire, Worcestershire and
Warwickshire

G2 Shropshire and Staffordshire

G3 West Midlands

H1 East Anglia

H2 Bedfordshire and Hertfordshire

WLOCHY

C1 Piemonte

C2 Valle d'Aosta/Vallée d'Aoste
C3 Liguria

C4 Lombardia

D1 Provincia Autonoma Bolzano/Bozen
D2 Provincia Autonoma Trento
D3 Veneto

D4 Friuli-Venezia Giulia

D5 Emilia-Romagna

E1 Toscana

E2 Umbria

H3 Essex

11 Inner London

12 Outer London

J1 Berkshire, Buckinghamshire and Oxfordshire
J2 Surrey, East and West Sussex

J3 Hampshire and Isle of Wight

J4 Kent

K1Gloucestershire, Wiltshire and North Somerset
K2 Dorset and Somerset

K3 Cornwall and Isles of Scilly

K4 Devon

L1 West Wales and The Valleys

L2 East Wales

M1 North Eastern Scotland

M2 Eastern Scotland

M3 South Western Scotland
M4 Highlands and Islands
NO Northern Ireland

E3 Marche
E4 Lazio

F1 Abruzzo
F2 Molise
F3 Campania
F4 Puglia

F5 Basilicata
F6 Calabria
G1 Sicilia
G2 Sardegna

W pozostalych krajach europejskich, ktére nie zostaly wymienione powyzej, nie jest
konieczne uzyskiwanie informacji na temat regionu.
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Notatki ankietera
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Notatki ankietera
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